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Důležitost a relevance 

Westminsterského vyznání víry 
 

John Murray 
 

 Westminsterská synoda byla svolána na základě nařízení obou 

sněmoven parlamentu a poprvé se shromáždila 1. července 1643. Téměř 

všechna její zasedání se odehrála v Jeruzalémské komnatě Westminster-

ského opatství. 

 První dílo, kterého se synoda zhostila, byla revize Devětatřiceti 
článků Anglikánské církve [z roku 1571]. Dvanáctého října 1643, když 

se synoda soustředila na revizi šestnáctého článku [O hříchu po křtu] 

přišel příkaz od obou sněmoven parlamentu, ať se zaměří na otázku 

kázně a správy církve, která bude co nejvíce v souladu s Božím Slovem 

a která nejlépe zajistí a zachová pokoj Církve doma a bližší soulad se 

Skotskou církví a s dalšími reformovanými církvemi v zahraničí, a ať 

zpracuje příručku pro uctívání. V odpovědi na tento příkaz synoda při-

pravila své známé dokumenty Forma presbyterní zprávy církve („The 

Form of Presbyterial Church Government“) a Příručka pro veřejné uctí-
vání Boha („The Directory for the Public Worship of God“). 

 Dvacátého srpna 1644 synoda ustanovila radu, aby připravila 

materiál pro Vyznání víry. Synoda tomuto Vyznání věnovala mnoho 

pozornosti především v letech 1645 a 1646. Text vyznání však byl do-

končen a předložen komorám parlamentu až 4. prosince 1646, a to jako 

„pokorná rada“ synodních teologů. Tato verze však nezahrnovala dů-

kazní texty. Ty byly parlamentu [na jeho žádost] předloženy až 29. dub-

na 1647. 

 Množství práce a času, které byly vynaloženy na Vyznání víry, 

nás v těchto dnech spěchu a domnělého aktivismu velmi pravděpodob-

ně ohromí. Nicméně, vliv, který Vyznání mělo po celém světě,1 lze po-

 
1 Pozn. př.: Společně s westminsterskými katechismy je Westminsterské vyznání víry 

považováno za nejpokročilejší a nejrozpracovanější reformační vyznání; Westmin-
sterské standardy slouží jako věroučný standard presbyterních církví, zároveň byly 
předlohou mnoha dalším věroučným standardům, např. kongregacionalistické Sa-
vojské deklaraci (1658), baptistickému Druhému Londýnskému baptistickému vy-



chopit jedině ve světle přičinlivé pečlivosti a modlitbou prodchnuté od-

danosti a zbožnosti, ze kterých se zrodilo. 

 Westminsterské vyznání je poslední z velkých reformačních vy-

znání. Proto bychom měli očekávat, že bude mít celou řadu charakteris-

tických rysů. Westminsterská synoda měla tu výhodu, že jí předcházelo 

více než sto let protestantského formulování vyznání. Reformovaná teo-

logie už ve čtyřicátých letech sedmnáctého století dosáhla zralosti, kte-

rou nebylo možné očekávat o sto nebo o pětasedmdesát let dříve.2 

V době mezi Kalvínovou smrtí a synodou ve Westminsteru například 

vyvstala celá řada sporů a debat, které donutily teology předložit plnější 

a přesnější definici reformované teologie. V mnoha kruzích dnes panuje 

tendence odmítat preciznost teologických definic, které Vyznání před-

kládá, či na ni dokonce naříkat. To, co je však třeba odmítnout, je tento 

přístup. Rostoucí víra, která je ukotvená v dokonalosti a konečnosti 

Písma, požaduje stále větší konkrétnost a nemůže se spokojit 

a shodnout s obecnými tvrzeními, která dávají prostor bludu. Žádné vy-

znání víry křesťanské Církve se nemůže rovnat Westminsteru v tom, 

s jakou zručností zachovává a střeží plody patnácti století křesťanského 

uvažování a zároveň je nově zkoumá a vyjasňuje ve světle onoho plněj-

šího pochopení Božího Slova, které Duch Svatý udělil [církvím refor-

mace]. 

 Westminsterské vyznání je dílem oddaných mužů a plodem peč-

livé, zasvěcené námahy. Stále je však dílem omylných lidí. Proto 

k němu nesmíme vzhlížet jako k něčemu posvátnému, nesmíme ho za-

řadit do stejné kategorie jako Bibli. Pouze Písmo samo je jedinečným, 

neomylným pravidlem víry a života. A autoři Vyznání si dali záležet na 

tom, aby nám to připomněli. „Všechny synody či koncily od dob apoš-

tolů, ať už obecné či místní, mohou chybovat [a mýlit se], přičemž 

mnohé chybovaly [a zmýlily se]; a proto nemají být učiněny pravidlem 

víry či praxe, ale mají být v obou ohledech pomocí“ (31:4). Je důležité 

a potřebné si tuto pravdu připomínat. Stále se nutně potřebujeme vy-

hnout bludu papeženců. Jedno z nejvýmluvnějších tvrzení celého Vy-
znání zaznívá v oddílu 1:6: „Celá Boží vůle týkající se všech věcí ne-

 
znání (1689), atd. 

2 Pozn. př.: Zmiňovaných 75 let je odkazem na rok 1571, kdy bylo dokončeno výše zmi-
ňovaných Devětatřicet článků, které byly (reformovanou) konfesí Anglikánské církve 
(a stále jsou konfesí konzervativních anglikánů). 



zbytných pro Jeho vlastní slávu, spásu člověka, víru i život je buď 

v Písmu výslovně vyjádřena nebo z něj může být jako dobrý a nutný 

důsledek vyvozena; [k Písmu] nesmí nikdy být nic přidáno ani novými 

zjeveními Ducha ani lidskými tradicemi.“ 

 V kategorii, do které Vyznání patří, se mu nic nevyrovná. 

A žádná kapitola Vyznání si toto hodnocení nezaslouží více než ta, kte-

rou autoři z dobrých a jasných důvodů vybrali jako první: „O Svatém 

Písmu“. V oblasti formulování biblického učení neexistuje nic, co by se 

mohlo rovnat tomu, co najdeme v těchto deseti sekcích. Když si vzpo-

meneme na novodobé odchylky a odvracení od učení Písma, zdá se, 

jako by tato kapitola byla napsána zrovna včera s cílem je důrazně 

a přesvědčivě vyvrátit. Například část 1:1 je tak pečlivě sepsaná, že 

kdybychom zapomněli na dobu jejího sepsání, mohli bychom se do-

mnívat, že to, co střeží, je doktrína, že Písmo jako takové je zjevujícím 

Božím Slovem, v jasném rozporu vůči dnešní dialektické teologii, která 

ho považuje pouze za [neinspirovaného] svědka Božího zjevení. Když 

Vyznání říká, že „Proto se Pánu zalíbilo … celé toto zjevení nechat za-

psat,“ to, co je podle něj zapsáno, je celé Boží zjevení a vyhlášení Jeho 

vůle Jeho církvi. A tak v další sekci vidíme, že Svaté Písmo je synony-

mem k „psanému Božímu Slovu“, a právě jako takové je definováno. 

 Znovu, rozlišení tak jasně načrtnuté mezi základem, na němž 

spočívá autorita Písma (1:4), a způsobem, kterým je nám jeho autorita 

dosvědčována (1:5), přesně řeší jeden z bludů naší doby. Lidé ovlivnění 

tímto bludem, kteří tvrdí, že Vyznání učí, že autorita Písma vychází 

z „niterného díla Ducha Svatého, který svědčí v našich srdcích skrze 

Slovo a s ním“ (1:5), si neuvědomují, co je základní pravdou sousled-

nosti sekcí 4 a 5 celého Vyznání. Autorita Písma stojí na faktu, že auto-

rem Písma je Bůh; to, co vychází z niterného svědectví Ducha, je naše 

plné přesvědčení a ujištění [ohledně božského a autoritativního charak-

teru Písem]. Vyznání by nemohlo být v tom, jak předkládá toto rozliše-

ní, jasnější. Díky tomu udává a definuje veškeré náležité uvažování 

o otázkách [biblické] autority. 

 Jednou z nejkontroverznějších kapitol Vyznání je jeho třetí kapi-

tola „O Božím věčném úradku“. Rozvoj této kapitoly a preciznost jejích 

formulací z ní činí skutečně mistrovské dílo. Tato kapitola se zabývá 

třemi tématy: 1) Božím úradkem v jeho kosmickém rozměru; 2) Božím 

úradkem ohledně lidí a andělů; a 3) Božím úradkem ohledně lidí. Ve 



spojitosti s prvním z těchto témat je zdůrazňován všezahrnující charak-

ter tohoto úradku, který se týká i hříchu jako takového, ale se stejně sil-

ným důrazem na skutečnost, že „Bůh [není] autorem hříchu, zároveň 

tím není ani násilím narušena vůle stvořených bytostí“ (3:1). 

V souvislosti s anděly a lidmi je pro kritiky zdaleka nejpohoršlivějším 

tvrzením, že někteří jsou „předustanoveni k věčné smrti“ (3:3). Příliš 

často se přehlíží, že toto tvrzení je, co se týče lidí, plněji rozvedeno 

v části 3:7. Právě zde jsou dále rozebrány prvky této doktríny, která bý-

vá často nazývána doktrínou zavržení, a to způsobem, který dosud ne-

byl v teologické literatuře překonán. Nikde jinde není toto choulostivé 

téma zpracované tak stručně, a přece tak precizně a uvážlivě. Závěrečná 

sekce (3:8) staví „velké tajemství předurčení“ do náležité perspektivy 

a souvislosti se zodpovědností člověka a vysvětluje útěchu, kterou toto 

učení má být těm, kdo jsou s upřímností poslušni evangelia. Svrchované 

vyvolení z milosti není pro evangelium ničím cizím. Je základní doktrí-

nou evangelia a pramenem, ze kterého evangelium proudí, a stejně tak 

i zárukou, že evangelium ve svém záměru neselže. 

 Veškerá pravdivá teologie je realistická; bere vážně fakta zjevení 

i každodenního života. Teologie řízená emocemi a sentimentalitou spíše 

než fakty se nikde nehádá s učením Písma tolik jako v otázce hříchu. 

Vyznání se nebojí hlásat doktrínu naprosté zkaženosti, a proto jedno-

značně říká, že na základě původní porušenosti člověka „jsme učiněni 

naprosto neochotnými, neschopnými a zcela nepřátelskými vůči veške-

rému dobru a zcela nakloněnými k veškerému zlu“ (6:4). Jakékoliv 

„měkčí“ vyjádření není pravdivým vystižením biblického učení, že není 

dobrého, ne, není ani jednoho, že představy a myšlenky lidského srdce 

jsou pouze a neustále jen zlé, a že tělesná mysl je v nepřátelství vůči 

Bohu. Závažnost obžaloby, kterou Písmo proti člověku přináší, se odrá-

ží v učení Vyznání a doplňuje radikální koncept milosti, který Vyznání 
předkládá. Ačkoliv je nutné se v otázce učení o lidské zvrácenosti držet 

zjevení Písma a životních skutečností, toto učení by bylo jen zpečetě-

ním naprostého zoufalství, pokud by milost nebyla stejně mocná, jako 

je hřích všezahrnující. Právě v tom spočívá majestátní nádhera svrcho-

vané milosti. „Bůh ty lidi, které předurčil k životu, před založením světa 

podle svého věčného a neměnného záměru a skrytého úradku a dobrého 

zalíbení své vůle vyvolil v Kristu k věčné slávě, a to pouze ze své svo-

bodné, ničím nezasloužené milosti a lásky“ (3:5). 



 Právě toto téma svrchované milosti a lásky je tématem, které 

Vyznání sleduje a postupně ho v různých aspektech dále rozebírá 

a rozvíjí. Jednou z nejpozoruhodnějších kapitol v tom, jakým způsobem 

předkládá plnost doktríny a jak zhušťuje své vyjadřování, je kapitola 

„O Kristu jako Prostředníku“ (8), která vysvětluje celou doktrínu Kris-

tovy osoby, Jeho dokonaného díla a pokračující služby. Když si vzpo-

meneme na Chalcedonský koncil a na učení, které formuloval, nena-

jdeme jeho adekvátnější či stručnější vyjádření než „že dvě celé, doko-

nalé a odlišné přirozenosti, Božství a lidství, se nerozdělitelně spojily 

v jedné osobě, aniž by se změnily, smísily nebo zaměnily“ (8:2). Když 

uvažujeme o učení o usmíření, a to o jeho podstatě i o jeho záměru, jaké 

vyjádření by jen v pár slovech dokázalo vystihnout více než to, že „Pán 

Ježíš svou dokonalou poslušností a obětí sebe sama, kterou skrze věč-

ného Ducha jednou provždy obětoval Bohu, plně uspokojil spravedlnost 

svého Otce a vykoupil nejen usmíření, ale i věčné dědictví v Království 

nebes, pro všechny ty, které Mu Otec dal“? (8:5). 

 Je pozoruhodné, jaké pořadí témat Vyznání volí, když se zabývá 

uplatněním Kristova vykupitelského díla. Nejprve předkládá fáze, které 

jsou Božími skutky: Povolání, Ospravedlnění, Osvojení, Posvěcení (ka-

pitoly 10-13); a poté ty, které jsou reakcí člověka: Víra, Pokání, Dobré 

skutky, Vytrvalost, Ujištění o milosti (kapitoly 14-18). Není pochyb 

o tom, že toto pořadí nadiktovaly úvahy o realitě, že spása náleží Hos-

podinu a že veškerá spásná odpověď v člověku je plodem Boží milosti. 

Toto uspořádání celého Vyznání jde ruku v ruce s všeprostupujícím dů-

razem na svrchovanost Boží milosti. 

 Zároveň bychom neměli přehlížet, že uplatňování [Kristova 

spásného díla] podle Vyznání začíná účinným povoláním. Právě tam ho 

vidí i Písmo a je náležité ho chápat jako účinné přenesení ze stavu hří-

chu a smrti do stavu milosti a spásy skrze Ježíše Krista. Povolání by-

chom neměli chápat a definovat ve smyslu lidské reakce. Reakce člově-

ka je odpovědí na Boží povolání. Tuto perspektivu ve Vyznání je třeba 

náležitě ocenit – účinné povolání je skutkem Boha a jedině samotného 

Boha. Nicméně, definice, kterou Vyznání předkládá, má i jeden nedo-

statek. Povolání je [v Písmu především] skutkem Boha Otce, avšak ten-

to důraz se ve Vyznání nikde neobjevuje. 

 Je ohromující povšimnout si, jak velká část obou katechismů 

vzešlých z Westminsterské synody se věnuje výkladu Desatera přikázá-



ní. To nám ukazuje, jak žárliví byli její teologové v otázce křesťanského 

života. Vyznání jako takové nevěnuje Božímu zákonu poměrově tolik 

prostoru, ale jeho důraz na něj odpovídá formátu, který by konfese měla 

mít, [a není v tomto ohledu o nic menší]. Bude dobré povšimnout si, co 

je v něm řečeno o dobrých skutcích (16), o Božím zákoně (19), 

o křesťanské svobodě (20), o dni odpočinku (21) a o manželství 

a rozvodu (24). Boží milost se často zaměňovala a zaměňuje za prosto-

pášnost a nevázanost. Žádné vyznání nebrání víru proti tomuto převra-

cení více a lépe než Vyznání Westminsterské synody. Toto vyznání je 

protkáno čirou a svrchovanou milostí. Je to však milost ke svatosti, mi-

lost, která potvrzuje a zdůrazňuje zodpovědnost člověka. „Morální zá-

kon vskutku navždy zavazuje všechny [lidi], jak ospravedlněné, tak 

i všechny ostatní, k poslušnosti vůči němu …. Kristus v evangeliu tento 

požadavek nejen žádným způsobem neruší, ale naopak jej velmi posilu-

je [a zdůrazňuje]“ (19:5). 

 V naší době stále narůstajícího zasahování do Bohem daných 

svobod musí znovu zaznít charta svobody: „Jen sám Bůh je Pánem svě-

domí a ponechal mu v otázkách víry a uctívání svobodu od učení 

a příkazů lidí, které v čemkoliv odporují Jeho Slovu či zacházejí dál než 

ono“ (20:2). A když se církev začne domnívat, že způsob uctívání je 

otázkou pouhého lidského úsudku, je třeba ji znovu povolat 

k regulativnímu principu, že „náležitý způsob uctívání pravého Boha 

ustanovil On sám a natolik jej vymezil vlastní zjevenou vůlí, že nesmí 

být uctí ván podle představ a výmyslů lidí nebo podle návrhů Satana, 

pod viditelnými zpodobněními ani žádným jiným způsobem, který není 

předepsán ve Svatém Písmu“ (21:1). Nebo když je zlehčováno či do-

konce znesvěcováno posvátné pouto manželství, co by mohlo být rele-

vantnější než principy a omezení vyjádřené v kapitole 24? 

 Chabá, nanicovatá sentimentalita, která je dnes tak rozšířená, 

nemá prostor pro striktnost a ráznost dokumentu, jakým je Vyznání. Je-

ho systém pravdy a způsob života je neslučitelný s uvažováním 

a chováním naší doby. Právě proto jsme svědky kolapsu náboženských 

a morálních standardů, které představuje naše křesťanská víra. Je poše-

tilostí domnívat se, že si můžeme udržet nebo znovu získat křesťanskou 

kulturu na jakékoliv nižší, základnější úrovni, než je ta, kterou defino-

vala Westminsterská synoda. Křesťanské uvažování nikdy nemůže 

stagnovat. Když přestane postupovat vpřed [k větší věrnosti Písmu], 



upadá. Vzdát a zbavit se svého dědictví nám však k žádnému pokroku 

nepomůže. Dědictví [historického reformovaného křesťanství] je tím, 

na čem stavíme, či, přesněji, tím, z čeho rosteme. 

 Mnozí často volají, že je třeba přizpůsobit křesťanské poselství 

dnešnímu modernímu člověku. Je určitě pravda, že je nutné vzít toto 

poselství a hlásat ho modernímu člověku, a to v kontextu, v němž žije, 

a jazykem, kterému dokáže porozumět. Ale je ještě mnohem pravdivější 

a důležitější volat, že dnešní moderní člověk se musí přizpůsobit evan-

geliu. Není pravda, že učení Vyznání je pro moderního člověka irele-

vantní. Ano, zajisté, dokud ho neposlechne, bude pro něj něčím nesmy-

slným. Když však dnes člověk začne myslet křesťanskou víru vážně, 

když začne poslouchat Písmo jako Slovo Boží, když se postaví tváří 

v tvář výzvě dnešního nevěřícího uvažování a života a bude se dožado-

vat odpovědí, které křesťanství předkládá, nebude moci spočinout na 

ničem menším, než je konzistentnost, robustnost a zápal, jichž je Vy-
znání příkladem. Nevíra je mocná a lstivá, a proto, jestli má být věřící 

vystrojen k věrnému svědectví a vyznání, musí mít Boží pravdu v její 

nejplnější formě. 

 

 

JOHN MURRAY 



Epištola pana Thomase Mantona 

čtenáři 
 

KŘESŤANSKÝ ČTENÁŘI, NEMOHU předpokládat, že jsi v Anglii 

takovým cizincem, abys nevěděl o obecně převládajícím nářku na roz-

klad a úpadek moci zbožnosti, a obzvláště pak o ohromné narušenosti 

a zkaženosti mládeže. Ať už jdeš kamkoliv, uslyšíš muže, jak křičí na 

své špatné děti a špatné služebníky a jak z nich pláčou. Zdroj ničemnos-

tí však musíme hledat o něco výše: to, co dělá špatné děti a špatné slu-

žebníky, jsou špatní rodiče a špatní pánové; a nemůžeme vinit ani tak 

jejich nepoddajnost, jako naši vlastní nedbalost v jejich vedení 

a vzdělávání. 

 Ďábel má velkou zášť vůči Kristově království a nezná žádný 

jistější a důraznější způsob, jak ho rozdrtit ještě ve vajíčku, než je to, že 

vede mládež ke zvrácenosti a zvrhlosti a že vyštvává a potlačuje povin-

nosti rodin. Jistě, útočí i na všechny ty povinnosti, které jsou veřejné ve 

shromážděních svatých; ty jsou však příliš dobře střežené velebnými 

nařízeními, pověřeními a příkazy danými Ježíšem Kristem před Jeho 

smrtí, než aby ďábel mohl doufat, že je kdy zcela podryje a rozvrátí. Na 

povinnosti rodin však útočí s mnohem větším úspěchem, protože tato 

instituce není považována za tak velebnou a posvátnou a praktikování 

rodinných povinností není bráno tak vážně a svědomitě, jak by tomu 

mělo být, a zanedbávání těchto povinností není tak náchylné k tomu, že 

bude zpozorováno a veřejně káráno a odsouzeno. 

 Náboženství se nejprve vyklubalo v rodinách, a proto se ho ďá-

bel snaží rozdrtit právě tam; rodiny Patriarchů byly kdysi veškerými 

církvemi Božími, které v té době na světě byly; a proto, (předpoklá-

dám,) když Kain opustil Adamovu rodinu, je řečeno, že odešel od Hos-

podinovy tváře neboli z Jeho přítomnosti (Gen 4:16). Nuže, ďábel ví, že 

tento útok je tnutím přímo do kořene a je snadnou cestou, jak zabránit 

pokračování jednotlivých církví: jestliže se mu podaří podvrátit rodiny, 

jiná společenství a komunity nebudou dlouho vzkvétat a žít s jakoukoliv 

mocí a silou; protože právě rodiny jsou oním pramenem, ze kterého 

všechny ostatní instituce čerpají pro přítomnost i pro budoucnost. 

 Pokud jde o přítomnost: Rodina je seminářem církve a státu; 

a jestli děti nejsou dobře vychované k náležitým zásadám, principům 



a kázni tam, všechno je marné: selhání při prvním mísení a utváření 

charakteru už nemůže být žádným dalším působením [zcela] napraveno. 

Jestli bude mládež špatně vychována v rodině, ukáže se být chorobou 

Církve a celého společenství. Právě v rodině probíhá utváření nebo na-

opak kažení mladých – a právě zde je vidět předzvěst jejich budoucích 

životů (Př 20:11). Náležitým kázněním a směřováním rodiny se cvičí 

nositelé církevních úřadů: „Ten, kdo dobře vládne svému vlastnímu 

domu“ atd. (1. Tim 3:4); právě tam jsou muži pěstěni v podřízenosti 

a poslušnosti. Ve Skutcích 21:5 je uvedeno, že učedníci vyprovázeli 

Pavla na jeho cestu se svými manželkami a dětmi; jejich děti jsou prav-

děpodobně zmíněny, aby bylo naznačeno, že jejich rodiče je svým 

vlastním příkladem a láskyplným rozloučením s Pavlem chtěli vycho-

vávat a vést po cestě vážné a upřímné úcty k pastorům Církve. 

 Co se týče budoucnosti: Je rozhodně útěchou a potěšením vidět 

bující semeniště mladých rostlinek a mít naději, že Bůh bude mít lid, 

který Mu bude sloužit, až my všichni budeme mrtví: Boží lid se potěšo-

val tím, že „Děti Tvých služebníků budou před Tebou pokračovat“ 

(Ž 102:29). 

 Na základě všech těchto úvah [je nutné vzít v potaz], jak pečliví 

a přičinliví musí být služebníci církve a rodiče v tom, aby vychovávali 

a cvičili mladé v poznání a bázni Boží, dokud jsou ještě tvární a, tak 

jako vosk, schopní přijmout jakýkoliv tvar a otisk; aby jim zavčasu 

vštěpovali principy naší nejsvatější víry, jak jsou stručně shrnuty 

v Katechismech, a aby je tak zcela a v plnosti ukládali do jejich svědo-

mí! Je jisté, že tato semínka pravdy zasetá do pole paměti, i jestli nevy-

působí nic více, budou mladým přinejmenším pevnou kontrolou 

a uzdou a, tak jako vlití studené vody zastavuje vření hrnce, nějakým 

způsobem zmírní a utlumí žár mladických chtíčů a vášní. 

 Jelikož jsem o to byl požádán, rozhodl jsem se ti s tou největší 

upřímností a naléhavostí doporučit dílo katecheze jako takové a s ním 

i užitečnost této knihy jako náležitého pomocníka při ní, samozřejmě ve 

spolupráci s Písmy jako takovými; nicméně, dostal se mi do rukou sou-

kromý dopis velmi učeného a zbožného teologa a pastora, který už toto 

doporučení učinil za mne, a proto směle přepíši jeho část a předložím ji 

očím veřejnosti. Tento autor poté, co naříká kvůli velkým zmatkům, na-

rušením a rozkolům v Církvi, předkládá jejich příčinu a léčbu násle-

dovně: 



 „Přední příčinou těchto ničemností je, mimo jiné, ono ohromné 

a zároveň tak běžné zanedbávání, jehož se dopouštějí vládcové rodin ve 

svém plnění povinností, které dluží Bohu ohledně duší, které jsou jim 

svěřeny, obzvláště pak ve své povinnosti vyučovat je doktrínám křes-

ťanství. 

 Rodiny jsou společnostmi a společenstvími, které musí být po-

svěceny Bohu tak jako církve; a jejich vládci mají tak skutečnou zod-

povědnost za duše v rodinách, jako mají pastoři zodpovědnost za duše 

v církvích. Ale, běda, jak málo jsou tyto povinnosti byť i jen brány do 

úvahy, natož aby byly náležitě považovány! Zatímco nedbalí služebníci 

církve jsou (po zásluze) vyháněni ze svých míst, nedbalí pánové rodin 

se o sobě domnívají, že jsou takřka bezúhonní. Předkládají své děti Bo-

hu ve křtu – a právě tam zaslibují, že je budou vyučovat doktrínám 

evangelia a vychovávat je v Pánově kázni. Faktem však je, že snadno 

a lehkovážně slibují a snadno a lehkovážně poté tento slib porušují 

a vzdělávají a vychovávají své děti pro svět a tělo, ačkoliv právě těch se 

zřekli a odmítli je ve jménu svých dětí, když zasvětili své děti Bohu. 

Toto porušování smlouvy s Bohem a tato zrada duší jejich dětí a jejich 

vydání je ďáblu na ně musí buď těžce dopadnout v tomto světě nebo 

v tom budoucím. Počínají děti a mají rodiny jen pro svět a tělo, ale jen 

maličko zvažují, jaké pověření je jim dáno a co vlastně znamená vy-

chovávat dítě pro Boha a vládnout rodině jako posvěcené společnosti.  

 Ach, jak sladce a úspěšně by Boží dílo pokračovalo, kdybychom 

se jen všichni na našich mnoha různých místech spojili v tom, abychom 

ho šířili a podporovali! Muži tedy nemusí utíkat, aby byli kazatelé, bez 

toho, že by k tomu byli vysláni; dost možná totiž zjistí, že ta část práce, 

která jim náleží, je pro ně dost, a že tím nejlepším, co mohou udělat, je 

oddat se jí. Povinnosti [vést domácnosti ve zbožnosti] by měly věnovat 

zvláštní pozornost i ženy; jelikož právě ony se zdaleka nejvíce ze všech 

starají o děti a mají časné a časté příležitosti je vyučovat, jedná se 

o jejich hlavní službu, kterou mohou pro Boha v tomto světě udělat, 

i s ohledem na to, že je jim zakázána jakákoliv veřejnější práce. A není 

pochyb o tom, že mnoho vynikajících soudců a nositelů státní autority 

bylo vysláno do našeho Společenství a mnoho jedinečných pastorů do 

Církve a mnoho vzácných svatých do nebes skrze radostné přípravy 

svatého vzdělání, a to dost možná ze strany ženy, která se o sobě do-

mnívala, že je Církvi neužitečnou a neupotřebitelnou. 



 Kdyby jen rodiče zavčasu začali a snažili se ovlivňovat srdce 

svých dětí velkými věcmi věčného života a seznamovat je s podstatou 

nauky Kristovy a poté, co v nich najdou poznání Krista a Kristovu lás-

ku, je přivedli k pastorům Církve, aby je vyzkoušeli, konfirmovali 

a připustili k dalším výsadám Církve, jak šťastné a dobře uspořádané 

církve bychom mohli mít! 

 Pak by nemusel jediný pastor být nucen konat práci dvou nebo 

tří stovek nebo i tisíce správců rodin a dokonce i učit jejich děti ty prin-

cipy, které je jejich správcové měli naučit už dávno předtím; ani by-

chom nemuseli být nuceni kázat tolika bídným, nevědomým duším, kte-

ré nejsou připraveny výchovou a vzděláním, aby nám rozuměly; ani 

bychom nemuseli vylučovat tolik lidí ze svatého přijímání kvůli jejich 

nevědomosti, lidí, kteří nemají ani tu milost, aby svou nevědomost cítili 

a truchlili nad ní, ani ten rozum a tu trpělivost, aby setrvali ve stavu 

učení, dokud nebudou připraveni být spoluobčany svatých a členy Boží 

domácnosti. Teď k nám však přicházejí se zestárlou domýšlivostí, jeli-

kož již nejsou děti, ale přece jsou horší než děti; mají nevědomost dětí, 

ale přerostli jejich učenlivost; a považují se za moudré, ano, dost moud-

ré na to, aby se hádali s nejmoudřejšími ze svých učitelů, protože žijí 

dost dlouho na to, aby už dávno byli moudří, a důkazem tohoto jejich 

poznání je jejich zestárlé ignorantství. Tváří v tvář s námi jsou ochot-

nější utíkat se k církevním výsadám [večeře Páně], než se od nás učit 

a poslouchat naše pokyny, než na tyto výsady [večeře] budou připrave-

ni, aby jim mohly být k dobru; jak kousavá psiska chňapají po našich 

prstech jak po mase a vyrvávají nám ji; a rozhodně nejsou jako děti, 

které čekají, dokud jim ji nedáme. Rodiče je tak navykli na neposluš-

nost a neřádství, že jen velmi malou hrstku těch, s nimiž jsou služebníci 

Slova nuceni se zabývat, netvoří neposlušní neřádi. A je to právě kvůli 

tomu, že na počátku chybí toto náležité pokládání základů, proč je vět-

šina těch, kdo vyznávají víru, tak neznalá a ignorantská, a proč jich to-

lik, obzvláště těch mladších, spolkne téměř jakýkoliv blud, který jim 

kdo nabídne, a proč jich tolik následuje jakoukoliv sektu rozvratníků, 

kteří je svádějí. To vše proto, že se výše zmiňovaný základ nepokládá se 

vší upřímností a hodnověrností. Protože, běda, ačkoliv jejich srdce mo-

hou být Bohem proměněna z hodiny na hodinu (kdykoliv pochopí byť 

i jen základy víry), jejich chápání přece potřebují čas a přičinlivost, kte-

ré by je vystrojily takovým poznáním, které by je mohlo upevnit 



a opevnit proti klamu. Na základě těchto a mnoha podobných úvah mu-

síme naléhat na všechny křesťanské rodiny, ať se usilovněji věnují to-

muto nutnému dílu a ať se lépe obeznámí s podstatou křesťanství.  

 A nevím o žádné práci, která by byla vhodnější pro plnění tohoto 

úkolu (společně s některými jímavými pojednáními k probuzení srdce), 

než je práce sestavená Synodem ve Westminsteru, synodem těch nej-

zbožnějších a nejrozvážnějších bohoslovců, jak jsem vpravdě přesvěd-

čený, jaké Anglie kdy poznala (bez ohledu na všechna ta hořká slova, 

kterých se jim dostalo od nespokojenců a domýšlivců). Přestože měli to 

neštěstí, že byli zaměstnáni v neblahých dobách, kdy hluk válek zastavil 

uši lidí, kdy nemorálnost válek dala každému zlovolnému jazyku a peru 

svobodu je urážet, kdy průběh a události těchto válek popudily zaujaté 

muže, ať zahanbují sami sebe tím, že se budou snažit je zahanbit; trou-

fám si říct, že kdybychom byli ve starých časech, kdy koncily měly moc 

a váhu, a kdyby se tehdy bývala byla sešla taková rada biskupů, jako se 

teď sešla presbyterů, sláva takového synodu by pro učenost a svatost 

a služebnické schopnosti jeho účastníků s velmi velkou ctí nepochybně 

byla předána potomkům. 

 Proto si přeji a toužím, aby všichni pánové rodin nejprve tuto 

práci sami dobře studovali a poté ji podle svých schopností učili své 

děti a sluhy. A jakmile jednou porozumí těmto náboženským základům, 

budou schopni číst jiné knihy s větším porozuměním a poslouchat ká-

zání s větším prospěchem a jednat a radit s větší rozvahou a držet pevně 

Kristovo učení s o to větší pevností, než čeho by mohli dosáhnout něja-

kým jiným způsobem. Nejprve ať čtou a naučí se Kratší katechismus, 

poté ten Větší, a nakonec ať čtou Vyznání víry.“ 

 Tolik ten, jehož jméno nesdělím (ačkoliv výjimečnost pojednání 

o celé věci a styl jejího předložení ho snadno prozradí), jelikož tato slo-

va uvádím bez jeho vědomí a schválení, ačkoliv, jak doufám, ne proti 

jeho vůli a souhlasu. Nebudu již dodávat nic více, než že jsem 

 

Tvůj služebník v Pánově práci, 

 

THOMAS MANTON3 

 
3 Pozn. př.: Thomas Manton (1620-1677) byl jedním z předních vedoucích Westmin-

sterského synodu, jeho zapisovatelem a později kaplanem Olivera Cromwella. 



Příručka pokynů pro rodinné uctívání 
 

SHROMÁŽDĚNÍ V EDINBURGHU, 24. srpna 

1647, sezení 10. 

 

VÝNOS o dodržování Pokynů VALNÉHO SHRO-

MÁŽDĚNÍ pro skryté a soukromé uctívání a pro vzá-

jemné budování; a pokárání takových, kteří zanedbá-

vají rodinné uctívání. 

 

Valné shromáždění po zralém uvážení schvaluje ná-

sledující Pravidla a pokyny pro láskyplné schraňová-

ní zbožnosti a zabraňování rozdělením a rozkolům; 

zároveň jmenuje služebníky Slova a vládnoucí starší 

v každé kongregaci, aby věnovali zvláštní pozornost 

tomu, aby tyto Pokyny byly dodržovány 

a následovány; a podobně, zavazuje presbyterie 

a provinční synody, ať zkoumají, zkoušejí a zjišťují, 

jestli jsou tyto řečené Pokyny v jejich oblastech nále-

žitě dodržovány; a ať kárají či odsuzují a trestají 

(podle míry a charakteru přestoupení) ty, u nichž bu-

de zjištěno, že jsou v tomto ohledu hodni pokárání či 

jiného kázeňského kroku. A s cílem, aby tyto Pokyny 

nebyly mezi některými vyprázdněny a učiněny neú-

činnými, neužitečnými a neprospěšnými skrze obvyk-

lé zanedbávání samotné podstaty povinnosti rodinné-

ho uctívání, Shromáždění dále požaduje a ustanovuje 

služebníky Slova a vládnoucí starší, ať 

v kongregacích, které jsou jim svěřeny, pilně 

a přičinlivě zkoumají a doptávají se, zda je mezi nimi 

nějaká rodina či dokonce rodiny, jejichž zvykem je 

zanedbávat tuto nutnou povinnost; a jestli bude tako-

vá rodina nalezena, ať je hlava dotyčné rodiny nejpr-

ve v soukromí napomenuta, ať napraví své selhání; 

a v případě, že daný muž v tomto zanedbávání setrvá, 

má být se vší vážností a se zármutkem napomenut 

konzistoří; jestliže bude zjištěno, že i po tomto napo-



menutí nadále zanedbává rodinné uctívání, ať je pro 

svou zatvrzelou umíněnost v tomto přestoupení vy-

loučen od večeře Páně, ať je mu zabráněno na ní mít 

podíl a ať je spravedlivě a náležitě považován za ne-

hodného ji přijímat, dokud své chování nenapraví. 

 

 

 

 

Pokyny valného shromáždění ohledně 

skrytého a soukromého uctívání 

a vzájemného budování; pro láskyplné 

pěstování zbožnosti, pro udržování jed-

noty a pro vyhýbání se rozkolům 

a rozdělením. 
 

 

KROMĚ veřejného uctívání v kongregacích, které je v této zemi milo-
srdně ustanoveno ve velké čistotě, je účelné a nutné, aby bylo náležitě 
zřízeno a zdůrazňováno skryté uctívání ze strany každého jednotlivce 
a zároveň soukromé uctívání rodin, aby tak s celonárodní reformací 
rostlo a šířilo se vyznání zbožnosti, a to zbožnosti osobní i zbožnosti 
domácností, a především pak moc této zbožnosti. 
 

I. 

Za prvé, pro skryté uctívání je nanejvýš nutné, aby se každý člověk sa-

mostatně a přičinlivě věnoval modlitbě a rozjímání, jejichž nevyslovi-

telný přínos je nejlépe znám těm, kdo jsou v nich nejvíce vycvičeni; 

jedná se totiž o prostředek, kterým věřící jedinečným způsobem zažívá 

a raduje se ze společenství s Bohem a kterým získává náležitou přípravu 

na všechny ostatní povinnosti. Proto právem náleží (nejen) pastorům, 

aby v rámci svých mnohých pověření, naléhali na osoby všeho druhu 

a tlačili na ně, ať plní tuto svou povinnost každé ráno a večer a i při ji-

ných příležitostech, ale je také povinností úřadu všech hlav rodin dohlí-

žet na to, aby nejen ony samy, ale i všichni, kdo jim podléhají, byli 



v této povinnosti denně přičinliví a horliví. 

 

II. 

Běžné povinnosti chápané a obsažené v rámci praxe zbožnosti, které je 

třeba plnit v rodinách, když se za tím účelem shromažďují, jsou tyto: Za 

prvé, konání modliteb a chval za konkrétní věci, a stejně tak za obecný 

a veřejný stav Církve Boží a tohoto království, za stávající situaci rodi-

ny a za každého jejího člena. Dále čtení Písem s katechezí prováděnou 

jednoduchým způsobem, aby chápání prostších bylo lépe uschopněno 

mít prospěch z veřejných ustanovení [uctívání, kázání a svátostí] a aby 

tito mohli lépe chápat Písma, když jsou čtena; spolu se zbožnými roz-

hovory zaměřenými na budování všech údů v nejsvětější víře a také na 

povzbuzování a náležité a spravedlivé napomínání a kárání ze strany 

těch, kdo v rodině drží autoritu. 

 

III. 

Jelikož odpovědnost za výklad Svatých Písem a úřad tohoto výkladu 

jsou součástí povolání služebníků Slova, které by si nikde neměl náro-

kovat nikdo než ten, kdo je k tomu náležitě povolán Bohem a Jeho 

Církví (ať už je k tomu jinak jakkoliv kvalifikován), v každé rodině, 

kde je někdo, kdo dokáže číst, by se měla rodině běžným způsobem číst 

Svatá Písma; a je doporučeníhodné, aby se rodina poté poradila, jak ně-

jakým dobrým způsobem využít to, co právě četla a slyšela. Jako napří-

klad, jestli ve čteném Slově byl kárán nějaký hřích, lze to využít 

k tomu, aby vůči němu celá rodina byla obezřetná a ostražitá. Nebo: 

pokud je v dané části Písma, která je čtena, vyhrožováno nějakým sou-

dem nebo je v něm zmíněno jeho uvalení, lze to využít k tomu, aby se 

celá rodina bála, aby na ni nedopadl ten samý nebo horší soud, kdyby se 

neměla na pozoru před hříchem, který ho zavinil. A, nakonec, jestli je 

v textu požadována jakákoliv povinnost nebo je v něm v zaslíbení před-

ložena nějaká útěcha, lze je využít k roznícení a povzbuzení rodiny 

k tomu, ať se opírá o Krista jako o svou sílu a naléhá na Něj, ať ji us-

chopní plnit tuto přikázanou povinnost, aby na sebe mohla vztáhnout 

zde předkládanou útěchu. V tom všem má mít hlavní slovo pán rodiny, 

přičemž kterýkoliv člen rodiny může předložit své otázky nebo po-

chybnosti, aby na ně on odpověděl a vyřešil je. 

 



IV. 

Hlava rodiny má dbát na to, aby se žádný z členů rodiny nevyhýbal 

žádné z částí rodinného uctívání: a s přihlédnutím k tomu, že zodpo-

vědnost dohlížet na každodenní dodržování všech částí rodinného uctí-

vání patří hlavě rodiny, má služebník Slova burcovat ty, kdo jsou líní, 

a cvičit ty, kdo jsou slabí, k tomu, aby byli zdatní v těchto úkolech. 

V případě osob náležitého charakteru mohou hlavy rodiny přizvat 

k rodinném uctívání ty osoby, které k tomu presbyterie schválila. 

A v jiných rodinách, kde je hlava rodiny nezpůsobilá, může být v této 

službě využit někdo, kdo s rodinou trvale bydlí a je k tomu schválen 

služebníkem Slova a konzistoří; v této věci jsou služebník Slova 

s konzistoří vykazatelní presbyterii. A jestliže Boží Prozřetelnost přive-

de služebníka Slova ke kterékoliv rodině, je nutné, aby nikdy nesvolá-

val k uctívání pouze část rodiny, zatímco její zbytek by byl oddělen, a to 

s výjimkou ojedinělých případů spojených s konkrétními lidmi, 

o kterých by se (podle křesťanské obezřetnosti) neměli dozvědět druzí. 

 

V. 

Ať v žádném případě není tolerováno, aby lenoch, který nemá žádné 

konkrétní povolání, ani tulák pod záminkou povolání konal uctívání 

v rodinách, ať už s nimi nebo pro ně; je třeba brát v potaz, že osoby po-

skvrněné bludy nebo usilující rozdělovat Církev mohou být připravené 

se (tímto způsobem) vkrádat do domů a vést do zajetí pošetilé a nestálé 

duše. 

 

VI. 

Při rodinném uctívání je třeba věnovat zvláštní pozornost tomu, aby 

každá rodina uctívala sama; aby ani nepožadovala ani nezvala ani ne-

dovolovala osoby z jiných rodin, pokud s ní nebydlí nebo se tak neděje 

při jídle nebo jindy při nějaké náležité, zákonné příležitosti. 

 

VII. 

Ať už byly důsledky, účinky a plody setkání osob z různých rodin 

v časech zkorumpovanosti [a porušenosti Církve] nebo [jejích] proti-

venství jakékoliv (v takovýchto případech se mnohé věci, které by jinak 

byly nepřijatelné, stávají chvályhodnými a doporučeníhodnými), přece, 

když nás Bůh požehnal pokojem a čistotou evangelia, taková setkání 



osob z různých rodin (s výjimkou případů zmíněných v těchto Poky-

nech) je třeba odmítat a nesouhlasit s nimi, jelikož mají sklony vést 

k narušování náboženských úkonů a povinností každé z rodin jednotli-

vě, k újmě veřejné služby, k rozervávání rodin jednotlivých kongregací 

a (postupem času) i celé Církve. Kromě mnoha přestoupení, která tak 

mohou vzniknout, dochází i k zatvrzování srdcí tělesných lidí 

a k zarmucování zbožných. 

 

VIII. 

V den Páně, poté, co všichni členové rodiny jednotlivě a i jako celá ro-

dina společně hledali Pána (v jehož rukou je příprava srdcí lidí), aby je 

připravil na veřejné uctívání a aby pro ně požehnal veřejná ustanovení 

[uctívání, kázání a svátostí], pán rodiny by se měl postarat, aby se 

všichni, kdo jsou mu svěřeni, uchýlili k veřejnému uctívání, aby se on 

i oni mohli připojit ke zbytku kongregace. Po skončení veřejné boho-

služby by po modlitbě měl náležitě zjistit a přezkoumat to, co slyšeli, 

a poté strávit zbytek času, který mohou ušetřit, katechezí a duchovními 

rozhovory o Božím Slově; nebo, jinak, (poté, co se rozejdou) by se měli 

věnovat čtení, přemítání a skryté modlitbě, aby tak mohli potvrzovat 

a dále pěstovat své společenství s Bohem, aby tak prospěch, který našli 

ve veřejných ustanoveních, mohl být s o to větší láskou schraňován 

a podpořen a aby mohli být dále budováni k věčnému životu. 

 

IX. 

Všichni, kteří dokáží vymyslet modlitbu, by tohoto Božího daru měli 

využít; nicméně, ti, kdo jsou prostší a slabší, mohou začít u pevné for-

my modlitby, ale takovým způsobem, aby nebyli leniví, ale aby v sobě 

naopak rozněcovali (podle svých každodenních nutností) ducha modlit-

by, který je do nějaké míry daný všem Božím dětem. Za tímto účelem 

by měli být o to horlivější a častější ve skryté modlitbě k Bohu, aby us-

chopnil jejich srdce k početí a jejich jazyky k vyjádření příhodných 

a náležitých tužeb Bohu, především pak za jejich rodinu. A ať mezitím 

přemýšlejí o následujících předmětech k modlitbě ke svému o to větší-

mu povzbuzení a využívají je. 

 

„Ať vyznávají Bohu, jak nehodni jsou vstupovat do 

Jeho přítomnosti a jak nezpůsobilí jsou uctívat Jeho 



Majestát, a proto Boha upřímně a úpěnlivě žádají 

o ducha modlitby.“ 

 

„Mají vyznávat své hříchy a hříchy své rodiny; mají 

v nich obviňovat, soudit a odsuzovat sami sebe, do-

kud nedovedou své duše k nějaké míře skutečného 

pokoření.“ 

 

„Mají vylévat své duše Bohu v Kristově jménu 

a skrze Ducha v modlitbě za odpuštění hříchů; za mi-

lost činit pokání, věřit a žít rozvážně, spravedlivě 

a zbožně; a za to, aby mohli sloužit Bohu s radostí 

a potěšením a neustále žít před Jeho tváří.“ 

 

„Mají Bohu vzdávat díky za Jeho mnohá milosrden-

ství k Jeho lidu a k nim samým, a obzvláště za Jeho 

lásku v Kristu a za světlo evangelia.“ 

 

„Mají se modlit za taková konkrétní dobrodiní, a to 

duchovní i vezdejší, jaká v daný čas potřebují (ať už 

je ráno nebo večer), ať už ve zdraví nebo v nemoci, 

ať už v blahobytu nebo soužení.“ 

 

„Měli by se modlit za Kristovu Církev obecně, za 

všechny reformované církve a konkrétně za tuto [je-

jich] církev, a také za všechny, kdo trpí pro Kristovo 

jméno; také za všechny naše představené, za králův 

majestát, za královnu a za jejich děti; za soudce 

a držitele civilních úřadů, za služebníky Slova a za 

celé tělo kongregace, kterého jsou údy, jakož i za ty 

bližní, kteří jsou nepřítomni z důvodu konání svých 

zákonných povinností, a také za všechny, kteří jsou 

doma.“ 

 

„Modlitbu lze uzavřít upřímnou touhou, aby Bůh byl 

oslaven v příchodu Království Jeho Syna a v konání 

Jeho vůle, a také s ujištěním, že oni sami jsou přijati 



a že to, co žádali podle Jeho vůle, také bude vykoná-

no.“ 

 

X. 

Tyto povinnosti je třeba plnit ve velké upřímnosti a bez prodlení 

a odložit kvůli nim veškeré úkony všech světských podniků a další pře-

kážky, nehledě na výsměch ateistů a světských lidí, s ohledem a úctou 

k velkým Božím milosrdenstvím vůči této zemi a s připomínkou Jeho 

přísných pokárání a náprav, které nám v poslední době udílí. A za tímto 

účelem by přední osoby (a všichni starší Církve) měli nejen rozněcovat 

sebe a své rodiny k přičinlivosti a horlivosti v těchto povinnostech, ale 

také se svým vlivem a účinně zasazovat o to, aby ve všech ostatních 

rodinách, kde mají moc a za které zodpovídají, byly výše zmiňované 

úkony svědomitě plněny. 

 

XI. 

Kromě obvyklých povinností [uctívání] v rodinách, které jsou zmíněny 

výše, mají být v rodinách pečlivě a přičinlivě plněny i mimořádné po-

vinnosti pokořování se a díkůvzdání, a to tehdy, když k nim Pán skrze 

mimořádné okolnosti (soukromé i veřejné) vyzývá. 

 

XII. 

Boží Slovo vyžaduje, abychom brali ohledy jeden na druhého 

a zaměřovali se na to, abychom se rozněcovali k lásce a dobrým skut-

kům; a proto je ve všech dobách, a především pak v tomto čase, který 

oplývá světskostí a sprostotou, a kdy posměvači, kteří se ženou za svý-

mi chtíči, považují za podivné, když s nimi druzí neutíkají do stejné 

přemíry prostopášnosti a pozdvižení, nutné, aby se každý úd této církve 

rozněcoval (a měl by se rozněcovat i s ostatními údy navzájem) 

k povinnostem vzájemného budování skrze vyučování, napomínání 

a kárání. [V rámci jejich plnění] je nutné se navzájem vybízet, varovat 

a nabádat ke zjevnému ukazování Boží milosti v odmítání bezbožnosti 

a světských chtíčů a vášní, ve vedení zbožných, rozvážných, střízlivých 

a spravedlivých životů v tomto světě, v utěšování těch, kdo jsou slabí na 

duchu, a v modlení se jeden s druhým a za druhého. Tyto povinnosti je 

nutné plnit obecně i při zvláštních příležitostech předložených Boží 

Prozřetelností, jako, jmenovitě, když druhý hledá radu či útěchu při ja-



kékoliv pohromě, pod jakýmkoliv křížem nebo při jakýchkoliv velkých 

obtížích; nebo když má přestupník být získán soukromým napomenu-

tím, a jestliže není účinné, přibráním dalšího jednoho nebo dvou 

k napomenutí podle Kristova pravidla, aby každé slovo bylo potvrzeno 

ústy dvou nebo tří svědků. 

 

XIII. 

A jelikož není každému dáno promluvit slovo vhod unavenému či ztrá-

penému svědomí, je účelné, aby se člověk (v takovém případě), jestliže 

nedošel žádného ulehčení poté, co využil všech běžných prostředků, 

soukromých i veřejných, obrátil na svého vlastního pastora nebo na ně-

jakého jiného zkušeného křesťana; jestliže je osoba, která je ztrápena ve 

svém svědomí, takového stavu či pohlaví, že obezřetnost, cudnost či 

strach z pohoršení žádají, aby s ní při tomto postupu byl přítomen její 

zbožný, vážný a důvěrný blízký, je účelné a záhodné, aby takový blízký 

byl přítomen.  

 

XIV. 

Když Boží Prozřetelnost přivede na stejné místo osoby z různých rodin, 

ať už z důvodu toho, že jsou mimo svou domácnost kvůli svým kon-

krétním povoláním nebo z jakýchkoliv jiných nutných důvodů, jelikož 

Pán, jejich Bůh, je s nimi naprosto všude, kam jdou, měli by chodit 

s Bohem a nezanedbávat povinnosti modlitby a díkůvzdání. Ať je však 

věnována pozornost tomu, aby tyto úkony vedl ten, o kom dané spole-

čenství usoudí, že je k tomu nejvhodnější. A ať účastníci také dbají na 

to, aby z jejich úst nevycházela žádná narušená a zvrácená slova, ale jen 

ta, která jsou dobrá a užitečná k budování, aby sloužila milostí poslu-

chačům. 

 

Účelem, sklonem a rozsahem těchto Pokynů není nic jiného než to, aby 
na jedné straně mohla být láskyplně schraňována, zachovávána a šířena 
moc a praxe zbožnosti mezi všemi služebníky a údy této církve podle 
jejich různých míst a povolání a aby byla potlačována veškerá bezbož-
nost, tak jako veškerý výsměch nasměrovaný proti náboženským úko-
nům, a na druhé straně, aby pod jménem a záminkou úkonů zbožnosti 
nebyla dovolena žádná setkání a žádné praktiky, které mají sklony plo-
dit bludy, pohoršení, rozkoly, pohrdání či neúctu vůči veřejným ustano-



vením a služebníkům nebo zanedbávání povinností jednotlivých povo-
lání nebo jiná podobná zla, která jsou skutky ne Ducha, ale těla, 
a odporují pravdě a pokoji. 
 

 

 

 

 

 



Westminsterský kratší katechismus 
 

 

1. Co je hlavním cílem člověka? 

Hlavním a nejvyšším cílem člověka je oslavovat Boha a věčně se z Něj 

radovat. 

 

2. Jaké pravidlo nám Bůh dal, aby nás směřoval, jak Ho máme oslavo-

vat a radovat se z Něj? 

Jediným pravidlem, které nás směřuje v tom, jak máme Boha oslavovat 

a radovat se z Něj, je Slovo Boží, tvořené Písmy Starého a Nového zá-

kona. 

 

3. Co Písma především učí? 

Písma především učí, čemu má člověk o Bohu věřit a jakou povinnost 

Bůh od člověka požaduje. 

 

4. Kdo je Bůh? 

Bůh je Duch, nekonečný, věčný a neměnný ve svém bytí, moudrosti, 

moci, svatosti, spravedlnosti, dobrotě a pravdě. 

 

5. Existuje více bohů než jeden? 

Existuje pouze jediný, živý a pravý Bůh. 

 

6. Kolik Osob je v Bohu? 

V Bohu jsou tři Osoby: Otec, Syn a Duch Svatý; tyto tři Osoby jsou je-

diným Bohem, jsou stejné ve své podstatě a rovné si v moci a slávě. 

 

7. Co jsou Boží úradky? 

Boží úradky jsou Jeho věčným záměrem podle rozhodnutí Jeho vůle, 

kterým Bůh pro svou vlastní slávu předem určil a ustanovil všechno, co 

se stane. 

  

8. Jak Bůh uskutečňuje své úradky? 

Bůh své úradky uskutečňuje ve skutcích stvoření a prozřetelnosti. 

 

 



9. Co je skutkem či dílem stvoření? 

Skutkem či dílem stvoření je to, že Bůh v šesti dnech stvořil z ničeho 

všechny věci slovem své moci, přičemž vše stvořil velmi dobré. 

 

10. Jak Bůh stvořil člověka? 

Bůh stvořil člověka, muže a ženu, podle svého vlastního obrazu, 

v poznání, spravedlnosti a svatosti, s nadvládou nad všemi stvořeními. 

  

11. Co jsou Boží skutky prozřetelnosti? 

Boží skutky prozřetelnosti jsou Jeho nanejvýš svatým, moudrým 

a mocným zachováváním a řízením všech Jeho stvoření a všech jejich 

skutků. 

 

12. Jaký jedinečný skutek prozřetelnosti vykonal Bůh vůči člověku ve 

stavu, v němž ho stvořil? 

Když Bůh stvořil člověka, vstoupil s ním do Smlouvy života, která byla 

podmíněna jeho dokonalou poslušností; Bůh člověku zakázal jíst ze 

stromu poznání dobrého a zlého, a to pod trestem smrti. 

 

13. Setrvali naši první rodiče ve stavu, ve kterém byli stvořeni? 

Naši první rodiče, vydáni svobodě své vlastní vůle, padli ze stavu, ve 

kterém byli stvořeni, tím, že zhřešili proti Bohu. 

 

14. Co je hřích? 

Hřích je jakékoliv nedostatečné plnění Božího Zákona či jeho přestou-

pení. 

 

15. Co bylo hříchem, jímž naši první rodiče padli ze stavu, ve kterém 

byli stvořeni? 

Hříchem, jímž naši první rodiče padli ze stavu, ve kterém byli stvořeni, 

bylo to, že pojedli zakázané ovoce. 

 

16. Padlo v Adamově prvním přestoupení celé lidstvo? 

Jelikož smlouva uzavřená s Adamem se netýkala jen jeho, ale i jeho po-

tomků, celé lidstvo, které z něj přirozeným způsobem pochází, v jeho 

prvním přestoupení zhřešilo v něm a padlo s ním. 

 



17. Do jakého stavu přivedl lidstvo tento pád? 

Tento pád lidstvo přivedl do stavu hříchu a bídy. 

 

18. V čem spočívá hříšnost stavu, do něhož člověk upadl? 

Hříšnost stavu, do něhož člověk upadl, spočívá ve vině Adamova první-

ho hříchu, ve ztrátě a postrádání původní spravedlnosti a v porušení celé 

přirozenosti člověka, což se obvykle nazývá prvotním hříchem, společ-

ně se všemi jednotlivými přestoupeními, která z prvotního hříchu vy-

cházejí. 

 

19. V čem spočívá bída stavu, do něhož člověk upadl? 

Veškeré lidstvo svým pádem ztratilo společenství s Bohem, je pod Jeho 

hněvem a kletbou, a tak je vystaveno všem bědám a trápením v tomto 

životě, a zároveň i smrti samotné a věčným bolestem pekla. 

 

20. Nechal Bůh celé lidstvo, aby zahynulo ve stavu hříchu a bídy? 

Bůh na základě svého pouhého dobrého zalíbení od věčnosti vyvolil 

některé lidi k věčnému životu, a proto vstoupil do Smlouvy milosti, aby 

je ze stavu hříchu a bídy zachránil a přivedl je do stavu spasení skrze 

Vykupitele. 

  

21. Kdo je Vykupitelem Božích vyvolených? 

Jediným Vykupitelem Božích vyvolených je Pán Ježíš Kristus, který se 

jako věčný Boží Syn stal člověkem, a tak byl, nadále je a navěky bude 

Bohem a člověkem ve dvou rozdílných přirozenostech v jedné osobě. 

 

22. Jak se Kristus jakožto Syn Boží stal člověkem? 

Kristus, Syn Boží, se stal člověkem tak, že přijal skutečné tělo 

a rozumnou duši, byl počat mocí Ducha Svatého v lůně panny Marie, 

z níž se i narodil, avšak bez hříchu. 

 

23. Jaké úřady Kristus jako náš Vykupitel vykonává? 

Kristus jako náš Vykupitel vykonává úřady proroka, kněze a krále, a to 

jak ve stavu svého pokoření, tak i ve stavu svého vyvýšení. 

 

 

 



24. Jak Kristus vykonává svůj úřad proroka? 

Kristus vykonává svůj úřad proroka tím, že nám pro naši spásu zjevuje 

Boží vůli svým Slovem a Duchem. 

 

25. Jak Kristus vykonává svůj úřad kněze? 

Kristus vykonává svůj úřad kněze tím, že jednou provždy přinesl sám 

sebe jako oběť, aby uspokojil Boží spravedlnost a smířil nás s Bohem, 

a že se za nás neustále přimlouvá. 

 

26. Jak Kristus vykonává svůj úřad krále? 

Kristus vykonává svůj úřad krále tím, že nás podřizuje sám sobě, vládne 

nám a brání nás a omezuje a podmaňuje si všechny své i naše nepřátele. 

 

27. V čem spočívalo Kristovo pokoření? 

Kristovo pokoření spočívalo v tom, že se narodil, a to do chudých 

a bídných poměrů, byl podroben Zákonu, podstoupil bídy tohoto života, 

Boží hněv a prokletou smrt na kříži, byl pohřben a zůstal na čas pod 

mocí smrti. 

 

28. V čem spočívá Kristovo vyvýšení? 

Kristovo vyvýšení spočívalo a spočívá v tom, že třetího dne vstal 

z mrtvých, vystoupil na nebesa, usedl po pravici Boha Otce a v poslední 

den přijde soudit svět. 

 

29. Jak dostáváme podíl na Kristem vydobytém vykoupení? 

Na Kristem vydobytém vykoupení dostáváme podíl tím, že nám ho 

účinně udílí Jeho Duch Svatý. 

 

30. Jak nám Duch Svatý udílí Kristem vydobyté vykoupení? 

Duch Svatý nám Kristem vydobyté vykoupení udílí tím, že v nás působí 

víru, a tak nás spojuje s Kristem v našem účinném povolání. 

 

31. Co je účinné povolání? 

Účinné povolání je dílem Božího Ducha, kterým nás [Duch] usvědčuje 

z našeho hříchu a naší bídy, osvěcuje naši mysl v poznání Krista 

a obnovuje naši vůli, a tak nás přesvědčuje a uschopňuje chopit se Ježí-

še Krista, který je nám zdarma a nezaslouženě nabízen v evangeliu. 



32. Na jakých dobrodiních mají v tomto životě podíl ti, kdo byli povo-

láni účinným povoláním? 

Ti, kdo byli povoláni účinným povoláním, mají v tomto životě podíl na 

ospravedlnění, osvojení a posvěcení a na řadě dalších dobrodiní, která 

je v tomto životě buď doprovázejí nebo z nich plynou. 

 

33. Co je ospravedlnění? 

Ospravedlnění je skutkem Boží ničím nezasloužené, svobodné milosti, 

kterým nám Bůh odpouští všechny naše hříchy a přijímá nás jako ty, 

kdo jsou v Jeho očích spravedliví, a to jedině a pouze pro Kristovu 

spravedlnost, která je nám připsána a kterou přijímáme jedině vírou. 

  

34. Co je osvojení? 

Osvojení je skutkem Boží ničím nezasloužené, svobodné milosti, jimž 

jsme přijati mezi Boží děti a máme právo na všechny výsady Božích 

dětí. 

  

35. Co je posvěcení? 

Posvěcení je dílem Boží ničím nezasloužené, svobodné milosti, kterým 

jsme v celém člověku obnovováni podle Božího obrazu a jsme uschop-

ňováni více a více umírat hříchu a žít spravedlnosti. 

 

36. Jaká dobrodiní v tomto životě doprovázejí ospravedlnění, osvojení 

a posvěcení nebo z nich plynou? 

Dobrodiní, která v tomto životě doprovázejí ospravedlnění, osvojení 

a posvěcení nebo z nich plynou, jsou jistota Boží lásky, pokoj svědomí, 

radost v Duchu Svatém, růst v milosti a vytrvání v ní až do konce. 

 

37. Jaká dobrodiní přijímají věřící od Krista v okamžiku své smrti? 

V okamžiku smrti jsou duše věřících učiněny dokonalými ve svatosti 

a okamžitě vstupují do slávy; a jejich těla, neustále spojená s Kristem, 

odpočívají v jejich hrobech až do vzkříšení. 

 

38. Jaká dobrodiní přijímají věřící od Krista při vzkříšení? 

Při vzkříšení, v den soudu, věřící vstanou ve slávě, budou otevřeně 

uznáni, přijati a zproštěni viny a budou dovedeni k dokonalé požehna-

nosti a blaženosti v plném zakoušení Boha, které potrvá celou věčnost. 



39. Jakou povinnost Bůh od člověka požaduje? 

Povinností, kterou Bůh od člověka požaduje, je poslušnost vůči Jeho 

zjevené vůli. 

  

40. Co Bůh na počátku zjevil člověku jako pravidlo jeho poslušnosti? 

Pravidlem poslušnosti, které Bůh na počátku zjevil člověku, byl morální 

zákon. 

 

41. Kde je morální zákon souhrnně obsažen? 

Morální zákon je souhrnně obsažen v Desateru přikázání. 

 

42. Co je shrnutím Desatera přikázání? 

Shrnutím Desatera přikázání je milovat Hospodina, našeho Boha, celým 

naším srdcem, celou naší duší, celou naší silou a celou naší myslí 

a milovat našeho bližního jako sebe samé. 

   

43. Jaká slova uvádějí Desatero přikázání? 

Desatero přikázání uvádějí tato slova: „Já jsem Hospodin, tvůj Bůh; Já 

jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví.“ 

 

44. Co nás tento úvod k Desateru přikázání učí? 

Úvod k Desateru přikázání nás učí, že jelikož Hospodin je Pánem 

a naším Bohem a Vykupitelem, máme povinnost dodržovat všechna Je-

ho přikázání. 

 

45. Jak zní první přikázání? 

První přikázání zní: „Nebudeš mít jiného boha přede Mnou.“ 

 

46. Co první přikázání požaduje? 

První přikázání požaduje, abychom Boha poznávali a uznávali jako je-

diného pravého Boha a našeho Boha; a abychom Ho podle toho uctívali 

a oslavovali. 

 

47. Co první přikázání zakazuje? 

První přikázání zakazuje popírat Boha, neuctívat a neoslavovat Jej jako 

pravého Boha a našeho Boha, a vzdávat uctívání a slávu, které náleží 

jedině Bohu, komukoliv nebo čemukoliv jinému. 



48. Co především nás učí slova „přede Mnou“ v prvním přikázání? 

Slova „přede Mnou“ v prvním přikázání nás učí, že Bůh, který vidí 

všechno, si všímá hříchu a je velmi rozhořčen hříchem toho, když má-

me jakéhokoliv jiného boha. 

 

49. Jak zní druhé přikázání? 

Druhé přikázání zní: „Neučiníš si zobrazení ničeho, co je nahoře na ne-

bi, dole na zemi nebo ve vodách pod zemí; nebudeš se ničemu takové-

mu klanět ani tomu sloužit, neboť Já Hospodin, tvůj Bůh, jsem Bůh žár-

livý, navštěvuji ničemnost otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení 

těch, kteří Mne nenávidí; a prokazuji milosrdenství tisícům pokolení 

těch, kteří Mne milují a Má přikázání zachovávají.“ 

 

50. Co druhé přikázání požaduje? 

Druhé přikázání požaduje, abychom přijímali, dodržovali a v čistotě 

a úplnosti zachovávali a vykonávali veškerá náboženská ustanovení 

a skutky uctívání, které Bůh předepsal ve svém Slově. 

 

51. Co druhé přikázání zakazuje? 

Druhé přikázání zakazuje uctívat Boha skrze zobrazení nebo jakýmkoli 

jiným způsobem, který Bůh nepředepsal ve svém Slově. 

 

52. Jaké důvody jsou připojené ke druhému přikázání? 

Důvody připojené k druhému přikázání jsou Boží svrchovaná vláda nad 

námi, Jeho jedinečný vztah k nám a horlivost, kterou Bůh má pro své 

vlastní uctívání. 

 

53. Jak zní třetí přikázání? 

Třetí přikázání zní: „Nevezmeš jméno Hospodina, tvého Boha, na-

darmo; Hospodin totiž nenechá bez viny toho, kdo bere Jeho jméno na-

darmo.“ 

 

54. Co třetí přikázání požaduje? 

Třetí přikázání požaduje svaté a uctivé užívání Božích jmen, Jeho titulů, 

atributů, ustanovení, Slova a skutků. 

 

 



55. Co třetí přikázání zakazuje? 

Třetí přikázání zakazuje veškeré znesvěcování a zneužívání čehokoliv, 

skrze co se Bůh dává poznat. 

 

56. Jaký důvod je připojený ke třetímu přikázání? 

Důvod připojený ke třetímu přikázání je, že ačkoliv ti, kdo porušují toto 

přikázání, možná uniknou před trestem ze strany lidí, Hospodin, náš 

Bůh, nedovolí, aby unikli Jeho spravedlivému soudu. 

 

57. Jak zní čtvrté přikázání? 

Čtvrté přikázání zní: „Pamatuj na den odpočinku, abys ho světil. Šest 

dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci; ale sedmý den je den 

odpočinutí Hospodina, tvého Boha. Nebudeš dělat žádnou práci ani ty 

ani tvůj syn a tvá dcera ani tvůj otrok a tvá otrokyně ani tvé dobytče ani 

tvůj cizinec, který je v tvých branách. V šesti dnech totiž Hospodin uči-

nil nebe i zemi, moře a všechno, co je v nich, a sedmého dne odpočinul; 

proto požehnal Hospodin den odpočinku a posvětil ho.“ 

 

58. Co čtvrté přikázání požaduje? 

Čtvrté přikázání požaduje, abychom pro Boha oddělovali jako svaté ta-

kové stanovené časy, které Bůh ustanovil ve svém Slově, a to jmenovitě 

jeden celý den ze sedmi, aby byl Jeho svatým dnem odpočinku. 

 

59. Který den týdne určil Bůh jako každotýdenní den odpočinku? 

Od počátku světa až po vzkříšení Krista Bůh ustanovil jako týdenní den 

odpočinku sedmý den týdne [tedy sobotu]. Od vzkříšení Krista a až do 

konce tohoto světa je jím první den týdne [neděle], který je křesťan-

ským dnem odpočinku. 

 

60. Jak máme světit den odpočinku? 

Den odpočinku máme světit tak, že celý den strávíme svatým odpočin-

kem, a to i od takových světských prací a zábav, které jsou v jiné dny 

dovolené, a že celý den strávíme ve veřejném a soukromém uctívání 

Boha, s výjimkou toho, co si vyžádají nezbytné povinnosti a skutky mi-

losrdenství.  

 

 



61. Co čtvrté přikázání zakazuje? 

Čtvrté přikázání zakazuje zanedbávání nebo nedbalé vykonávání ulože-

ných povinností a znesvěcování dne zahálkou nebo konáním čehokoliv, 

co je samo o sobě hříšné, či myšlenkami, slovy a skutky, které se věnují 

našim světským záležitostem a zábavám a které nejsou nezbytné. 

 

62. Jaký důvod je připojený ke čtvrtému přikázání? 

Důvod připojený ke čtvrtému přikázání je, že Bůh nám dovoluje, aby-

chom šest dní v týdnu věnovali našim vlastním záležitostem, sedmý den 

však jedinečným způsobem náleží Jemu, jak ukazuje Jeho vlastní pří-

klad a to, že požehnal den odpočinku. 

 

63. Jak zní páté přikázání? 

Páté přikázání zní: „Cti otce svého i matku svou, abys byl dlouho živ na 

zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh.“ 

 

64. Co páté přikázání požaduje? 

Páté přikázání požaduje, abychom zachovávali čest druhých a plnili své 

povinnosti tak, jak každému přísluší v jeho postavení a vztazích, ať už 

v pozici osob nadřízených, podřízených nebo rovných. 

 

65. Co páté přikázání zakazuje? 

Páté přikázání zakazuje zanedbávání úcty a povinností či neúctu 

a vzpouru proti tomu, co od nás druhým náleží na základě jejich posta-

vení a vztahů [vůči nám]. 

 

66. Jaké zdůvodnění je připojené k pátému přikázání? 

Zdůvodněním připojeným k pátému přikázání je zaslíbení dlouhého ži-

vota a blahobytu (do té míry, do jaké to bude sloužit Boží slávě a jejich 

dobru) všem těm, kteří toto přikázání zachovávají. 

 

67. Jak zní šesté přikázání? 

Šesté přikázání zní: „Nezabiješ.“ 

 

68. Co šesté přikázání požaduje? 

Šesté přikázání požaduje, abychom vyvinuli veškeré zákonné úsilí 

a snahy k zachování našeho vlastního života i života druhých. 



69. Co šesté přikázání zakazuje? 

Šesté přikázání zakazuje vzít si svůj vlastní život nebo nespravedlivě 

připravit o život našeho bližního nebo činit cokoli, co by k tomu mohlo 

vést. 

 

70. Jak zní sedmé přikázání? 

Sedmé přikázání zní: „Nezcizoložíš.“ 

 

71. Co sedmé přikázání požaduje? 

Sedmé přikázání požaduje zachovávat čistotu a cudnost naši i našich 

bližních, a to v srdci, ve slovech i v chování. 

 

72. Co sedmé přikázání zakazuje? 

Sedmé přikázání zakazuje veškeré nečisté a necudné myšlenky, slova 

a skutky. 

 

73. Jak zní osmé přikázání? 

Osmé přikázání zní: „Nepokradeš.“ 

 

74. Co osmé přikázání požaduje? 

Osmé přikázání požaduje, abychom zákonným způsobem nabývali 

a rozmnožovali bohatství a vezdejší majetek svůj i druhých. 

 

75. Co osmé přikázání zakazuje? 

Osmé přikázání zakazuje vše, co nespravedlivě překáží nebo by mohlo 

překážet [v nabývání a rozmnožování] bohatství a vezdejšího majetku 

nám samým či našemu bližnímu. 

 

76. Jak zní deváté přikázání? 

Deváté přikázání zní: „Nevydáš proti svému bližnímu křivé svědectví.“ 

 

77. Co deváté přikázání požaduje? 

Deváté přikázání požaduje zastávat a šířit pravdu ve vztazích mezi lid-

mi a chránit a podporovat dobré jméno naše i našeho bližního, obzvláště 

pak při vydávání svědectví. 

 

 



78. Co deváté přikázání zakazuje? 

Deváté přikázání zakazuje všechno, co škodí či brání pravdě, a všechno, 

co poškozuje dobré jméno nás nebo našich bližních. 

 

79. Jak zní desáté přikázání? 

Desáté přikázání zní: „Nebudeš dychtit po domě svého bližního; nebu-

deš dychtit po ženě svého bližního ani po jeho otroku ani po jeho otro-

kyní ani po jeho býku ani po jeho oslu, vůbec po ničem, co patří tvému 

bližnímu.“ 

 

80. Co desáté přikázání požaduje? 

Desáté přikázání požaduje, ať jsme plně spokojeni se svou vlastní situa-

cí [s tím, co jsme a co máme] a máme laskavý postoj ke svému bližní-

mu a ke všemu, co je jeho. 

 

81. Co desáté přikázání zakazuje? 

Desáté přikázání zakazuje veškerou nespokojenost s tím, co jsme a co 

máme, veškerou závist nebo žal nad úspěchem našeho bližního 

a všechny nesprávné touhy a city vůči čemukoliv, co je jeho. 

 

82. Je nějaký člověk schopný dokonale dodržovat Boží přikázání? 

Po pádu není žádný obyčejný člověk v tomto životě schopný dokonale 

dodržovat Boží přikázání, ale každý den je porušuje myšlenkami, slovy 

i skutky. 

 

83. Jsou všechna přestoupení zákona stejně ohavná? 

V Božích očích jsou některé hříchy horší než jiné, a to jak samy o sobě, 

tak i kvůli různým přitěžujícím okolnostem. 

 

84. Co každý hřích zasluhuje? 

Každý hřích zasluhuje Boží hněv a kletbu v tomto životě i v tom bu-

doucím. 

 

85. Co od nás Bůh požaduje, abychom mohli uniknout Jeho hněvu 

a kletbě, které si zasloužíme za svůj hřích? 

Abychom mohli uniknout Božímu hněvu a kletbě, které si zasloužíme 

za svůj hřích, Bůh od nás požaduje víru v Ježíše Krista, pokání k životu 



a přičinlivé využívání všech vnějších prostředků, kterými nám Kristus 

uděluje dobrodiní vykoupení. 

 

86. Co je víra v Ježíše Krista? 

Víra v Ježíše Krista je spásná milost, skrze kterou přijímáme Krista 

a spoléháme se pro svou spásu jedině na Něj, tak jak nám Ho předkládá 

evangelium. 

 

87. Co je pokání k životu? 

Pokání k životu je spásná milost, skrze kterou hříšník na základě sku-

tečného uvědomění a prožívání svého hříchu a pochopení Božího milo-

srdenství v Kristu truchlí pro svůj hřích, nenávidí ho, odvrací se od něj 

k Bohu a celou svou vůlí a rozhodností usiluje o novou poslušnost. 

 

88. Kterými vnějšími a běžnými prostředky nám Kristus udílí dobrodiní 

vykoupení? 

Vnějšími a běžnými prostředky, kterými nám Kristus udílí dobrodiní 

vykoupení, jsou Jeho ustanovení, zvláště pak Slovo, svátosti a modlitba; 

všechny tyto prostředky milosti jsou ve vyvolených učiněny účinnými 

ke spasení. 

 

89. Jak je Slovo učiněno účinným ke spasení? 

Duch Boží způsobuje, že čtení a především kázání Slova je účinným 

prostředkem usvědčování a obracení hříšníků a jejich budování ve sva-

tosti a útěše skrze víru ke spasení. 

 

90. Jak má být Slovo čteno a slyšeno, aby se mohlo stát účinným ke 

spasení? 

Aby se Slovo mohlo stát účinným ke spasení, musíme k němu přistupo-

vat s pečlivostí, přičinlivostí, přípravou a modlitbou; přijímat ho s vírou 

a láskou, ukládat ho ve svých srdcích a uvádět ho do praxe v našich ži-

votech. 

 

91. Jak se svátosti stávají účinnými prostředky spasení? 

Svátosti se stávají účinnými prostředky spasení nikoliv pro zvláštní moc 

v nich samých nebo v tom, kdo je vysluhuje, ale jedině Kristovým po-

žehnáním a dílem Jeho Ducha v těch, kdo je přijímají [s] vírou. 



92. Co je to svátost? 

Svátost je svaté ustanovení, které je nařízené Kristem a které hmatatel-

nými znameními představuje, zapečeťuje a udílí věřícím Krista 

a dobrodiní Nové smlouvy. 

 

93. Co jsou svátosti Nové smlouvy? 

Svátosti Nové smlouvy jsou křest a večeře Páně. 

 

94. Co je křest? 

Křest je svátost, v níž obmytí vodou ve jménu Otce, Syna a Ducha Sva-

tého značí a zapečeťuje naše naroubování do Krista a náš podíl na dob-

rodiních Smlouvy milosti a náš závazek patřit Pánu. 

 

95. Komu má být křest vysluhován? 

Křest nemá být vysluhován nikomu z těch, kdo jsou mimo viditelnou 

Církev, dokud nevyzná svou víru v Krista a poslušnost vůči Němu; 

avšak malé děti těch, kdo jsou údy viditelné Církve, mají být pokřtěny. 

 

96. Co je večeře Páně? 

Večeře Páně je svátost, v níž se podává a přijímá chléb a víno podle 

Kristova ustanovení, čímž se zvěstuje Jeho smrt, a ti, kdo přijímají ve-

čeři Páně náležitým způsobem, mají nikoliv tělesně, nýbrž vírou podíl 

na Jeho tělu a krvi se všemi Jeho dobrodiními, a tak jsou duchovně sy-

ceni a živeni a rostou v milosti. 

 

97. Co je vyžadováno pro náležité příjímání večeře Páně? 

Po těch, kdo chtějí náležitě mít podíl na večeři Páně, je požadováno, 

aby zkoumali sami sebe a své poznání, zda rozpoznávají Pánovo tělo, 

zda se Jím živí vírou, zda činí pokání a usilují o lásku a novou posluš-

nost, aby snad nepřijímali nehodně a nejedli a nepili sami sobě odsou-

zení. 

 

98. Co je modlitba? 

Modlitba je předkládáním našich tužeb Bohu [a žádostí o] věci 

v souladu s Jeho vůlí, a to ve jménu Kristově, spolu s vyznáváním na-

šich hříchů a s vděčným uvědoměním a uznáváním Jeho milosrdenství. 

 



99. Jaké pravidlo nám Bůh dal pro naše nasměrování v modlitbě? 

V modlitbě nás má směrovat celé Slovo Boží, ale jedinečným pravidlem 

pro naše směrování je ona forma modlitby, kterou Kristus učil své 

učedníky, běžně nazývaná modlitba Páně. 

 

100. Co nás učí úvod modlitby Páně? 

Úvod modlitby Páně, kterým je „Otče náš, kterýž jsi v nebesích,“ nás 

učí přiblížit se Bohu se vší svatou úctou a důvěrou, jako děti k otci, kte-

rý nám může pomoci a je k tomu připraven; zároveň nás učí, že se má-

me modlit spolu s druhými a za druhé. 

 

101. Za co se modlíme v první prosbě? 

V první prosbě, kterou je „Posvěť se jméno Tvé,“ se modlíme, aby Bůh 

nás i druhé uschopnil Ho oslavovat ve všem, čím se dává poznat, a aby 

všechny věci řídil ke své vlastní slávě. 

 

102. Za co se modlíme v druhé prosbě? 

V druhé prosbě, kterou je „Přijď Království Tvé,“ se modlíme, aby bylo 

zničeno Satanovo království, aby se šířilo a postupovalo Království mi-

losti, abychom do něj byli přinášeni my i druzí a abychom v něm byli 

udržováni a aby bylo uspíšeno Království slávy. 

 

103. Za co se modlíme ve třetí prosbě? 

Ve třetí prosbě, kterou je „Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi,“ se 

modlíme, aby nám Bůh ve své milosti dal schopnost a ochotu poznávat, 

poslouchat a podřizovat se Jeho vůli ve všem tak, jak to dělají andělé 

v nebi. 

 

104. Za co se modlíme ve čtvrté prosbě? 

Ve čtvrté prosbě, kterou je „Chléb náš vezdejší dej nám dnes,“ se mod-

líme, abychom směli jako Boží nezasloužený dar přijímat přiměřené 

množství dobrých věcí tohoto života a abychom se s nimi mohli radovat 

z Jeho požehnání. 

 

105. Za co se modlíme v páté prosbě? 

V páté prosbě, kterou je „A odpusť nám naše viny, jako i my odpouští-

me našim viníkům,“ se modlíme, aby nám Bůh kvůli Kristu milostivě 



odpustil všechny naše hříchy, o což jsme povzbuzováni žádat díky to-

mu, že jsme Boží milostí uschopněni ze srdce odpouštět druhým. 

 

106. Za co se modlíme v šesté prosbě? 

V šesté prosbě, kterou je „A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od 

zlého,“ se modlíme, aby nás Bůh buď ochránil od pokušení k hříchu, 

nebo aby nás posiloval a vysvobozoval, když jsme pokoušeni. 

 

107. Co nás učí závěr modlitby Páně? 

Závěr modlitby Páně, kterým je „Neboť Tvé je Království i moc i sláva, 

navěky; Amen,“ nás učí brát povzbuzení v modlitbě jedině od Boha, 

a v našich modlitbách Ho oslavovat a uznávat Jeho kralování a moc 

a vzdávat Mu slávu. Jako svědectví o naší touze a jistotě, že budeme 

vyslyšeni, říkáme „Amen.“ 

 

 

 

 



Westminsterský větší katechismus 
 

 

 

1. Co je hlavním a nejvyšším cílem člověka? 

Hlavním a nejvyšším cílem člověka je oslavovat Boha a věčně se z Něj 

v plnosti radovat. 

 

2. Z čeho je zjevné, že existuje Bůh? 

Samo přirozené poznání člověka a Boží skutky jasně vyhlašují, že exis-

tuje Bůh; avšak pouze Jeho Slovo a Duch Ho dostatečně a účinně zjevu-

jí člověku ke spasení. 

 

3. Co je Slovo Boží? 

Slovem Božím jsou svatá Písma Starého a Nového zákona, jediné pra-

vidlo víry a poslušnosti. 

 

4. Z čeho je zjevné, že Písma jsou Slovo Boží? 

Písma sama dokazují a zjevují, že jsou Slovem Božím, a to svým maje-

státem a čistotou; souhlasem všech svých částí i cílem celku, jímž je 

vzdát veškerou slávu Bohu; svým světlem a mocí usvědčit, přesvědčit 

a obrátit hříšníky a potěšovat a budovat věřící ke spasení; avšak plně 

přesvědčit, že Písmo je samotným Slovem Božím, je schopen jedině 

Duch Boží, když skrze Písma a s nimi svědčí v srdci člověka. 

 

5. Co Písma především učí? 

Písma především učí, čemu má člověk o Bohu věřit a jakou povinnost 

Bůh od člověka požaduje. 

 

 

ČEMU MÁ ČLOVĚK VĚŘIT O BOHU 

 

6. Co Písma o Bohu zjevují? 

Písma zjevují, kdo je Bůh, kdo jsou Osoby Boží Trojice, co jsou Boží 

úradky a jak se Jeho úradky uskutečňují. 

 



7. Kdo je Bůh? 

Bůh je Duch, v sobě a ze sebe nekonečný bytím, slávou, blažeností 

a dokonalostí; sám v sobě plně dostatečný, věčný, neměnný, nepojmu-

telný, všudypřítomný, všemohoucí, vševědoucí, nanejvýš moudrý, na-

nejvýš svatý, nanejvýš spravedlivý, nanejvýš milosrdný a milostivý, 

trpělivý a oplývající dobrotou a pravdou. 

 

8. Existuje více bohů než jeden? 

Existuje pouze jediný, živý a pravý Bůh. 

 

9. Kolik Osob je v Bohu? 

V Bohu jsou tři Osoby: Otec, Syn a Duch Svatý; tyto tři Osoby jsou je-

diným, pravým, věčným Bohem, jsou stejné ve své podstatě a rovné si 

v moci a slávě, i když se navzájem liší svými osobními charakteristika-

mi. 

 

10. Co jsou osobní charakteristiky těchto tří Osob Boží Trojice? 

Pro Otce je charakteristické, že plodí Syna, pro Syna, že je plozen 

z Otce, a pro Ducha Svatého, že od věků vychází z Otce i Syna. 

 

11. Z čeho je zjevné, že Syn i Duch Svatý jsou Bůh a jsou rovni Otci? 

Písma jasně zjevují, že Syn a Duch Svatý jsou Bůh a jsou rovni Otci, 

tím, že Jim připisují taková jména, atributy, skutky a uctívání, jaké nále-

ží jedině Bohu. 

 

12. Co jsou Boží úradky? 

Boží úradky jsou moudrá, svobodná a svatá rozhodnutí Jeho vůle, kte-

rými od věčnosti pro svou vlastní slávu nezměnitelně předem určil 

a ustanovil všechno, co se stane v čase, zvláště pak v souvislosti 

s anděly a lidmi. 

 

13. Co Bůh obzvláště předurčil ohledně andělů a lidí? 

Bůh z pouhé lásky a ke chvále své slavné milosti, které se mají zjevit 

v pravý čas, svým věčným a neměnným úradkem vyvolil některé andě-

ly ke slávě a v Kristu si vybral některé lidi k věčnému životu a určil 

i prostředky a nástroje, skrze které se tak stane; dále podle své svrcho-

vané moci a nevyzpytatelného rozhodnutí své vlastní vůle (jímž podle 



svého zalíbení uděluje či odnímá svou přízeň) pominul ostatní 

a předurčil je k hanbě a hněvu, aby tak byli ke chvále slávy Jeho spra-

vedlnosti potrestáni za své hříchy. 

 

14. Jak Bůh uskutečňuje své úradky? 

Bůh uskutečňuje své úradky ve skutcích stvoření a prozřetelnosti podle 

svého neomylného předzvědění a svobodného a neměnného rozhodnutí 

své vlastní vůle. 

 

15. Co je skutkem či dílem stvoření? 

Skutkem či dílem stvoření je to, že Bůh na počátku sám pro sebe v šesti 

dnech stvořil z ničeho svět a všechny věci v něm slovem své moci, při-

čemž vše stvořil velmi dobré. 

 

16. Jak Bůh stvořil anděly? 

Bůh stvořil všechny anděly jako duchy, nesmrtelné, svaté, vynikající 

v poznání, silné v moci, k tomu, aby vykonávali Jeho přikázání 

a chválili Jeho jméno, přesto však s možností podlehnout změnám. 

 

17. Jak Bůh stvořil člověka? 

Poté, co Bůh učinil všechny ostatní tvory, stvořil člověka jako muže 

a ženu; tělo muže zformoval z prachu země, zatímco ženu z mužova 

žebra; obdařil je živými, rozumnými a nesmrtelnými dušemi, učinil je 

podle svého vlastního obrazu, v poznání, spravedlnosti a svatosti; měli 

ve svých srdcích vepsaný Boží zákon a měli schopnost jej naplnit; dal 

jim nadvládu nade všemi stvořeními, přesto však s možností podlehnout 

pádu. 

 

18. Co jsou Boží skutky prozřetelnosti? 

Boží skutky prozřetelnosti jsou Jeho nanejvýš svatým, moudrým 

a mocným zachováváním a řízením všech Jeho stvoření; Bůh uspořádá-

vá je i všechno jejich jednání ke své vlastní slávě. 

 

19. Co je Boží prozřetelností vůči andělům? 

Bůh svou prozřetelností dopustil, aby někteří Jeho andělé záměrně 

a neodvolatelně padli do hříchu a odsouzení, přičemž Bůh tento jejich 

pád i všechny jejich hříchy omezuje a uspořádává pro svou vlastní slá-



vu; ostatní [anděly] upevnil ve svatosti a štěstí a podle svého zalíbení je 

všechny používá k vykonávání své moci, svého milosrdenství a své 

spravedlnosti. 

 

20. Co bylo Boží prozřetelností vůči člověku ve stavu, v němž byl stvo-

řen? 

Boží prozřetelností vůči člověku ve stavu, v němž byl stvořen, bylo to, 

že ho Bůh umístil do ráje, ustanovil ho, aby o něj pečoval, dal mu svo-

bodu jíst z plodů země; všechna stvoření podřídil pod jeho vládu 

a ustanovil mu ku pomoci manželství; umožnil mu společenství 

[s Bohem]; ustanovil sabat; vstoupil s ním do Smlouvy života pod 

podmínkou osobní, dokonalé, neustálé a trvalé poslušnosti, přičemž 

znamením a zárukou této smlouvy byl strom života, a zakázal mu jíst ze 

stromu poznání dobrého a zlého pod trestem smrti. 

 

21. Setrval člověk ve stavu, v němž ho Bůh na počátku stvořil? 

Naši první rodiče, ponecháni svobodě své vlastní vůle, skrze Satanovo 

pokušení přestoupili Boží přikázání tím, že pojedli zakázané ovoce, 

a tak padli ze stavu nevinnosti, v němž byli stvořeni. 

 

22. Padlo v tomto prvním přestoupení celé lidstvo? 

Jelikož tato smlouva byla učiněna s Adamem jako s veřejnou osobou, 

a tak se netýkala jen jeho, ale i jeho potomků, celé lidstvo, které z něj 

přirozeným způsobem pochází, v onom prvním přestoupení zhřešilo 

v něm a padlo s ním. 

 

23. Do jakého stavu přivedl lidstvo tento pád? 

Tento pád lidstvo přivedl do stavu hříchu a bídy. 

 

24. Co je hřích? 

Hřích je jakékoliv nedostatečné plnění Božího Zákona, který je dán jako 

pravidlo pro veškerá rozumná stvoření, či jeho přestoupení. 

 

25. V čem spočívá hříšnost stavu, do něhož člověk padl?  

Hříšnost stavu, do něhož člověk padl, spočívá ve vině Adamova prvního 

hříchu, ve ztrátě oné spravedlnosti, v níž byl stvořen, a v porušení jeho 

přirozenosti, kvůli níž je naprosto neochotný, neschopný a stal se proti-



kladem všeho, co je duchovně dobré, a je zcela nakloněný veškerému 

zlu, a to trvale a neustále; což se obvykle nazývá prvotním hříchem, 

z nějž vycházejí všechna jednotlivá přestoupení. 

 

26. Jak je prvotní hřích předáván od našich prvních rodičů k jejich po-

tomkům? 

Prvotní hřích je od našich prvních rodičů předáván jejich potomkům 

přirozeným plozením, takže všichni, kteří z nich tímto způsobem po-

cházejí, jsou počati a zrozeni v hříchu. 

 

27. Jakou bídu pád na lidstvo přinesl? 

Pád lidstvu přinesl ztrátu společenství s Bohem, Jeho nelibost a kletbu, 

takže jsme svou přirozeností dětmi hněvu a otroky a služebníky Satana, 

a tak spravedlivě podléháme všem trestům v tomto světě i v tom budou-

cím. 

 

28. Co jsou tresty za hřích v tomto světě? 

Tresty za hřích v tomto světě jsou buď vnitřní, například slepota mysli, 

zvrhlé smysly a zvrácený rozum, silná pomýlení a sebeklamy, zatvrze-

lost srdce, hrůza svědomí a mrzké sklony, nebo vnější, například Boží 

kletba, která kvůli nám leží i na ostatních stvořeních, a veškerá další zla, 

která nás postihují na našich tělech, jménu, majetku, vztazích 

a činnostech, spolu se smrtí samotnou. 

 

29. Co jsou tresty za hřích ve světě budoucím? 

Tresty za hřích ve světě budoucím jsou věčné odloučení od útěšné Boží 

přítomnosti a nejbolestivější, nepřetržité a věčné trápení duše i těla 

v pekelném ohni. 

 

30. Nechává Bůh celé lidstvo, aby zahynulo v tomto stavu hříchu 

a bídy? 

Bůh nenechává celé lidstvo, aby zahynulo v tomto stavu hříchu a bídy, 

do něhož padlo porušením první smlouvy, obvykle nazývané Smlouva 

skutků, ale z pouhé lásky a milosrdenství z něj zachraňuje své vyvolené 

a přináší je do stavu spasení prostřednictvím druhé smlouvy, obvykle 

zvané Smlouva milosti. 

 



31. S kým byla ustanovena Smlouva milosti? 

Smlouva milosti byla ustanovena s Kristem jako s druhým Adamem, 

a v Něm se všemi vyvolenými jakožto Jeho semenem. 

 

32. Jak se projevuje Boží milost ve druhé smlouvě [tedy ve Smlouvě 

milosti]? 

Boží milost se ve druhé smlouvě projevuje tak, že Bůh zdarma 

a nezaslouženě poskytuje a nabízí hříšníkům Prostředníka a skrze Něj 

život a spasení; přičemž požaduje víru jako podmínku jejich podílu 

v Něm, zaslibuje a dává svého Ducha Svatého všem svým vyvoleným, 

aby v nich působil tuto víru spolu se všemi dalšími spásnými milostmi; 

a [aby je] uschopnil ke vší svaté poslušnosti, která je důkazem pravdi-

vosti jejich víry a vděčnosti Bohu a [zároveň] cestou, kterou jim ke spa-

sení určil. 

 

33. Byla Smlouva milosti vždy uplatňována jediným a týmž způsobem? 

Smlouva milosti nebyla vždy uplatňována týmž způsobem; její uplatňo-

vání pod Starou smlouvou bylo jiné než pod smlouvou Novou. 

 

34. Jak byla Smlouva milosti uplatňována pod Starou smlouvou?  

Smlouva milosti byla pod Starou smlouvou uplatňována skrze zaslíbení, 

proroctví, oběti, obřízku, pesach a další předobrazy a ustanovení, které 

všechny předznačovaly Krista, jenž měl v budoucnu přijít, a byly v té 

době dostatečné k budování vyvolených ve víře v zaslíbeného Mesiáše, 

v Němž [i] oni tehdy měli plné odpuštění hříchů a věčnou spásu. 

 

35. Jak se Smlouva milosti uplatňuje pod Novou smlouvou? 

Pod Novou smlouvou, když už se zjevil Kristus jako podstata 

[smlouvy], se tatáž Smlouva milosti uplatňovala a stále má uplatňovat 

kázáním Slova a vysluhováním svátostí křtu a večeře Páně; v nichž se 

milost a spása předkládají všem národům s větší plností, zjevností 

a účinností. 

 

36. Kdo je Prostředníkem Smlouvy milosti? 

Jediným Prostředníkem Smlouvy milosti je Pán Ježíš Kristus, který se 

jako věčný Syn Boží, jedné podstaty s Otcem a Jemu roven, v plnosti 



času stal člověkem, a tak byl, stále je a na věky bude Bohem i člověkem 

ve dvou zcela odlišených přirozenostech v jedné osobě. 

 

37. Jak se Kristus jakožto Syn Boží stal člověkem? 

Kristus, Syn Boží, se stal člověkem tak, že přijal skutečné tělo 

a rozumnou duši, byl počat mocí Ducha Svatého v lůně Panny Marie 

a z její přirozenosti a z ní se i narodil, avšak bez hříchu. 

 

38. Proč bylo nutné, aby tímto Prostředníkem byl Bůh? 

Bylo nutné, aby tímto Prostředníkem byl Bůh, aby mohl zachovat 

a uchránit lidskou přirozenost, aby se nezhroutila pod nekonečným Bo-

žím hněvem a pod mocí smrti; [aby] mohl dát hodnotu a účinnost svým 

utrpením, své poslušnosti a své přímluvě; a aby uspokojil Boží sprave-

dlnost, získal Jeho přízeň, vykoupil zvláštní lid, dal mu svého Ducha, 

přemohl všechny jeho nepřátele a dovedl ho do věčného spasení. 

 

39. Proč bylo nutné, aby tímto Prostředníkem byl člověk? 

Bylo nutné, aby tímto Prostředníkem byl člověk, aby mohl povznést 

naši přirozenost, splnit poslušnost zákona, trpět a přimlouvat se za nás 

v naší přirozenosti a zakusit s námi naše slabosti; abychom mohli být 

přijati a osvojeni za syny a měli útěchu a mohli směle přistupovat 

k trůnu milosti. 

  

40. Proč bylo nutné, aby tento Prostředník byl Bohem i člověkem 

v jedné osobě? 

Bylo nutné, aby tento Prostředník, který měl smířit Boha a člověka, byl 

sám Bohem i člověkem, a to v jedné osobě, aby příslušné skutky každé 

přirozenosti mohly být Bohem přijaty za nás a abychom se na ně mohli 

spolehnout jako na skutky celé osoby. 

 

41. Proč byl náš Prostředník nazván Ježíš? 

Náš Prostředník byl nazván Ježíš, protože zachraňuje svůj lid z jeho 

hříchů. 

 

42. Proč byl náš Prostředník nazván Kristus? 

Náš Prostředník byl nazván Kristus, protože byl nezměrně pomazán 

Duchem Svatým, a tak oddělen a plně vybaven veškerou autoritou 



a schopností vykonávat úřady Proroka, Kněze a Krále Jeho Církve, a to 

ve stavu svého pokoření i [svého] vyvýšení. 

 

43. Jak Kristus vykonává úřad Proroka? 

Kristus vykonává úřad Proroka tím, že své Církvi napříč všemi věky 

svým Duchem a Slovem různými způsoby zjevuje celou vůli Boží ve 

všem, co se týká jejího budování a spasení. 

 

44. Jak Kristus vykonává úřad Kněze? 

Kristus vykonává úřad Kněze tím, že jednou provždy obětoval sám sebe 

jako neposkvrněnou oběť Bohu, aby byl smířením za hříchy svého lidu; 

a tím, že se za [svůj lid] neustále přimlouvá. 

 

45. Jak Kristus vykonává úřad Krále? 

Kristus vykonává úřad Krále tím, že si ze světa pro sebe povolává lid 

a dává mu hodnostáře, zákony a kázeňská opatření, jimiž [tomuto lidu] 

viditelně vládne; a zároveň tím, že svým vyvoleným uděluje spásnou 

milost, odměňuje jejich poslušnost a napomíná je za jejich hříchy, za-

chovává a podepírá je ve všech jejich pokušeních a utrpeních, omezuje 

a přemáhá všechny jejich nepřátele a mocně řídí a uspořádává všechny 

věci ke své vlastní slávě a k jejich dobru; a také tím, že se mstí ostat-

ním, kteří neznají Boha a nejsou poslušní evangelia. 

 

46. Co bylo stavem Kristova pokoření? 

Stavem Kristova pokoření bylo nízké postavení, v němž se kvůli nám 

dočasně vzdal své slávy a vzal na sebe způsob služebníka ve svém po-

četí, narození, životě, smrti a i po ní, až do svého vzkříšení. 

 

47. Jak se Kristus pokořil ve svém početí a narození? 

Kristus se ve svém početí a narození pokořil tím, že ačkoliv byl od věč-

nosti Božím Synem v lůně Otcově, ráčil se v plnosti času stát synem 

člověka, který byl učiněn z ženy nízkého postavení, a z ní se narodit; 

a to za různých dalších okolností, které představovaly více než jen běž-

né ponížení. 

 

 

 



48. Jak se Kristus pokořil ve svém životě? 

Kristus se ve svém životě pokořil tím, že se podřídil zákonu, který do-

konale naplnil; a tím, že čelil urážkám a potupě světa, pokušením Sata-

na a slabostem ve svém těle, ať už běžně příslušícím k přirozenosti člo-

věka či [těm, které] obzvláště provázely toto Jeho nízké postavení. 

 

49. Jak se Kristus pokořil ve své smrti? 

Kristus se ve svém smrti pokořil tím, že byl zrazen Jidášem, opuštěn 

svými učedníky, vysmíván, pohrdán a zavržen světem, odsouzen Pilá-

tem a mučen svými pronásledovateli; a také tím, že čelil hrůzám smrti 

a mocnostem temnoty, pocítil a nesl tíži Božího hněvu, položil svůj ži-

vot jako oběť za hřích a vytrpěl bolestivou, ostudnou a prokletou smrt 

na kříži. 

 

50. V čem spočívalo Kristovo pokoření po Jeho smrti? 

Kristovo pokoření po Jeho smrti spočívalo v tom, že byl pohřben; 

a setrval ve stavu mrtvých a pod mocí smrti až do třetího dne, což se 

jinak vyjadřovalo a vyjadřuje slovy „Sestoupil do pekel.“ 

 

51. Co bylo [a je] stavem Kristova vyvýšení? 

Stav Kristova vyvýšení zahrnuje Jeho vzkříšení, nanebevstoupení, po-

sazení po pravici Otce a to, že znovu přijde, aby soudil svět. 

 

52. Jak byl Kristus vyvýšen ve svém vzkříšení? 

Kristus byl ve svém vzkříšení vyvýšen v tom, že ve smrti (která Ho ne-

mohla udržet ve své moci) nespatřil zkázu a že v tomtéž těle, v němž 

trpěl, s jeho základními vlastnostmi (avšak bez smrtelnosti a dalších 

běžných slabostí náležejících k tomuto životu) skutečně spojenými 

s Jeho duší, třetího dne svou vlastní mocí znovu vstal z mrtvých; čímž 

vyhlásil světu, že je Synem Božím, že uspokojil Boží spravedlnost, 

přemohl smrt a toho, kdo měl její moc, a že je Pánem živých i mrtvých. 

To vše učinil jako veřejná osoba, jako Hlava své Církve, pro ospravedl-

nění těch, kdo ji tvoří, pro jejich oživení v milosti, jako pomoc proti je-

jich nepřátelům a aby je ujistil, že v poslední den budou i oni sami 

vzkříšeni z mrtvých. 

 

 



53. Jak byl Kristus vyvýšen ve svém nanebevstoupení? 

Kristus byl ve svém nanebevstoupení vyvýšen v tom, že poté, co se po 

svém vzkříšení často zjevoval svým apoštolům, hovořil s nimi, vyučo-

val je o věcech týkajících se Božího království a dal jim poslání kázat 

evangelium všem národům, čtyřicet dní po svém vzkříšení v triumfu 

nad nepřáteli viditelně vystoupil v naší přirozenosti a jako naše Hlava 

do nejvyšších nebes, aby tam přijal dary pro lidi, aby pozvedl naše tuž-

by a city k nebesům a aby nám připravil místo tam, kde je On a kde bu-

de až do svého druhého příchodu při konci světa. 

 

54. Jak je Kristus vyvýšen tím, že sedí na Boží pravici? 

Kristus je tím, že sedí na Boží pravici, vyvýšen v tom, že jako Bůh-

člověk je povýšen do nejvyšší přízně u Boha Otce se vší plností radosti, 

slávy a moci nad všemi věcmi v nebesích i na zemi; a že shromažďuje 

a brání svou Církev a přemáhá její nepřátele; a že vystrojuje své služeb-

níky a svůj lid dary a milostmi a přimlouvá se za ně. 

  

55. Jak se Kristus přimlouvá? 

Kristus se přimlouvá tím, že se v naší přirozenosti neustále nachází před 

Otcem v nebesích se zásluhou své poslušnosti a oběti na zemi 

a vyhlašuje svou vůli, aby byla [tato zásluha] přičtena všem věřícím; 

a že odpovídá na veškerá obvinění vznesená proti nim a opatřuje jim 

pokoj svědomí bez ohledu na jejich každodenní selhání a zajišťuje jim 

smělý přístup k trůnu milosti a přijetí jich samých i jejich služeb. 

 

56. Jak bude Kristus vyvýšen tím, že znovu přijde, aby soudil svět? 

Kristus bude vyvýšen tím, že znovu přijde, aby soudil svět, v tom, že 

jako Ten, kdo byl sám nespravedlivě souzen a odsouzen ničemnými 

lidmi, znovu přijde v poslední den ve veliké moci a v plném zjevení Je-

ho vlastní slávy i slávy Jeho Otce se všemi Jeho svatými anděly, 

s křikem, s hlasem archanděla a s Boží polnicí, aby soudil svět ve spra-

vedlnosti. 

 

57. Jaká dobrodiní Kristus získal a získává svým prostřednictvím? 

Kristus svým prostřednictvím získal a získává vykoupení se všemi dal-

šími dobrodiními Smlouvy milosti. 

 



58. Jak dostáváme podíl na dobrodiních, která Kristus získal? 

Podíl na dobrodiních, která Kristus získal, dostáváme tak, že jsou nám 

udělena, což je dílem především Boha Ducha Svatého. 

 

59. Komu je udílen podíl na vykoupení skrze Krista? 

Vykoupení je s jistotou udělováno a účinným způsobem zprostředková-

no všem těm, pro které je Kristus vykoupil; kteří jsou v [Bohem stano-

vený] čas Duchem Svatým uschopněni věřit v Krista podle evangelia. 

 

60. Mohou ti, kdo nikdy neslyšeli o evangeliu, a tak neznají Ježíše Kris-

ta ani v Něj nevěří, být spaseni skrze to, že žijí podle světla [přirozené-

ho zjevení]? 

Ti, kdo nikdy neslyšeli evangelium, neznají Ježíše Krista a nevěří v Něj, 

nemohou být spaseni; jednak proto, že nikdy nedokáží uspořádat svůj 

život podle [přirozeného zjevení] ani podle zákonů náboženství, které 

vyznávají; ale i proto, že spasení není v nikom jiném než v samotném 

Kristu, který je Spasitelem jen svého těla, totiž Církve. 

 

61. Jsou spaseni všichni, kdo slyší evangelium a žijí v Církvi? 

Všichni, kdo slyší evangelium a žijí ve viditelné Církvi, spaseni nejsou; 

[spaseni jsou] jen ti, kdo jsou pravými údy neviditelné Církve. 

 

62. Co je viditelná Církev? 

Viditelná Církev je společnost tvořená všemi, kdo ve všech dobách a na 

všech místech vyznávali a vyznávají pravé náboženství, a jejich dětmi. 

 

63. Co jsou zvláštní výsady viditelné Církve? 

Viditelná Církev má tu výsadu, že je pod zvláštní Boží péčí a vládou; že 

ji Bůh chrání a zachovává napříč všemi věky, nehledě na odpor všech 

nepřátel; že se těší ze společenství svatých, z obvyklých prostředků spá-

sy a z nabídek milosti, které Kristus skrze službu evangelia [předkládá] 

všem jejím údům, přičemž dosvědčuje, že kdokoliv v Něj věří, bude 

spasen, a že On nevyžene nikoho z těch, kdo k Němu přicházejí. 

 

 

 

 



64. Co je neviditelná Církev? 

Neviditelnou Církví je plný počet vyvolených, kteří byli, jsou nebo bu-

dou shromážděni a sjednoceni v jedno pod Kristem jakožto [jejich] 

Hlavou. 

  

65. Jakým zvláštním dobrodiním se u Krista těší údy neviditelné 

Církve? 

Údy neviditelné Církve se u Krista těší z jednoty a společenství s Ním 

v milosti a slávě. 

 

66. Co je touto jednotou, kterou mají vyvolení s Kristem? 

Jednota, kterou vyvolení mají s Kristem, je dílem Boží milosti, jímž 

jsou duchovně a mysticky, a přece skutečně a neoddělitelně, spojeni 

s Kristem jakožto jejich Hlavou a Manželem; což se děje v jejich účin-

ném povolání. 

 

67. Co je účinné povolání? 

Účinné povolání je dílem Boží všemohoucí moci a milosti, jímž Bůh 

(ze své svobodné a jedinečné lásky k Jeho vyvoleným, ačkoliv sami 

v sobě nemají nic, co by Ho k ní pohnulo) ve svůj určený čas svým Slo-

vem a Duchem zve a táhne své vyvolené k Ježíši Kristu, spásně osvěcu-

je jejich mysl, obnovuje a mocně určuje jejich vůli, takže (ačkoliv sami 

v sobě mrtví v hříchu) jsou takto učiněni ochotnými a schopnými svo-

bodně odpovědět na Jeho povolání a přijmout v něm nabízenou 

a udílenou milost a chopit se jí. 

 

68. Jsou účinně povoláni jen vyvolení? 

Účinně povoláni jsou všichni vyvolení, a jen oni; i ostatní však mohou 

být a často jsou navenek voláni skrze službu Slova a prožívají některé 

běžné skutky díla Ducha; kvůli svému svéhlavému zanedbání jim nabí-

zené milosti a kvůli tomu, že jí pohrdají, jsou [však] spravedlivě pone-

cháni ve své nevíře a nikdy k Ježíši Kristu skutečně nepřijdou. 

 

69. Co je společenství v milosti, které mají údy neviditelné Církve 

s Kristem? 

Společenstvím v milosti, které mají údy neviditelné Církve s Kristem, je 

jejich podíl na ctnosti a moci Jeho prostřednictví v jejich ospravedlnění, 



osvojení, posvěcení a ve všem dalším v tomto životě, co vyjadřuje 

a zjevuje jejich jednotu s Ním. 

 

70. Co je ospravedlnění? 

Ospravedlnění je skutkem Boží ničím nezasloužené, svobodné milosti 

vůči hříšníkům, jímž Bůh odpouští všechny jejich hříchy, přijímá 

a započítává jejich osoby jako spravedlivé ve svých očích; a to ne kvůli 

něčemu, co by bylo vykonáno v nich nebo jimi, ale jedině díky Kristově 

dokonalé poslušnosti a Jeho plnému zadostiučinění, které jim Bůh přičí-

tá a oni je přijímají jedině vírou. 

 

71. Jak je ospravedlnění skutkem Boží ničím nezasloužené, svobodné 

milosti? 

Ačkoliv Kristus svou poslušností a smrtí poskytl náležité, skutečné 

a plné zadostiučinění Boží spravedlnosti za ty, kdo jsou ospravedlněni; 

jejich ospravedlnění je pro ně přece věcí nezasloužené, svobodné milos-

ti v tom, že Bůh přijímá zadostiučinění, které mohl požadovat od nich, 

od [Krista jako] Ručitele, přičemž tohoto Ručitele sám poskytl ve svém 

vlastním jediném Synu a připočítává jim Jeho spravedlnost a pro jejich 

ospravedlnění od nich nepožaduje nic jiného než víru, která je také Jeho 

darem. 

 

72. Co je ospravedlňující víra? 

Ospravedlňující víra je spásná milost vypůsobená v srdci hříšníka Du-

chem a Slovem Božím, skrze niž je usvědčen ze svého hříchu a bídy 

a z toho, že ani on sám ani žádné jiné stvořené bytosti ho nedokáží za-

chránit z jeho padlého stavu, a tak nejen souhlasí s pravdou zaslíbení 

evangelia, ale také přijímá v něm nabízeného Krista a Jeho spravedlnost 

a spočívá na nich pro odpuštění hříchu a to, že bude pro své spasení při-

jat a započítán jako spravedlivý v Božích očích. 

 

73. Jak víra ospravedlňuje hříšníka v Božích očích? 

Víra ospravedlňuje hříšníka v Božích očích ne kvůli oněm dalším mi-

lostem, které ji vždy doprovázejí, ani kvůli dobrým skutkům, které jsou 

jejím ovocem, ani tak, jakoby milost víry či jakýkoliv její skutek byly 

[hříšníkovi] přičteny pro jeho ospravedlnění, ale pouze jako nástroj, 

jímž přijímá a pro sebe užívá Krista a Jeho spravedlnost. 



74. Co je osvojení? 

Osvojení je skutkem Boží ničím nezasloužené, svobodné milosti v Jeho 

jediném Synu Ježíši Kristu a pro Něj, jímž jsou všichni, kdo jsou ospra-

vedlněni, přijati do počtu Jeho dětí, je na ně vloženo Jeho jméno a je 

jim dán Duch Jeho Syna; jsou v Jeho otcovské péči a zaopatření, jsou 

jim přiznány všechny svobody a výsady Božích synů, jsou učiněni dě-

dici všech zaslíbení a Kristovými spoludědici ve slávě. 

 

75. Co je posvěcování? 

Posvěcování je dílem Boží milosti, jímž je [do životů] těch, které Bůh 

před ustanovením světa vyvolil k tomu, aby byli svatí, v čase mocným 

působením Jeho Ducha vztahována Kristova smrt spolu s Jeho vzkříše-

ním, a tak jsou v celém člověku obnovováni podle Božího obrazu; [jeli-

kož] jsou jim do srdce vložena semena pokání k životu a všech dalších 

spásných milostí a tyto milosti jsou tak rozněcovány, rozmnožovány 

a posilovány, že [tito vyvolení] stále více umírají hříchu a povstávají 

k novotě života. 

 

76. Co je pokání k životu? 

Pokání k životu je spásná milost vypůsobená v srdci hříšníka Duchem 

a Slovem Božím, skrze niž na základě toho, že vidí a cítí nejen nebez-

pečí, ale i špínu a ohavnost svých hříchů, a uvědomuje si Boží milosr-

denství v Kristu vůči těm, kdo jsou kajícní, natolik truchlí nad svými 

hříchy a nenávidí je, že se od nich všech odvrací k Bohu a zamýšlí 

a usiluje neustále s Ním chodit po všech cestách nové poslušnosti. 

 

77. V čem se od sebe liší ospravedlnění a posvěcení? 

Ačkoliv posvěcení je s ospravedlněním neoddělitelně spojené, přece se 

od sebe liší v tom, že v ospravedlnění Bůh přičítá [hříšníkovi] Kristovu 

spravedlnost, zatímco v posvěcení Jeho Duch [do hříšníka] vlévá milost 

a uschopňuje ho k životu podle ní; v ospravedlnění je hřích odpuštěn, 

v posvěcování je přemáhán; ospravedlnění stejnou mírou osvobozuje 

všechny věřící od mstícího se Božího hněvu, a to dokonale [už] v tomto 

životě, takže nikdy nepropadnou zatracení; [oproti tomu] posvěcení ne-

dosahuje ve všech stejné míry a v nikom není v tomto životě dokonalé, 

roste však k dokonalosti. 

 



78. Z čeho vychází nedokonalost posvěcení věřících? 

Nedokonalost posvěcení věřících vychází ze zbytků hříchu, které pře-

bývají v každé jejich části, a z neustálých žádostí těla proti Duchu, kvůli 

nimž je často moří pokušení, upadají do mnohých hříchů, čelí ve všech 

svých duchovních službách překážkám a jejich nejlepší skutky jsou ne-

dokonalé a poskvrněné v Božích očích. 

 

79. Nemohou opravdoví věřící z důvodu svých nedokonalostí 

a mnohých pokušení a hříchů, kterým podléhají, odpadnout od stavu 

milosti? 

Opravdoví věřící z důvodu Boží neměnné lásky, Jeho úradku a Jeho 

smlouvy, že jim dá vytrvalost, [a dále z důvodu] jejich nerozdělitelné 

jednoty s Kristem, Jeho neustálé přímluvy za ně a [z důvodu toho, že] 

v nich zůstává Duch a símě Boží, nemohou ani úplně ani definitivně 

odpadnout od stavu milosti, ale jsou skrze víru zachováni Boží mocí ke 

spasení. 

 

80. Mohou opravdoví věřící být neomylně ujištěni, že jsou ve stavu mi-

losti a že v něm setrvají ke spasení? 

Ti, kdo opravdu věří v Krista a snaží se kráčet před Ním s veškerým 

dobrým svědomím, mohou být bez výjimečného zjevení skrze víru za-

loženou na pravdě Božích zaslíbení a skrze Ducha, který je uschopňuje 

rozpoznávat v sobě ony milosti, kterým jsou dána zaslíbení života, 

a spolu s jejich duchem dosvědčuje, že jsou Božími dětmi, neomylně 

ujištěni, že jsou ve stavu milosti a že v něm setrvají ke spasení. 

 

81. Jsou všichni opravdoví věřící neustále ujištěni o tom, že jsou právě 

ve stavu milosti a že budou spaseni? 

Jelikož ujištění o milosti a o spasení nepatří k podstatě víry, opravdoví 

věřící mohou dlouho čekat, než ho získají; a poté, co ho zakusí, může 

[toto ujištění] být oslabováno a narušováno skrze nesčetné nepokoje, 

roztrpčenosti, hříchy, pokušení a opuštění; přesto však nejsou nikdy po-

necháni bez přítomnosti a podpory Ducha Božího, které je chrání, aby 

neupadli do naprostého zoufalství. 

 

 



82. Co je společenství ve slávě, které mají údy neviditelné Církve 

s Kristem? 

Společenstvím ve slávě, které mají údy neviditelné Církve s Kristem, je 

v tomto životě, bezprostředně po smrti a nakonec [bude] dovedené 

k dokonalosti při vzkříšení v den soudu. 

 

83. Co je společenství ve slávě s Kristem, jemuž se údy neviditelné 

Církve těší v tomto životě? 

Údům neviditelné Církve jsou v tomto životě udíleny prvotiny slávy 

s Kristem, jelikož jsou údy [těla, v němž On je] jejich Hlavou, a tak 

v Něm mají podíl na slávě, kterou On má plně; a jako její závdavek za-

koušejí prožitek Boží lásky, pokoj svědomí, radost v Duchu Svatém 

a naději slávy; stejně jako naopak ničemní [už] prožívají Boží odpláce-

jící hněv, hrůzy svědomí a děsivé očekávání soudu, které jsou jim po-

čátkem oněch muk, která budou prožívat po smrti. 

 

84. Zemřou všichni lidé? 

Neboť smrt hrozí jako mzda hříchu, všem lidem je ustanoveno jednou 

zemřít, jelikož všichni zhřešili. 

 

85. Vzhledem k tomu, že smrt je mzdou hříchu, proč nejsou spravedliví 

zachráněni od smrti, když už jsou v Kristu všechny jejich hříchy odpuš-

těny? 

Spravedliví budou zachráněni [i] od smrti samotné v poslední den, [při-

čemž] dokonce už ve své smrti jsou zachráněni od jejího ostnu 

a prokletí; takže ačkoliv umírají, děje se to z Boží lásky, aby byli doko-

nale vysvobozeni od hříchu a bídy a uschopněni k dalšímu společenství 

s Kristem ve slávě, do níž [při smrti] vstupují. 

 

86. Co je společenství ve slávě s Kristem, jemuž se údy neviditelné 

Církve těší bezprostředně po smrti? 

Společenství ve slávě s Kristem, jemuž se údy neviditelné Církve těší 

bezprostředně po smrti, spočívá v tom, že jejich duše jsou učiněny do-

konalými ve svatosti a přijaty do nejvyšších nebes, kde hledí na Boží 

tvář ve světle a slávě; očekávají plné vykoupení svých těl, která i ve 

smrti zůstávají spojená s Kristem a odpočívají ve svých hrobech jako 

v postelích, dokud v poslední den nebudou opět spojena s jejich dušemi. 



Oproti tomu duše ničemných jsou při jejich smrti uvrženy do pekla, kde 

zůstávají v mukách a naprosté temnotě, a jejich těla jsou držena v jejich 

hrobech jako ve vězení až do vzkříšení a soudu onoho velkého dne. 

 

87. Čemu máme věřit ohledně vzkříšení? 

Máme věřit, že v poslední den nastane všeobecné vzkříšení mrtvých, 

spravedlivých i nespravedlivých; ti, které tato chvíle zastihne naživu, 

budou v okamžiku proměněni; a stejná těla mrtvých, která leží 

v hrobech, budou opět navěky spojena s jejich dušemi a budou vzkříše-

na Kristovou mocí. Těla spravedlivých budou vzkříšena Duchem Kris-

tovým a mocí Jeho vzkříšení jakožto jejich Hlavy, a to v moci, duchov-

ní, neporušitelná a připodobněná Jeho slavnému tělu; a těla ničemných 

budou vzkříšena v hanbě [Kristem], Soudcem, proti němuž se provinili. 

  

88. Co bude následovat bezprostředně po vzkříšení? 

Bezprostředně po vzkříšení bude následovat všeobecný a konečný soud 

andělů a lidí, jehož den a hodinu žádný člověk nezná, aby všichni byli 

bdělí a modlili se a byli vždy připraveni na příchod Páně. 

 

89. Jak bude v den soudu naloženo s ničemnými? 

V den soudu budou ničemní postaveni po Kristově levici a na základě 

jasných důkazů a plného usvědčení jejich vlastního svědomí nad nimi 

bude vynesen děsivý, ale spravedlivý rozsudek zatracení; poté budou 

vyhnáni z laskavé Boží přítomnosti a ze slavného obecenství s Kristem, 

s Jeho svatými a se všemi Jeho svatými anděly do pekla, aby byli spolu 

s ďáblem a s jeho anděly navěky trestáni nevyslovitelným trápením těla 

i duše. 

 

90. Jak bude v den soudu naloženo se spravedlivými? 

V den soudu budou spravedliví uchváceni vzhůru ke Kristu na oblacích 

a postaveni po Jeho pravici, kde budou otevřeně uznáni a zproštěni viny 

a připojí se k Němu v soudu nad zavrženými anděly i lidmi a budou při-

jati do nebe, kde budou plně a navěky zbaveni veškerého hříchu 

a veškeré bídy; [budou] naplněni nepředstavitelnými radostmi, učiněni 

dokonale svatými a šťastnými na těle i na duši ve společnosti nesčet-

ných svatých a svatých andělů, ale především budou zakoušet bezpro-

střední hledění na Boha Otce, našeho Pána Ježíše Krista a Ducha Svaté-



ho ke svému věčnému požitku. A to je ono dokonalé a plné společen-

ství, z nějž se budou údy neviditelné Církve těšit s Kristem ve slávě, při 

vzkříšení a v den soudu. 

 

 

KDYŽ JSME NYNÍ VIDĚLI, 

ČEMU NÁS PÍSMA PŘEDEVŠÍM UČÍ VĚŘIT 

O BOHU, 

JE ČAS UVÁŽIT TO, CO POŽADUJÍ JAKO PO-

VINNOST ČLOVĚKA 

 

91. Jakou povinnost Bůh od člověka požaduje?  

Povinností, kterou Bůh od člověka požaduje, je poslušnost vůči Jeho 

zjevené vůli. 

 

92. Co Bůh na počátku zjevil člověku jako pravidlo jeho poslušnosti? 

Pravidlem poslušnosti, které Bůh zjevil Adamovi ve stavu nevinnosti 

a v něm celému lidstvu, kromě zvláštního příkazu nejíst z ovoce stromu 

poznání dobrého a zlého, byl morální zákon. 

 

93. Co je morální zákon? 

Morální zákon je vyhlášení Boží vůle lidstvu, které směřuje a zavazuje 

každého k osobní, dokonalé a trvalé poslušnosti vůči němu, a to uspo-

řádáním a sklony celého člověka, duše i těla a konáním všech povinnos-

tí svatosti a spravedlnosti, které dluží Bohu i lidem, přičemž [toto vy-

hlášení vůle] za plnění [morálního zákona] zaslibuje život, zatímco 

v případě jeho porušení vyhrožuje smrtí. 

 

94. Je morální zákon člověku od pádu ještě k nějakému užitku? 

Ačkoliv od pádu žádný člověk nedokáže prostřednictvím morálního zá-

kona dosáhnout spravedlnosti a života, přesto je morální zákon velmi 

užitečný a společný všem lidem, ač pro neznovuzrozené 

a znovuzrozené má [jiné a] jedinečné úlohy. 

 

95. Jaký užitek má morální zákon pro všechny lidi? 

Morální zákon má pro všechny lidi ten užitek, že jim ohlašuje svatou 

Boží přirozenost a vůli a [zároveň i] jejich povinnost a zavazuje je 



k tomu, aby podle něj žili; usvědčuje je z jejich neschopnosti jej dodržet 

a z hříšné poskvrny jejich přirozenosti, srdce i života; pokořuje je 

v tomto uvědomění jejich hříchu a bídy, a tak jim pomáhá jasněji vidět, 

že potřebují Krista a dokonalost Jeho poslušnosti. 

 

96. Jaký zvláštní užitek má morální zákon pro neznovuzrozené lidi? 

Morální zákon je pro neznovuzrozené lidi užitečný tím, že probouzí je-

jich svědomí, aby se utíkali před budoucím hněvem, a žene je ke Kristu; 

a setrvají-li ve stavu a na cestách hříchu, ponechává je bez výmluvy 

a pod kletbou zákona. 

 

97. Jaký zvláštní užitek má morální zákon pro znovuzrozené lidi? 

Ačkoliv ti, kdo jsou znovuzrození a věří v Ježíše Krista, jsou zproštěni 

morálního zákona jako smlouvy skutků, takže jím nejsou ani ospravedl-

něni ani odsouzeni, přece pro ně má krom obecného užitku, který sdílejí 

se všemi lidmi, i jedinečný užitek v tom, že jim ukazuje, jak jsou Kristu 

zavázáni za to, že [zákon] naplnil a že místo nich a pro jejich dobro vy-

trpěl jeho kletbu; a tak je podněcuje k větší vděčnosti a k tomu, aby ji 

vyjadřovali tím, že se [zákonu] budou o to přičinlivěji a pečlivěji podři-

zovat jako pravidlu své poslušnosti. 

 

98. Kde je morální zákon souhrnně vyjádřen? 

Morální zákon je souhrnně vyjádřen v Desateru přikázání, která zjevil 

Boží hlas na hoře Sinaji a která Bůh sám zapsal na dvě kamenné desky 

a jsou zaznamenána ve dvacáté kapitole knihy Exodus. První čtyři při-

kázání vyjadřují naši povinnost vůči Bohu, zbylých šest naši povinnost 

vůči lidem. 

 

99. Která pravidla máme dodržovat, abychom Desatero přikázání 

správně pochopili? 

Pro správné pochopení Desatera přikázání je třeba dodržovat následující 

pravidla: 

 

1. Zákon je dokonalý a zavazuje každého k tomu, aby se jeho 

spravedlnosti plně podřídil celým svým bytím a aby ho byl na-

věky plně poslušen; vyžaduje tedy naprostou dokonalost 



v každé povinnosti a zakazuje každý stupeň hříchu, a to i ten 

nejmenší. 

 

2. Zákon je duchovní, a tak zahrnuje pochopení, vůli, zalíbení, 

city a všechny další schopnosti duše; stejně jako slova, skutky 

a gesta. 

 

3. Jedna a ta samá věc je z různých hledisek vyžadována či za-

kazována hned několik přikázání. 

 

4. Tam, kde je přikázána určitá povinnost, je zároveň zakázán 

opačný hřích; a tam, kde je zakázán určitý hřích, je zároveň 

přikázána opačná povinnost; stejně tak tam, kde je připojeno 

zaslíbení, je zahrnuta i opačná hrozba; a tam, kde je připojena 

hrozba, je zahrnuto i opačné zaslíbení. 

 

5. To, co Bůh zakazuje, se nesmí učinit nikdy; a to, co Bůh při-

kazuje, je naší povinností vždy; není však třeba konat každou 

jednotlivou povinnost vždycky a neustále. 

 

6. Pod jedním hříchem či pod jednou povinností jsou zakázány 

či přikázány všechny [hříchy či povinnosti] téhož druhu, spolu 

se všemi jejich příčinami, nástroji, příležitostmi, zdáními 

a pobídkami k nim. 

 

7. U všeho, co je zakázáno či přikázáno nám, máme povinnost 

podle svého postavení a situace usilovat o to, aby se tomu dru-

zí vyhýbali či aby to naopak konali podle povinností jejich po-

stavení a situace. 

 

8. Podle našeho postavení, situace a povolání jsme povinni 

pomáhat ostatním v tom, co je jim přikázáno; a vyvarovat se 

spoluúčasti s druhými na tom, co je jim zakázáno. 

 

 

 

 



100. Čeho zvláštního si máme u Desatera přikázání povšimnout?  

U Desatera přikázání si máme povšimnout jeho úvodu, obsahu vlastních 

přikázání a několika důvodů, které jsou spojeny s některými z nich, aby 

je o to více zdůraznily. 

 

101. Co je úvodem k Desateru přikázání? 

Úvodem k Desateru přikázání jsou tato slova: „Já jsem Hospodin, tvůj 

Bůh; Já jsem tě vyvedl z egyptské země, z domu otroctví.“ Bůh zde 

zjevuje svou svrchovanost jako JAHVE, věčný, neměnný a všemohoucí 

Bůh, který má své bytí v sobě a ze sebe a dává bytí všem svým slovům 

a skutkům; [zjevuje,] že je Bůh ve smlouvě, a to se starým Izraelem i se 

vším svým lidem; Ten, který tak, jako vysvobodil Izrael z jeho otroctví 

v Egyptě, stejně i nás vysvobozuje z našeho duchovního otroctví, 

a proto jsme povinni Ho mít za jediného našeho Boha a dodržovat veš-

kerá Jeho přikázání. 

 

102. Jak lze shrnout ona čtyři přikázání, která vyjadřují naši povinnost 

vůči Bohu?  

Shrnutím čtyř přikázání, která vyjadřují naši povinnost vůči Bohu, je 

milovat Hospodina, našeho Boha, celým naším srdcem, celou naší duší, 

celou naší silou a celou naší myslí. 

 

103. Jak zní první přikázání?  

První přikázání zní: „Nebudeš mít jiného boha přede Mnou.“ 

 

104. Které povinnosti jsou v prvním přikázání vyžadovány?  

Povinnosti vyžadované v prvním přikázání jsou: poznávat a uznávat 

Boha jako jediného pravého Boha a našeho Boha; podle toho Ho uctívat 

a oslavovat naším přemýšlením, rozjímáním, pamatováním a tím, že si 

Ho nanejvýš vážíme a ceníme, ctíme Ho, vzhlížíme k Němu, rozhodu-

jeme se pro Něj, milujeme Ho, toužíme po Něm a bojíme se Ho; [mezi 

další povinnosti patří:] věřit Mu; důvěřovat v Něj, doufat v Něj, těšit se 

z Něj a radovat se v Něm; horlit pro Něj; volat k Němu; vzdávat Mu 

veškerou chválu a veškeré díky a být vůči Němu poslušní ve všem 

a podřizovat se Mu celým svým bytím; být pečliví, abychom Ho ve 

všech věcech těšili, a litovat, když se vůči Němu v čemkoliv proviníme; 

a pokorně s Ním kráčet. 



105. Které hříchy jsou v prvním přikázání zakázány? 

Hříchy zakázané v prvním přikázání jsou: ateismus, při kterém člověk 

popírá či nemá Boha; modlářství, při kterém uctívá více bohů než Jed-

noho nebo uctívá jiného boha spolu s pravým Bohem či místo Něho; 

[hřích toho] nemít a neuznávat Boha za Boha, a to našeho Boha; opomí-

jet či zanedbávat cokoli, co Bohu náleží a co toto přikázání vyžaduje; 

nevědomost, zapomnětlivost, nepochopení, lživé a mylné názory 

a nehodné a ničemné myšlenky o Bohu; domýšlivé a všetečné snahy 

zkoumat Jeho tajemství; veškerá světskost, nenávist k Bohu; sebeláska, 

sebestředné prospěchářství a veškeré další nezřízené a nestřídmé smě-

řování mysli, vůle či citů na jiné věci a jejich úplné či částečné odvrá-

cení od Něj; marná lehkověrnost, nevíra, kacířství, bludařství, nedůvěra, 

zoufalství, nenapravitelnost a nerozumnost tváří v tvář soudům; zatvr-

zelost srdce; pýcha; domýšlivost; tělesná jistota; pokoušet Boha; užívat 

nedovolených prostředků a skládat v ně důvěru; [hříšné] tělesné rozkoše 

a radosti; porušená, zaslepená a neuvážená horlivost; vlažnost a mrtvost 

v Božích věcech; odcizovat se od Boha a odpadnout od Něj; modlit se 

ke svatým, andělům či jiným stvořeným bytostem a vzdávat jim jakou-

koliv náboženskou úctu; veškeré úmluvy a rokování s ďáblem 

a naslouchání jeho pokynům; svěřit lidem panství nad naší vírou a nad 

naším svědomím; znevažovat Boha a Jeho příkazy a pohrdat jimi; odpo-

rovat Jeho Duchu a zarmucovat Ho; nespokojenost a netrpělivost s Jeho 

[prozřetelným] řízením věcí, pošetilé obviňování Boha za zla, která na 

nás sesílá; a připisovat chválu za jakékoliv dobro, které je v nás, které 

máme nebo které dokážeme vykonat, štěstí, modlám, sami sobě nebo 

kterémukoli jinému stvoření. 

 

106. Co jsme především vyučováni slovy „přede Mnou“ v prvním při-

kázání? 

Slova „přede Mnou“ [či „mimo Mne“] či „před Mou tváří“ v prvním 

přikázání nás učí, že Bůh, který vidí všechno, si zvláště všímá hříchu 

toho, když někdo má nějakého jiného boha, a je jím nanejvýš uražen; 

tato slova nás mají jako argument od tohoto hříchu odradit a popouzet 

nás vůči němu jako vůči té nejnestoudnější provokaci; a také nás mají 

přesvědčit k tomu, abychom vše, co v Jeho službě konáme, konali jako 

před Jeho zrakem. 

 



107. Jak zní druhé přikázání? 

Druhé přikázání zní: „Neučiníš si zobrazení ničeho, co je nahoře na ne-

bi, dole na zemi nebo ve vodách pod zemí; nebudeš se ničemu takové-

mu klanět ani tomu sloužit, neboť Já Hospodin, tvůj Bůh, jsem Bůh žár-

livý, navštěvuji ničemnost otců na synech do třetího i čtvrtého pokolení 

těch, kteří Mne nenávidí; a prokazuji milosrdenství tisícům pokolení 

těch, kteří Mne milují a Má přikázání zachovávají.“ 

 

108. Které povinnosti jsou v druhém přikázání vyžadovány? 

Povinnosti vyžadované v druhém přikázání jsou: přijímat, dodržovat 

a zachovávat v čistotě a v plnosti veškerou zbožnost, veškeré uctívání 

a veškerá ustanovení, která Bůh zavedl ve svém Slově; zvláště pak 

modlitbu a díkůvzdání ve jménu Kristově, čtení, kázání a slyšení Slova; 

vysluhování a přijímání svátostí; církevní správu a kázeň; službu a její 

udržování; zbožné půsty, přísahání v Božím jménu a skládání slibů Je-

mu; [zároveň] stejně požaduje neschvalovat a ošklivit si veškeré falešné 

uctívání a odporovat mu; a podle svého postavení a povolání ho odstra-

ňovat, a to společně se všemi památkami na toto modlářství. 

 

109. Které hříchy jsou v druhém přikázání zakázány? 

Hříchy zakázané v druhém přikázání jsou: jakkoli vymýšlet, radit, při-

kazovat, používat a jakkoliv schvalovat jakoukoliv zbožnost a jakékoliv 

uctívání, které Bůh sám nezavedl; tolerovat jakékoliv falešné nábožen-

ství; vytvářet jakékoli znázornění Boha, [tedy] všech či kterékoli ze tří 

Osob [Trojice], ať už vnitřně v mysli nebo navenek jakýmkoliv obra-

zem či zpodobněním jakéhokoliv stvoření; jakkoliv uctívat takováto 

znázornění nebo Boha v nich či skrze ně; vytvářet jakákoliv znázornění 

falešných božstev, jejich uctívání či služby jim; veškeré pověrečné vý-

mysly narušující uctívání Boha, přidávající k němu či z něj ubírající, ať 

už jsme je vymysleli a přijali my sami nebo jsme je převzali jako tradici 

od jiných, ač třeba pod rouškou starobylosti, zvyku, projevu zbožnosti, 

dobrého úmyslu nebo pod jakoukoliv jinou záminkou; svatokupectví; 

svatokrádež; veškeré zanedbávání uctívání a ustanovení, která Bůh ur-

čil, pohrdání jimi, překážení jim či odporování jim. 

 

 

 



110. Jaké důvody jsou připojené ke druhému přikázání, aby ho více 

zdůraznily a prosadily? 

Důvody připojené ke druhému přikázání, aby ho více zdůraznily 

a prosadily, jsou vyjádřeny těmito slovy: „neboť Já Hospodin, tvůj Bůh, 

jsem Bůh žárlivý, navštěvuji ničemnost otců na synech do třetího 

i čtvrtého pokolení těch, kteří Mne nenávidí; a prokazuji milosrdenství 

tisícům pokolení těch, kteří Mne milují a Má přikázání zachovávají.“ 

[To znamená, že tyto důvody zahrnují] kromě Boží svrchovanosti nad 

námi a náležitosti v nás [i] Boží planoucí horlivost pro Jeho vlastní 

uctívání a Jeho pomstychtivé rozhořčení vůči veškerému falešnému 

uctívání jako proti duchovnímu kurevnictví; [to, že] Bůh přestupníky 

toto přikázání počítá za ty, kteří Ho nenávidí, a vyhrožuje, že je potrestá 

až do několika dalších generací; zatímco [věrné], kteří se tohoto přiká-

zání drží, považuje za ty, kteří Ho milují a zachovávají Jeho přikázání, 

a zaslibuje jim milosrdenství po mnoho generací. 

 

111. Jak zní třetí přikázání? 

Třetí přikázání zní: „Nevezmeš jméno Hospodina, tvého Boha, na-

darmo; Hospodin totiž nenechá bez viny toho, kdo bere Jeho jméno na-

darmo.“ 

 

112. Co je ve třetím přikázání vyžadováno? 

Třetí přikázání vyžaduje, aby se Boží jméno, Jeho tituly, atributy, usta-

novení, Slovo, svátosti, modlitba, přísahy, sliby, losy, Jeho skutky 

a všechno ostatní, čím se dává poznat, užívalo svatě a s úctou 

v myšlenkách, rozjímání, slovech i psaní; a to svatým vyznáním 

i životem, který odpovídá tomuto vyznání, ke slávě Boží a k dobru na-

šemu i druhých. 

 

113. Které hříchy jsou v třetím přikázání zakázány?  

Hříchy zakázané v třetím přikázání jsou: neužívat Boží jméno tak, jak je 

vyžadováno; zneužívat je ignorantským, marným, neuctivým, svět-

ským, pověrečným či ničemným vyslovováním či jinak používat Bo-

žích titulů, atributů, ustanovení či skutků k rouhání a křivopřísežnictví; 

veškeré hříšné proklínání, skládání přísah a slibů a losování; porušování 

našich přísah a slibů, jsou-li právoplatné; a jejich plnění, jestliže se tý-

kají nezákonných věcí; reptání a vyvolávání roztržek ohledně Božích 



úradků a skutků prozřetelnosti, snahy se v nich všetečně rýpat, jejich 

nesprávné vykládání a aplikování; nesprávně vykládat a aplikovat či 

jakýmkoliv způsobem překrucovat Slovo či kteroukoliv jeho část ke 

světskému, znesvěcujícímu žertování, všetečným nebo neužitečným 

otázkám, planému tlachání či zastávání falešných učení; zneužívat Slo-

vo, stvoření nebo cokoliv jiného, co je zahrnuto pod Božím jménem, ke 

kouzlům či hříšným žádostem a praktikám; pomlouvat Boží pravdu, 

milost a cesty či se jim posmívat, urážet je či jim jakkoliv odporovat; 

vyznávat náboženství pokrytecky či s nepočestným a hříšným záměrem; 

stydět se za něj nebo mu dělat hanbu nekonzistentním, nemoudrým, ne-

plodným a urážlivým způsobem života, upadnutím v něm či odpadnu-

tím od něj. 

 

114. Jaké důvody jsou připojené ke třetímu přikázání? 

Důvody připojené ke třetímu přikázání jsou vyjádřené těmito slovy: 

„Hospodin, Tvůj Bůh,“ a „Hospodin totiž nenechá bez viny toho, kdo 

bere Jeho jméno nadarmo.“ [To znamená,] že protože Hospodin je Pán 

a náš Bůh, Jeho jméno nesmí být znesvěcováno ani žádným způsobem 

zneužíváno; a to zvláště proto, že [Bůh] bude tak dalek toho, aby pře-

stupníky tohoto přikázání zprostil viny a ušetřil, že nestrpí, aby unikli 

Jeho spravedlivému soudu, i přestože mnozí takoví unikají odsouzení 

a trestu od lidí. 

 

115. Jak zní čtvrté přikázání?  

Čtvrté přikázání zní: „Pamatuj na den odpočinku, abys ho světil. Šest 

dní budeš pracovat a dělat všechnu svou práci; ale sedmý den je den 

odpočinutí Hospodina, tvého Boha. Nebudeš dělat žádnou práci ani ty 

ani tvůj syn a tvá dcera ani tvůj otrok a tvá otrokyně ani tvé dobytče ani 

tvůj cizinec, který je v tvých branách. V šesti dnech totiž Hospodin uči-

nil nebe i zemi, moře a všechno, co je v nich, a sedmého dne odpočinul; 

proto požehnal Hospodin den odpočinku a posvětil ho.“ 

 

116. Co je ve čtvrtém přikázání vyžadováno? 

Čtvrté přikázání od všech lidí vyžaduje, aby posvěcovali a zachovávali 

jako svaté Bohu ty určené časy, které ustanovil ve svém Slově, a to vý-

slovně jeden celý den ze sedmi; tím byl od počátku světa do Kristova 

vzkříšení sedmý den, od té doby je jím první den týdne, který jím zů-



stane až do konce světa; to je křesťanský den odpočinku [či křesťanský 

sabat], v Novém zákoně zvaný „den Páně“ či „Pánův den“. 

 

117. Jak má den odpočinku či den Páně být posvěcován? 

Den odpočinku či den Páně má být posvěcován celodenním svatým od-

počinutím nejen od skutků, které jsou vždycky hříšné, ale i od takových 

světských zaměstnání a zábav, které jsou v ostatních dnech zákonné; 

a také tím, že učiníme svým potěšením strávit celý tento den (kromě 

času zabraného skutky nutnosti a milosrdenství) veřejným 

a soukromým uctíváním Boha; a tím, že na něj připravíme svá srdce 

a že budeme své světské záležitosti konat s takovou prozíravostí, přičin-

livostí a uvážlivostí, že je uspořádáme tak, abychom byli svobodnější 

a lépe připraveni na povinnosti tohoto dne. 

 

118. Proč je nařízení o dodržování dne odpočinku zvlášť adresováno 

vládcům rodin a dalším nadřízeným? 

Nařízení o dodržování dne odpočinku je zvlášť adresováno vládcům 

rodin a dalším nadřízeným, jelikož mají povinnost ho nejen sami za-

chovávat, ale i dohlédnout na to, aby ho zachovávali všichni, kteří jsou 

jim svěřeni; a také proto, že často mají sklon k tomu jim [ve svěcení 

dne] bránit tím, že je sami zaměstnávají. 

 

119. Které hříchy jsou ve čtvrtém přikázání zakázány? 

Hříchy zakázané ve čtvrtém přikázání jsou: jakkoli opomíjet požadova-

né povinnosti, konat je nepozorně, nedbale, neplodně a s nechutí; jakko-

liv znesvěcovat tento den zahálkou a konáním věcí, které jsou samy 

o sobě hříšné; a všemi nepotřebnými skutky, slovy a myšlenkami na 

naše světská zaměstnání a zábavu. 

 

120. Jaké důvody jsou připojené ke čtvrtému přikázání, aby ho více 

zdůraznily a prosadily? 

Důvody připojené ke druhému přikázání, aby ho více zdůraznily 

a prosadily, vycházejí z jeho spravedlnosti, kdy nám Bůh na naše vlastní 

záležitosti dovolil šest dní ze sedmi, zatímco pro sebe si vyhradil jen 

jediný den, a to těmito slovy: „Šest dní budeš pracovat a dělat všechnu 

svou práci“; z Božího jasně vyjádřeného nároku [Jeho] jedinečného 

vlastnění tohoto dne: „Sedmý den je den odpočinutí Hospodina, tvého 



Boha“; z Božího příkladu, „V šesti dnech totiž Hospodin učinil nebe 

i zemi, moře a všechno, co je v nich, a sedmého dne odpočinul“; 

a z onoho požehnání, které Bůh vložil na tento den a které nespočívá 

jen v tom, že jej posvětil jako den pro Jeho službu, ale i v tom, že jej 

ustanovil, aby byl prostředkem požehnání pro nás, když jej budeme po-

svěcovat: „Proto požehnal Hospodin den odpočinku a posvětil ho“. 

 

121. Proč čtvrté přikázání začíná slovem „Pamatuj“?  

Čtvrté přikázání začíná slovem „Pamatuj“ zčásti proto, že pamatovat na 

den odpočinku přináší velký užitek, jelikož nám to pomáhá připravit se 

na jeho dodržování; a při jeho dodržování lépe zachovávat i všechna 

ostatní přikázání a nadále vděčně pamatovat na ona dvě velká dobrodiní 

stvoření a vykoupení, v nichž je stručné shrnutí obsahu [křesťanského] 

náboženství; a zčásti proto, že máme velké sklony na něj zapomínat, 

jelikož pro něj máme méně přirozeného zjevení, ač omezuje naši přiro-

zenou svobodu ve věcech, které jsou jindy zákonné; protože přichází 

jen jednou za sedm dní a mezitím se odehrává mnoho světských záleži-

tostí, které příliš často odvádějí naši mysl od toho, abychom na něj mys-

leli, připravili se na něj či jej posvěcovali; a proto, že Satan se svými 

nástroji velmi usiluje o to, aby vymazal jeho slávu a dokonce i každou 

vzpomínku na něj, aby [tak] nastolil nevěrectví a bezbožnost. 

 

122. Jak lze shrnout oněch šest přikázání, která vyjadřují naši povinnost 

vůči lidem? 

Shrnutím šesti přikázání, která vyjadřují naši povinnost vůči lidem, je 

milovat našeho bližního jako sebe samé a činit druhým to, co bychom 

chtěli, aby oni činili nám. 

 

123. Jak zní páté přikázání? 

Páté přikázání zní: „Cti otce svého i matku svou, abys byl dlouho živ na 

zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh.“ 

 

124. Kdo je v pátém přikázání míněn „otcem“ a „matkou“? 

„Otcem“ a „matkou“ v pátém přikázání jsou míněni nejen přirození ro-

diče, ale všichni, kdo jsou [nám] nadřízení věkem a obdarováními; 

a obzvláště ti, kteří nad námi z Božího ustanovení mají autoritu, ať už 

v rodině, Církvi či společnosti. 



125. Proč jsou nadřízení označováni jako „otec“ a „matka“? 

Nadřízení jsou označováni jako „otec“ a „matka“ jednak proto, aby je to 

učilo ve všech jejich povinnostech vůči jejich podřízeným, aby jim vy-

jadřovali lásku a citlivost v souladu s jejich příslušnými vztahy, jako to 

dělají přirození rodiče; a aby podřízení byli vedeni k větší ochotě 

a radosti při konání jim daných povinností vůči jejich nadřízeným jako 

vůči jejich rodičům. 

 

126. Jaký je obecný rozsah pátého přikázání? 

Obecným rozsahem pátého přikázání je konání těch povinností, které si 

vzájemně dlužíme v našich příslušných vztazích jako podřízení, nadří-

zení či sobě rovní. 

 

127. Jakou čest dluží podřízení svým nadřízeným?  

Ctí, kterou podřízení dluží svým nadřízeným, je veškerá náležitá úcta 

v srdci, ve slovech a v jednání; modlitba a díkůvzdání za ně; napodobo-

vání jejich ctností a milostí; ochotná poslušnost vůči jejich právoplat-

ným příkazům a radám; náležitá podřízenost vůči jejich napravování; 

věrnost, obrana a podpora vůči jim samým a vůči jejich autoritě podle 

jejich příslušné hodnosti a povahy jejich postavení; trpělivost s jejich 

slabostmi a jejich přikrývání v lásce, aby tak byli ozdobou jim i jejich 

vládě. 

 

128. Co jsou hříchy podřízených vůči jejich nadřízeným? 

Hříchy podřízených vůči jejich nadřízeným jsou: veškeré zanedbávání 

povinností vůči nim; závist, pohrdání a vzpoura vůči nim a jejich posta-

vení v jejich právoplatných rozhodnutích, příkazech a nápravách; pro-

klínání, posměch a veškeré takové vzpurné a pohoršlivé chování, které 

dělá hanbu jim a jejich vládě a vede k neúctě vůči nim. 

 

129. Co je vyžadováno od nadřízených vůči jejich podřízeným? 

Od nadřízených je vyžadováno, aby podle moci, kterou přijímají od 

Boha, a vztahu, v němž stojí [vůči svým podřízeným], milovali své pod-

řízené, modlili se za ně a žehnali jim; aby je vyučovali, směřovali, radili 

jim a napomínali je; aby povzbuzovali, podporovali, chválili 

a odměňovali ty, kdo konají dobře, a bránili těm, kdo jednají zle, 

a kárali, odsuzovali a trestali je; aby [své podřízené] chránili a dávali 



jim vše potřebné pro duši i tělo; a aby vážným, moudrým, svatým 

a příkladným chováním přinášeli slávu Bohu a čest sobě, a tak střežili 

onu autoritu, kterou na ně Bůh vložil. 

 

130. Co jsou hříchy nadřízených? 

Hříchy nadřízených jsou, kromě zanedbání od nich požadovaných po-

vinností: nezřízeně usilovat o vlastní zájmy, svou vlastní slávu, své 

vlastní pohodlí, prospěch či potěšení; přikazovat nezákonné věci nebo 

věci, které jejich podřízení nejsou schopni vykonat; radit jim, povzbu-

zovat je a stranit jim v tom, co je zlé; odrazovat je od toho, co je dobré, 

bránit jim v tom, odstrašovat je od toho a zahanbovat je pro to; nenále-

žitě je napravovat; bezohledně je vystavovat či ponechávat špatnosti, 

pokušení a nebezpečí; provokovat je k hněvu; nebo se nějakým způso-

bem zneuctívat či umenšovat svou autoritu nespravedlivým, nerozváž-

ným, [přehnaně] tvrdým či nedbalým chováním. 

 

131. Co jsou povinnosti lidí vůči těm, kdo jsou jim rovni?  

Povinnosti lidí vůči těm, kdo jsou jim rovni, jsou: vzájemně dbát na dů-

stojnost a hodnotu druhých, ve vzdávání úcty předcházet jeden druhého; 

a radovat se z darů a pokroků druhých jako ze svých vlastních. 

 

132. Co jsou hříchy, kterých se lidé dopouštějí vůči těm, kdo jsou jim 

rovni? 

Hříchy, kterých se lidé dopouštějí vůči těm, kdo jsou jim rovni, jsou, 

kromě zanedbání požadovaných povinností: podceňovat hodnotu dru-

hých, závidět jim jejich dary, zarmucovat se z jejich pokroku či prospě-

chu; a uzurpovat si přednost před druhými. 

 

133. Jaký důvod je připojený k pátému přikázání, aby ho více zdůraznil 

a prosadil?  

Důvod připojený k pátému přikázání je vyjádřen těmito slovy: „Abys 

byl dlouho živ na zemi, kterou ti dává Hospodin, tvůj Bůh,“ která před-

kládají všem, kdo toto přikázání dodržují, zaslíbení dlouhého života 

a blahobytu, do té míry, do jaké tato dobrodiní poslouží Bohu k slávě 

a jim k dobrému. 

 

 



134. Jak zní šesté přikázání? 

Šesté přikázání zní: „Nezabiješ.“ 

 

135. Které povinnosti jsou v šestém přikázání vyžadovány? 

Povinnosti vyžadované v šestém přikázání jsou: [vyvíjet] všechny peč-

livé úvahy a zákonné snahy, jak zachovat život náš i životy druhých 

tím, že budeme podmaňovat všechny vášně a bránit a vyhýbat se všem 

myšlenkám, záměrům, příležitostem, pokušením a praktikám, které by 

mohly vést k nespravedlivému odnětí něčího života; že budeme druhé 

spravedlivě chránit před násilím a trpělivě poneseme Boží ruku; [mezi 

další požadované povinnosti patří] tichost mysli, radost ducha; střídmé 

užívání jídla, pití, léků, spánku, práce a zábavy; vlídné myšlenky, láska, 

soucit, mírnost, laskavost, dobrosrdečnost; pokojná, mírná a zdvořilá 

mluva i chování; shovívavost, pohotovost se smiřovat, trpělivé snášení 

a odpouštění křivd a to, že za zlo oplácíme dobrem; utěšovat ty, kdo 

jsou v nesnázích, pomáhat jim a chránit a bránit nevinné. 

 

136. Které hříchy jsou v šestém přikázání zakázány?  

Hříchy zakázané v šestém přikázání jsou: jakékoliv odejmutí života so-

bě či druhému, s výjimkou případů uplatnění veřejné spravedlnosti, zá-

konné války nebo nutné obrany; [dále pak] zanedbávání či odnímání 

zákonných a nutných prostředků k zachování života; hříšný hněv, nená-

vist, závist, pomstychtivost; všechny přehnané vášně, rozrušující staros-

ti; nestřídmé užívání jídla, pití, práce a zábavy; provokující řeči; útlak, 

hádky, útoky a zraňování a vše další, co může vést k ničení [či poškoze-

ní] něčího života. 

 

137. Jak zní sedmé přikázání? 

Sedmé přikázání zní: „Nezcizoložíš.“ 

 

138. Které povinnosti jsou v sedmém přikázání vyžadovány?  

Povinnosti vyžadované v sedmém přikázání jsou: cudnost těla, mysli, 

citů, vášní, slov a chování; a její zachovávání v nás samých i v druhých; 

bedlivé střežení svých očí i všech ostatních smyslů; střídmost, udržová-

ní cudné a čisté společnosti, umírněnost v oblékání; manželství, man-

želská láska a manželské soužití v případě těch, kdo nemají dar zdržen-



livosti; přičinlivá práce ve všech našich povoláních; vyhýbat se všem 

příležitostem k nečistotě, vzdorovat pokušením k ní. 

 

139. Které hříchy jsou v sedmém přikázání zakázány? 

Hříchy zakázané v sedmém přikázání jsou, kromě zanedbání požadova-

ných povinností: cizoložství, smilstvo, znásilnění, incest, sodomie 

a všechny nepřirozené žádosti; všechny nečisté představy, myšlenky, 

úmysly, záliby a vášně; všechny zkažené či nečisté řeči a naslouchání 

jim; chlípné pohledy; nestoudné či přelétavé chování; necudné obléká-

ní; zakazování zákonných manželství a dovolování manželství nezá-

konných; dovolování, tolerování, ponechávání a navštěvování nevěstin-

ců; sliby svazující k životu bez manželství; nenáležité oddalování man-

želství; mít současně více než jednu manželku či více než jednoho man-

žela; nespravedlivý rozvod či opuštění; zahálka, obžerství, opilství, ne-

slušná společnost; necudné písně, knihy, obrazy, tance, divadelní hry; 

a všechny ostatní skutky nečistoty a provokace k nim, ať už u nás sa-

mých nebo u druhých. 

 

140. Jak zní osmé přikázání? 

Osmé přikázání zní: „Nepokradeš.“ 

 

141. Které povinnosti jsou v osmém přikázání vyžadovány? 

Povinnosti vyžadované v osmém přikázání jsou: pravdivost, věrnost 

a spravedlnost ve smlouvách a ve vzájemném styku mezi lidmi; dávat 

každému, co mu náleží; navracet pravým majitelům majetek, který jim 

byl neprávem odňat; podle vlastních možností a potřeb druhých štědře 

dávat a půjčovat; [dále pak] umírněnost v našich soudech, vůlích 

a citech, které se týkají světského majetku; prozíravé pečování 

a usilování o to [náležitě a moudře] získat, udržet si, užívat 

a spotřebovávat věci, které jsou nezbytné a přiměřené pro zachování 

naší přirozenosti a odpovídají našemu stavu; zákonné povolání 

a přičinlivost v něm; hospodárnost; vyhýbání se zbytečným soudním 

sporům a zaručování se či jiným podobným závazkům; snaha všemi 

spravedlivými a zákonnými prostředky získávat, zachovávat 

a rozmnožovat bohatství a pozemský majetek druhých i nás samých. 

 

 



142. Které hříchy jsou v osmém přikázání zakázány?  

Hříchy zakázané v osmém přikázání jsou, kromě zanedbání požadova-

ných povinností: krádež, loupež, únos a přijetí čehokoliv kradeného; 

podvodné jednání; používání falešných vah a měr; odstraňování hranič-

ních kamenů; nespravedlnost a nevěrnost ve smlouvách mezi lidmi ne-

bo [v jiných] věcech důvěry; útlak; vydírání; lichva; úplatkářství; šika-

nující soudní spory; nespravedlivé zabírání pozemků a vylidňování; za-

držování zboží pro zvýšení jeho ceny; nezákonná povolání a všechny 

ostatní nespravedlivé či hříšné způsoby braní či zadržování toho, co pat-

ří našemu bližnímu, či obohacování se; chamtivost; nezřízené oceňová-

ní, city a vášně vůči světskému majetku; nedůvěřující a rozrušující sta-

rosti a snahy o jeho získání, udržení a užívání; závidění blahobytu dru-

hým; a stejně tak zahálčivost, marnotratnost, rozhazovačné hry; 

a všechny další způsoby, jimiž nenáležitě poškozujeme svůj vlastní 

vnější majetek a připravujeme se o náležitý užitek a útěchu z majetku, 

který nám Bůh dal. 

 

143. Jak zní deváté přikázání? 

Deváté přikázání zní: „Nevydáš proti svému bližnímu křivé svědectví.“ 

 

144. Které povinnosti jsou v devátém přikázání vyžadovány? 

Povinnosti vyžadované v devátém přikázání jsou: zachovávat 

a podporovat pravdu mezi lidmi, spolu s dobrým jménem našich bliž-

ních i nás samých; dosvědčovat pravdu a bojovat za ni; ze srdce, 

upřímně, dobrovolně, jasně a plně říkat pravdu a pouze pravdu 

v otázkách soudu, spravedlnosti a práva i ve všech ostatních věcech; mít 

laskavé a shovívané mínění o našich bližních; milovat jejich dobré jmé-

no, toužit po něm a radovat se z něj; rmoutit se nad jejich slabostmi 

a přikrývat je; otevřeně uznávat jejich dary a milosti, bránit jejich ne-

vinnost; ochotně přijímat dobré zvěsti ohledně nich, zatímco ty zlé jen 

neochotně; odrazovat klevetníky, pochlebovače a pomlouvače; milovat 

naše vlastní dobré jméno, pečovat o něj a v případě potřeby ho i bránit; 

dodržovat právoplatné sliby; studovat a praktikovat to, co je pravdivé, 

čestné, hodné lásky a co má dobrou pověst. 

 

 

 



145. Které hříchy jsou v devátém přikázání zakázány?  

Hříchy zakázané v devátém přikázání jsou: jakkoli poškozovat pravdu 

a dobré jméno našich bližních i nás samotných, zvláště pak ve veřejném 

soudnictví; předkládat falešné důkazy; navádět k falešnému svědectví; 

vědomě předkládat a obhajovat zlou věc; vzdorovat pravdě a utlačovat 

ji; vynést nespravedlivý rozsudek; nazývat zlo dobrem a dobro zlem; 

odměňovat ničemné podle skutků spravedlivých a spravedlivé podle 

skutků ničemů; falšovat; utajovat pravdu; nenáležitě mlčet ve spraved-

livé věci a být zticha, když nepravost volá buď po pokárání od nás či po 

předložení stížnosti druhým; říkat pravdu nevhodně nebo zlovolně pro 

dosažení špatného cíle či ji převracet tak, aby dávala nesprávný smysl, 

nebo v pochybné a dvojznačné výroky škodící pravdě či spravedlnosti; 

mluvit nepravdu, lhát, hanit, pomlouvat, ostouzet za zády, zlehčovat, 

donášet, klevetit, být posměvačem či utrhačem a posuzovat druhé unáh-

leně, [příliš] tvrdě či předpojatě; překrouceně vykládat záměry, slova 

a činy; pochlebovat, domýšlivě se vychloubat, smýšlet či hovořit o sobě 

či o druhých příliš vysoce či příliš opovržlivě; popírat Boží dary 

a milosti; přehánět menší chyby; skrývat, omlouvat či zlehčovat hříchy, 

když mají být otevřeně vyznány; zbytečně odhalovat slabosti [druhých]; 

šířit falešné zvěsti, přijímat a schvalovat zlé řeči, zavírat své uši před 

spravedlivou obhajobou; zle podezřívat; závidět či rmoutit se nad za-

slouženou ctí druhých, usilovat o její umenšení či toužit po něm 

a radovat se z jejich zahanbení a ostudy; opovržlivě pohrdat; pošetile 

obdivovat; porušovat právoplatné sliby; zanedbávat věci, které mají 

dobrou pověst; a konat ty věci, které dělají špatné jméno, nevyhýbat se 

jim a podle našich možností v nich nebránit druhým. 

 

146. Jak zní desáté přikázání? 

Desáté přikázáni zní: „Nebudeš dychtit po domě svého bližního; nebu-

deš dychtit po ženě svého bližního ani po jeho otroku ani po jeho otro-

kyni ani po jeho býku ani po jeho oslu, vůbec po ničem, co patří tvému 

bližnímu.“ 

 

147. Které povinnosti jsou v desátém přikázání vyžadovány? 

Povinnosti vyžadované v desátém přikázání jsou: tak úplná spokojenost 

s naším vlastním postavením a stavem a tak láskyplný postoj celé duše 



vůči našemu bližnímu, že každé naše vnitřní pohnutí a každý náš cit 

vůči němu směřují k podpoře všeho dobrého, co je jeho. 

 

148. Které hříchy jsou v desátém přikázání zakázány? 

Hříchy zakázané v desátém přikázání jsou nespokojenost s naším vlast-

ním stavem; závist či zármutek kvůli dobru našeho bližního, spolu 

s veškerými nezřízenými [vnitřními] pohnutími a city vůči čemukoliv, 

co je jeho. 

 

149. Dokáže nějaký člověk dokonale dodržovat Boží přikázání? 

Boží přikázání nedokáže dokonale dodržovat nikdo, a to ani sám ze se-

be, ani na základě jakékoliv milosti obdržené v tomto životě; ale denně 

je porušuje svými myšlenkami, slovy i skutky. 

 

150. Jsou všechna přestoupení Božího zákona sama o sobě v Božích 

očích stejně ohavná? 

Všechna přestoupení Božího zákona nejsou stejně ohavná. Některé hří-

chy jsou samy o sobě nebo kvůli přitěžujícím okolnostem v Božích 

očích ohavnější než jiné. 

 

151. Co jsou ony přitěžující okolnosti, které způsobují, že některé hří-

chy jsou ohavnější než jiné? 

Přitěžující okolnosti hříchů jsou: 

 

1. Osoba přestupníka: Pokud je [přestupník] zralejší věkem, 

má větší zkušenosti či milost, je významný svým povoláním, 

svými dary, svým postavením, úřadem či vedením druhých, 

a pokud je pravděpodobné, že jeho příklad budou následovat 

druzí. 

 

2. Strana, proti které byl hřích spáchán: Pokud [se jedná 

o hřích] přímo proti Bohu, Jeho atributům a uctívání; proti 

Kristu a Jeho milosti; proti Duchu Svatému, Jeho svědectví 

a působení; proti nadřízeným, významným lidem a těm, vůči 

nimž máme zvláštní vztah a závazky; proti kterémukoliv ze 

svatých, zvláště pak proti slabým bratřím, proti jejich duším či 



proti duši kohokoli jiného a proti obecnému dobru všech či 

mnohých lidí. 

 

3. Podstata a povaha přestoupení: Pokud je [hřích] proti vý-

slovné liteře zákona, porušuje mnohá přikázání či zahrnuje ví-

ce hříchů; pokud je nejen počat v srdci, ale projevil se i slovy 

a skutky, pohoršil druhé a nepřipouští nápravu; pokud je proti 

způsobům, milosrdenstvím, soudům, přirozenému poznání, 

usvědčení svědomí, veřejným čí soukromým napomenutím, 

kázni Církve, občanským trestům; a [proti] našim modlitbám, 

záměrům, slibům, přísahám, smlouvám a závazkům vůči Bohu 

či lidem; pokud je spáchán schválně, cíleně, troufale, nestyda-

tě, pyšně, zlomyslně, často, zatvrzele, s potěšením, dlouhodobě 

či opakovaně po pokání. 

 

4. Okolnosti času a místa: Pokud je [hřích spáchán] v den Páně 

či v jinou dobu bohoslužby; nebo bezprostředně před ní či po 

ní nebo za jiných okolností, které pomáhají takové selhání od-

vrátit či napravit; pokud je spáchán na veřejnosti či 

v přítomnosti druhých, kteří by jím mohli být pohoršeni, sve-

deni či poskvrněni. 

 

152. Co každý hřích zasluhuje z Boží ruky? 

Každý hřích, i ten nejmenší, [jelikož] je [přestoupením] proti Boží svr-

chovanosti, dobrotě a svatosti a proti Jeho spravedlivému zákonu, za-

sluhuje Jeho hněv a kletbu v tomto životě i v tom budoucím; a nemůže 

za něj být zaplaceno a nemůže být odčiněn jinak než Kristovou krví. 

 

153. Co od nás Bůh požaduje, abychom mohli uniknout Jeho hněvu 

a kletbě, které si zasloužíme za své přestoupení zákona? 

Abychom mohli uniknout Božímu hněvu a kletbě, které si zasloužíme 

za své přestoupení zákona, Bůh od nás požaduje pokání k Bohu, víru 

vůči našemu Pánu Ježíši Kristu a přičinlivé využívání všech vnějších 

prostředků, kterými nám Kristus uděluje dobrodiní svého prostřednic-

tví. 

 



154. Co jsou vnější prostředky, kterými nám Kristus uděluje dobrodiní 

svého prostřednictví?  

Vnějšími a běžnými prostředky, kterými Kristus uděluje své Církvi dob-

rodiní svého prostřednictví, jsou všechna Jeho ustanovení; zvláště pak 

Slovo, svátosti a modlitba; z nichž všechny jsou vyvoleným učiněny 

účinnými ke spasení. 

 

155. Jak je Slovo učiněno účinným ke spasení? 

Boží Duch činí čtení a především kázání Slova účinným prostředkem 

k osvícení, usvědčení a pokoření hříšníků; [toho,] že je žene, aby se od-

vrátili od sebe sama, a přitahuje je ke Kristu; že je připodobňuje k Jeho 

obrazu a podřizuje je Jeho vůli; že je posiluje proti pokušením 

a porušenostem; že je buduje v milosti a upevňuje jejich srdce ve sva-

tosti a útěše skrze víru ke spasení. 

 

156. Mají Boží Slovo číst všichni lidé? 

Ačkoliv ne všem má být dovoleno číst Slovo veřejně ve shromáždění, 

přece mají všichni lidé povinnost je číst sami pro sebe a se svými rodi-

nami. Za tímto účelem je třeba překládat Svatá Písma z původních ja-

zyků do lidových [jazyků různých národů]. 

 

157. Jak se má Boží Slovo číst? 

Svatá Písma je třeba číst s velkou a uctivou bázní vůči nim; s pevným 

přesvědčením, že jsou samotným Slovem Božím; a že jen Bůh sám nás 

může uschopnit, abychom je chápali; s touhou znát, věřit a poslechnout 

Boží vůli v nich zjevenou; s přičinlivostí a pozorností vůči jejich obsa-

hu, rozsahu a záměru; s rozjímáním, uplatňováním, sebezapřením 

a s modlitbou. 

 

158. Kdo má Boží Slovo kázat? 

Boží Slovo mají kázat jen ti, kdo jsou k tomuto úřadu dostatečně obda-

rováni a zároveň náležitě schváleni a povoláni. 

 

159. Jak mají ti, kdo jsou k tomu povoláni, kázat Boží Slovo? 

Ti, kdo jsou povoláni namáhat se ve službě Slova, mají kázat zdravé 

učení, přičinlivě, vhod i nevhod; srozumitelně, ne svůdnými slovy lid-

ské moudrosti, ale ve zjevení Ducha a moci; věrně, [mají] oznamovat 



celou vůli Boží; moudře, [mají se] přizpůsobovat potřebám 

a schopnostem posluchačů; horlivě, s vroucí láskou k Bohu a k duším 

Jeho lidu; s upřímností, s úsilím o Boží slávu a o obrácení, budování 

a spasení [Jeho lidu]. 

 

160. Co je vyžadováno od těch, kdo slyší kázání Slova?  

Od těch, kdo slyší kázání Slova, je vyžadováno, aby mu naslouchali po-

zorně, s přičinlivostí, přípravou a modlitbou; aby to, co slyší, zkoumali 

podle Písem; aby přijímali pravdu s vírou, láskou, pokorou 

a připraveností mysli jako Slovo Boží; aby o něm přemítali a radili se; 

aby ho ukrývali ve svých srdcích a přinášeli jeho ovoce ve svých živo-

tech. 

 

161. Jak se svátosti stávají účinnými prostředky spasení? 

Svátosti se stávají účinnými prostředky spasení nikoliv pro zvláštní moc 

v nich samých nebo na základě ctností, zbožnosti nebo záměru toho, 

kdo je vysluhuje; ale jedině působením Ducha Svatého a požehnáním 

Krista, který je ustanovil. 

 

162. Co je svátost? 

Svátost je svaté ustanovení, které Kristus ve své Církvi nařídil, aby těm, 

kdo jsou ve Smlouvě milosti, představovalo, zapečeťovalo 

a předkládalo dobrodiní Jeho prostřednictví; aby posilovalo 

a rozhojňovalo jejich víru a všechny ostatní milosti; aby je zavazovalo 

k poslušnosti; aby dosvědčovalo a pěstovalo jejich lásku a vzájemné 

společenství; a aby je odlišovalo od těch, kteří [ve Smlouvě milosti] 

nejsou. 

 

163. Jaké má svátost části? 

Svátost má dvě části; první je vnější a vnímatelné znamení, které se 

užívá podle Kristova vlastního ustanovení; druhou je vnitřní a duchovní 

milost tímto znamením vyjadřovaná. 

 

164. Kolik svátostí Kristus ustanovil ve své Církvi pod Novou 

smlouvou? 

Pod Novou smlouvou Kristus ve své Církvi ustanovil pouze dvě svátos-

ti, křest a večeři Páně. 



165. Co je křest?  

Křest je svátost Nové smlouvy, v níž Kristus nařídil, aby obmytí vodou 

ve jménu Otce, Syna a Ducha Svatého bylo znamením a pečetí vštípení 

v Něho samého, odpuštění hříchů skrze Jeho krev a obnovení 

a znovuzrození Jeho Duchem; osvojení [za Boží dítě] a vzkříšení 

k věčnému životu; jímž jsou pokřtění slavnostně připojeni k viditelné 

Církvi a vstupují do otevřeného a vyznávaného závazku, že budou cele 

a jedině Pánovi. 

 

166. Komu má být křest vysluhován? 

Křest nemá být vysluhován nikomu z těch, kdo jsou mimo viditelnou 

Církev a nepatří do Smlouvy zaslíbení, dokud nevyznají svou víru 

v Krista a poslušnost vůči Němu; avšak malé děti, jejichž rodiče, nebo 

alespoň jeden z nich, vyznávají víru v Krista a poslušnost vůči Němu, 

jsou v tomto ohledu ve smlouvě a mají být pokřtěny. 

 

167. Jak máme náš křest zlepšovat? 

Onu potřebnou, ale velmi zanedbávanou povinnost zlepšovat náš křest 

máme naplňovat po celý svůj život, zvláště pak v čase pokušení a tehdy, 

když jsme přítomni vysluhování [křtu] druhým, [a to] tím, že budeme 

vážně a vděčně přemýšlet o jeho podstatě a o cílech, k nimž jej Kristus 

ustanovil, o výsadách a dobrodiních jím udílených a zapečetěných 

a o naší slavnostní přísaze, kterou jsme v něm složili; tím, že budeme 

pokořeni kvůli našim hříšným poskvrnám, kvůli našim selháním v tom, 

jak žijeme podle milosti křtu a jeho závazků, a kvůli tomu, že jednáme 

v rozporu s nimi; tím, že porosteme v jistotě odpuštění hříchů 

a v ujištění o všech dalších požehnáních zpečetěných nám v této svátos-

ti; tím, že budeme čerpat sílu ze smrti a vzkříšení Krista, do Nějž jsme 

byli pokřtěni, k umrtvování hříchu a ožívání milosti; a tím, že budeme 

usilovat žít vírou a kráčet ve svatosti a spravedlnosti jako ti, kdo se ve 

křtu vzdali svých jmen Kristu; a žít v bratrské lásce jako ti, kdo byli po-

křtěni stejným Duchem v jedno tělo. 

 

168. Co je večeře Páně? 

Večeře Páně je svátost Nové smlouvy, v níž se vysluhováním 

a přijímáním chleba a vína podle ustanovení Ježíše Krista zvěstuje Jeho 

smrt; a ti, kdo svátost přijímají hodným způsobem, se sytí Jeho tělem 



a krví ke svému duchovnímu živení a růstu v milosti; dostávají potvrze-

ní své jednoty a svého společenství s Ním; dosvědčují a obnovují svou 

vděčnost a svůj závazek vůči Bohu a svou vzájemnou lásku 

a obecenství jeden s druhým jakožto údy téhož mystického těla. 

 

169. Jakým způsobem se podle Kristova ustanovení má vysluhovat 

a přijímat chléb a víno ve svátosti večeře Páně? 

Kristus ustanovil, aby služebníci Jeho Slova při vysluhování této svá-

tosti Večeře Páně oddělili chléb a víno od běžného užívání slovem usta-

novení, díkůvzdáním a modlitbou; aby brali a lámali chléb a podávali 

chléb i víno přijímajícím, kteří mají podle stejného ustanovení brát a jíst 

chléb a pít víno ve vděčné připomínce toho, že Kristovo tělo bylo zlo-

meno a vydáno [pro ně] a Jeho krev byla prolita za ně. 

 

170. Jak se ti, kdo večeři Páně přijímají hodným způsobem, v ní sytí 

Kristovým tělem a krví? 

Kristovo tělo a krev nejsou ve večeři Páně tělesně ani pozemsky pří-

tomny v chlebu a vínu, s nimi nebo pod nimi; ale jsou duchovně pří-

tomny víře přijímajícího, a to neméně pravdivě a skutečně, než jsou 

prvky samy [přítomny] jeho vnějším smyslům; takže ti, kdo svátost ve-

čeře Páně přijímají hodným způsobem, se v ní sytí Kristovým tělem 

a krví ne způsobem tělesným a pozemským, ale duchovním; a přece [se 

jimi sytí] pravdivě a skutečně, zatímco vírou přijímají a pro sebe užívají 

Krista ukřižovaného a veškerá dobrodiní Jeho smrti. 

 

171. Jak se ti, kdo přijímají svátost večeře Páně, mají připravit předtím, 

než k ní přijdou? 

Ti, kdo přijímají svátost večeře Páně, se na ni mají předtím, než k ní 

přijdou, připravit tím, že budou zkoumat sami sebe, zda jsou v Kristu; 

[že budou zkoumat] své hříchy a nedostatky; pravdu a míru svého po-

znání, své víry a svého pokání, své lásky vůči Bohu a bratrům, své dob-

ročinnosti vůči všem lidem, a svého odpouštění těm, kdo se vůči nim 

provinili; své touhy po Kristu a své nové poslušnosti; a tím, že budou 

obnovovat užívání těchto milostí vážným rozjímáním a horlivou mod-

litbou. 

 



172. Smí k večeři Páně přijít člověk, který má pochybnosti o tom, že je 

v Kristu, nebo o tom, že je náležitě připraven? 

Člověk, který má pochybnosti o tom, že je v Kristu, nebo o tom, že je 

náležitě připraven pro svátost večeře Páně, může mít skutečný podíl na 

Kristu, i když si tím ještě není jist; a v Božích očích jej má, jestliže je 

náležitě zdrcen uvědoměním tohoto nedostatku a upřímně touží být na-

lezen v Kristu a opustit nepravost; v takovém případě (protože [Boží] 

zaslíbení jsou dána a tato svátost je ustanovena k úlevě i slabých 

a pochybujících křesťanů) má naříkat nad svou nevírou a namáhat se na 

vyřešení svých pochybností; a jestliže to, dělá, smí a má přistoupit 

k večeři Páně, aby mohl být dále posílen. 

 

173. Je možné upřít přístup k Pánově večeři někomu, kdo vyznává víru 

a touží k ní přijít? 

Těm, o nichž je zjištěno, že jsou neznalí nebo že žijí pohoršlivým živo-

tem, může a má být, bez ohledu na jejich vyznání víry a touhu k večeři 

Páně přistupovat, z moci, kterou Kristus své Církvi svěřil, svátost ode-

přena, dokud nepřijmou [náležité] poučení a neprojeví svou nápravu. 

 

174. Co je vyžadováno od těch, kdo přijímají svátost večeře Páně, 

v době jejího vysluhování? 

Od těch, kdo přijímají svátost večeře Páně, je vyžadováno, aby během 

jejího vysluhování se vší svatou úctou, bázní a pozorností očekávali na 

Boha v této svátosti, aby pečlivě sledovali svátostné prvky a skutky, po-

zorně rozsuzovali Pánovo tělo, s láskou a vášní přemítali o Jeho smrti 

a utrpeních, a tak se rozněcovali k zápalu při uplatňování svých milostí; 

aby soudili sami sebe, truchlili pro své hříchy, upřímně hladověli 

a žíznili po Kristu, sytili se Jím vírou, přijímali z Jeho plnosti, důvěřo-

vali v Jeho zásluhy, radovali se v Jeho lásce, vzdávali díky za Jeho mi-

lost; obnovovali svou smlouvu s Bohem a lásku ke všem svatým. 

 

175. Co je povinností křesťanů poté, co přijali svátost večeře Páně? 

Povinností křesťanů poté, co přijali svátost večeře Páně, je s vážností 

posoudit, jak a s jakým výsledkem se při ní chovali; jestliže nacházejí 

oživení a útěchu, mají za to žehnat Bohu a snažně prosit, aby [v nich 

tento stav] přetrvával, aby se vyvarovali opakovaného pádu do hříchu, 

aby plnili své sliby a povzbuzovali se k časté účasti na této svátosti; 



jestliže však neshledávají žádná stávající dobrodiní, mají důkladněji 

posoudit svou přípravu na svátost a chování při ní; pokud před Bohem 

a před svým svědomím v obou ohledech obstojí, mají očekávat, že se 

ovoce [svátosti] dostaví v pravý čas; pokud však vidí, že v něčem selha-

li, mají tím být pokořeni a příště [ke svátosti] přistupovat s větší pečli-

vostí a přičinlivostí. 

 

176. V čem se svátosti křtu a Večeře Páně shodují? 

Svátosti křtu a večeře Páně se shodují v tom, že autorem obou je Bůh; 

že duchovní částí obou je Kristus a [s Ním] Jeho dobrodiní; že obě jsou 

pečetí téže smlouvy, mají být vysluhovány služebníky evangelia, a ne 

nikým jiným; a mají být v Kristově Církvi vysluhovány stále až do Jeho 

druhého příchodu. 

 

177. Čím se od sebe svátosti křtu a Večeře Páně liší?  

Svátosti křtu a večeře Páně se od sebe liší v tom, že křest má být vyslu-

hován pouze jednou, a to vodou, aby byl znamením a pečetí našeho 

znovuzrození a naroubování do Krista, a to i v případě nemluvňat; za-

tímco večeře Páně má být vysluhována často, a to s chlebem a s vínem, 

aby představovala a ukazovala Krista jako duchovní pokrm duše a aby 

potvrzovala naše setrvávání a růst v Něm, a to jen těm, kdo mají náleži-

tý věk a schopnost sami sebe zkoumat. 

 

178. Co je modlitba? 

Modlitba je předkládáním našich tužeb Bohu ve jménu Ježíše Krista 

a skrze pomoc Jeho Ducha; spolu s vyznáváním našich hříchů 

a s vděčným uvědoměním a uznáváním Jeho milosrdenství. 

 

179. Máme se modlit pouze k Bohu? 

Jelikož jen Bůh sám je schopen zkoumat srdce, slyšet prosby, odpouštět 

hříchy a naplňovat touhy všech; a jelikož jen Jemu máme věřit a jen 

Jemu máme projevovat náboženskou úctu a uctívání; modlitba, která je 

zvláštní součástí [uctívání], smí být směřována pouze Jemu samotnému, 

a nikomu jinému. 

 

 

 



180. Co znamená modlit se v Kristově jménu?  

Modlit se v Kristově jménu znamená modlit se v poslušnosti vůči Jeho 

přikázání a s důvěrou v Jeho zaslíbení a žádat milosrdenství kvůli Ně-

mu; a to ne pouhým zmiňováním Jeho jména, ale tak, že naše povzbu-

zení modlit se a naši smělost, sílu a naději, že v modlitbě budeme při-

jati, čerpáme od Krista a z Jeho prostřednictví. 

 

181. Proč se máme modlit v Kristově jménu?  

Hříšnost člověka a jeho vzdálenost od Boha, která je jejím důsledkem, 

jsou tak veliké, že nemůžeme vstoupit do Jeho přítomnosti bez pro-

středníka; a jelikož na nebi ani na zemi není k tomuto slavnému dílu 

ustanovený ani vhodný nikdo jiný než Kristus sám, máme se modlit jen 

v Jeho jménu, a ne v žádném jiném. 

 

182. Jak nám Duch pomáhá se modlit? 

Jelikož my sami nevíme, za co se modlit, jak bychom měli, Duch po-

máhá našim slabostem tím, že nás uschopňuje pochopit, za koho, za co 

a jak se máme modlit; a také tím, že pracuje v našich srdcích a oživuje 

v nich (i když ne ve všech lidech, ne vždycky a ne ve stejné míře) ta 

porozumění, ty city, vášně a milosti, jichž je zapotřebí ke správnému 

konání této povinnosti. 

 

183. Za koho se máme modlit? 

Máme se modlit za celou Církev Kristovu po celém světě; za všechny 

světské autority a za služebníky [Církve]; za sebe, za naše bratry, ba i za 

naše nepřátele; za všechny různé žijící lidi či za ty, kteří budou žít 

v budoucnu; ne však za mrtvé ani za ty, o nichž je známo, že zhřešili 

hříchem ke smrti. 

 

184. Za co se máme modlit? 

Máme se modlit za všechno, co směřuje k Boží slávě, k blahu Církve 

a k dobru našemu či druhých; avšak za nic nezákonného. 

 

185. Jak se máme modlit?  

Máme se modlit s uctivým a bázní prodchnutým vědomím Božího ma-

jestátu a s hlubokým uvědoměním naší vlastní nehodnosti, naší nouze 

a našich hříchů; s kajícným, vděčným a rozšířeným srdcem; 



s pochopením, vírou, upřímností, vroucností, láskou a s vytrvalostí, 

s očekáváním na Něj a pokornou podřízeností Jeho vůli. 

 

186. Jaké pravidlo [nám] Bůh dal pro naše usměrnění v povinnosti 

modlitby? 

Celé Boží Slovo je užitečné k tomu, aby nás směřovalo v povinnosti 

modlitby; zvláštním vzorem, který nás má směřovat, je pak modlitba, 

kterou náš Spasitel Kristus učil své učedníky, často nazývaná „modlitba 

Páně“. 

 

187. Jak se má modlitba Páně používat? 

Modlitba Páně není jen nasměrováním a vzorem, podle kterého bychom 

se měli modlit další modlitby; ale můžeme ji použít i jako [samostat-

nou] modlitbu, a to s porozuměním, vírou, bázní a dalšími milostmi, 

které jsou třeba ke správnému plnění povinnosti modlit se. 

 

188. Z kolika částí se modlitba Páně skládá? 

Modlitba Páně se skládá ze tří částí; z úvodu, proseb a závěru. 

 

189. Co nás učí úvod modlitby Páně?  

Úvod modlitby Páně (vyjádřený slovy „Otče náš, kterýž jsi v nebesích“) 

nás učí, když se modlíme, přibližovat se k Bohu s ujištěním a s důvěrou 

v Jeho otcovskou dobrotivost a náš podíl na ní; s bázní a všemi dalšími 

dětskými sklony, nebeskými city a náležitým pochopením Jeho svrcho-

vané moci, majestátu a milostivé blahosklonnosti; zároveň nás učí mod-

lit se s druhými a za druhé. 

 

190. Za co se modlíme v první prosbě? 

V první prosbě (kterou je „Posvěť se jméno Tvé“) uznáváme naprostou 

neschopnost a neochotu vzdát Bohu náležitou čest, která je v nás a ve 

všech lidech, a modlíme se, aby Bůh svou milostí nás i ostatní lidi us-

chopnil a naklonil k tomu, abychom poznávali, uznávali a vysoce si vá-

žili Jeho samého, Jeho titulů, atributů, ustanovení, Slova, skutků 

a všeho ostatního, čím se ráčí dát poznat; a abychom Ho oslavovali 

svými myšlenkami, slovy i skutky; aby bránil ateismu, ignorantství, 

modloslužbě, světskosti a všemu, co Ho zneucťuje, a odstranil to; a aby 



svou všepřemáhající prozřetelností řídil a používal všechny věci ke své 

vlastní slávě. 

 

191. Za co se modlíme v druhé prosbě? 

V druhé prosbě (kterou je „Přijď Království Tvé“) uznáváme, že my 

sami i celé lidstvo jsme svou přirozeností pod nadvládou hříchu 

a Satana, a modlíme se, aby bylo království hříchu a Satana zničeno, 

aby se evangelium šířilo napříč celým světem, aby byli povoláni Židé 

a aby byla přivedena plnost pohanů; aby Církev byla vystrojena všemi 

služebníky, úřady a ustanoveními evangelia, [aby byla] očištěna od zka-

ženosti a [aby byla] podporována a chráněna světskými autoritami; aby 

mohla být Kristova ustanovení vysluhována s čistotou a aby byla učině-

na účinnými k obrácení těch, kdo jsou ještě ve svých hříších, 

a k utvrzení, potěšení a budování těch, kdo již jsou obráceni; aby Kris-

tus vládl v našich srdcích zde a uspíšil dobu svého druhého příchodu 

a naší vlády s Ním navěky; a aby ráčil spravovat kralování své moci po 

celém světě tak, aby to nejlépe přispívalo k těmto cílům. 

 

192. Za co se modlíme ve třetí prosbě?  

Ve třetí prosbě (kterou je „Buď vůle Tvá jako v nebi, tak i na zemi“) 

uznáváme, že my i všichni i ostatní lidé jsme svou přirozeností nejen 

zcela neschopni a neochotni poznávat a konat Boží vůli, ale že i máme 

sklony bouřit se proti Jeho Slovu, stěžovat si a reptat proti Jeho prozře-

telnosti a že jsme cele nakloněni tomu konat vůli těla a ďábla; modlíme 

se, aby Bůh od nás i od ostatních lidí svým Duchem vzal veškerou sle-

potu, slabost, neochotu a zvrácenost srdce; a aby nás svou milostí us-

chopnil a učinil ochotnými poznávat a konat Jeho vůli a ve všech vě-

cech se jí podřizovat s takovou pokorou, radostí, věrností, přičinlivostí, 

horlivostí, upřímností a stálostí, s jakou ji činí andělé v nebi. 

 

193. Za co se modlíme ve čtvrté prosbě? 

Ve čtvrté prosbě (kterou je „Chléb náš vezdejší dej nám dnes“) uznává-

me, že jsme v Adamovi a i naším vlastním hříchem ztratili své právo na 

všechna vnější požehnání tohoto života a že si zasloužíme, aby nám je 

Bůh zcela odňal a aby nám, když je užíváme, byla prokletím; a že nás 

nemohou zachovat ani ona sama o sobě, a že si je ani my svými záslu-

hami ani vlastním úsilím nejsme schopni opatřit; že však máme sklon 



po nich toužit, získávat je a užívat je nezákonně; modlíme se sami za 

sebe i za druhé, abychom se, oni i my, s každodenním očekáváním na 

Boží prozřetelnost, za použití zákonných prostředků a podle toho, jak se 

Jeho otcovské moudrosti bude zdát dobré, mohli radovat z jejich přimě-

řeného množství jako Jeho svobodně daného, nezaslouženého daru; 

a aby [tato Jeho zaopatřující péče] přetrvávala a žehnala nám ve svatém 

a útěšném užívání těchto požehnání a dala nám v nich potěšení 

a spokojenost; a abychom byli uchráněni všech věcí, které jsou 

v rozporu s naší vezdejší posilou, podporou a potěchou. 

 

194. Za co se modlíme v páté prosbě?  

V páté prosbě (kterou je „A odpusť nám naše viny, jako i my odpouští-

me našim viníkům“) uznáváme, že jsme my i všichni ostatní lidé vinni 

prvotním i svým vlastním hříchem, a tak jsme se stali dlužníky Boží 

spravedlnosti; a že ani my, ani žádné jiné stvoření nemůže dát ani nej-

menší zadostiučinění za tento dluh; modlíme se za sebe i za druhé, aby 

nás Bůh ze své svobodné milosti a skrze Kristovu poslušnost 

a zadostiučinění, kterých se chopíme a které si přivlastňujeme skrze ví-

ru, zprostil viny i trestu za hřích, přijal nás ve svém Milovaném, pokra-

čoval ve své přízni a milosti vůči nám, odpouštěl nám naše každodenní 

selhání a plnil nás pokojem a radostí tím, že nám každý den bude dávat 

více a více jistoty [ohledně] odpuštění [našich hříchů]; přičemž odvahu 

k tomu takto žádat a povzbuzení očekávat, [že budeme vyslyšeni,] nám 

dodává to, když máme sami v sobě ono svědectví, že ze srdce odpouš-

tíme druhým jejich provinění. 

 

195. Za co se modlíme v šesté prosbě?  

V šesté prosbě (kterou je „A neuveď nás v pokušení, ale zbav nás od 

zlého“) uznáváme, že nejmoudřejší, nejspravedlivější a nejmilostivější 

Bůh může ze svých rozmanitých svatých a spravedlivých důvodů řídit 

věci tak, že možná budeme napadeni, poraženi a na určitý čas zotročeni 

pokušeními; že Satan, svět a tělo jsou připraveni nás mocně stáhnout na 

scestí a polapit do pasti; a že my, i potom, co nám byly odpuštěny naše 

hříchy, z důvodu své zkaženosti, slabosti a nedostatečné ostražitosti 

můžeme nejen být vystaveni pokušením a ochotni se pokušením vysta-

vovat; ale že ani sami ze sebe nejsme schopni a ochotni jim odolat, vy-

svobodit se z nich a zužitkovat je k dobrému; a že si zasloužíme, aby-



chom byli ponecháni v jejich moci; modlíme se, aby Bůh přemáhal svět 

a všechno v něm, podmaňoval [naše] tělo a omezoval Satana, řídil 

všechny věci, poskytoval a žehnal všechny prostředky milosti a oživil 

nás k bdělosti při jejich užívání tak, abychom my i všechen Jeho lid 

mohli být Jeho prozřetelností uchráněni od pokušení k hříchu; nebo, 

pokud jsme pokoušeni, abychom byli Jeho Duchem mocně podepřeni 

a uschopněni obstát v hodině pokušení; nebo, pokud padneme, aby nás 

z pokušení opět pozvedl a vysvobodil a aby nám dal posvěceně použít 

dané pokušení k dobrému; aby naše posvěcení a spása byly zdokonalo-

vány, aby byl Satan pošlapáván pod našima nohama a abychom my byli 

plně a navěky osvobozeni od hříchu, od pokušení a od všeho zlého. 

 

196. Co nás učí závěr modlitby Páně? 

Závěr modlitby Páně (kterým je „Neboť Tvé je Království i moc i sláva 

na věky. Amen“) nás učí posilovat své prosby argumenty, které máme 

čerpat ne z jakékoliv své vlastní hodnoty, ani z hodnoty jakéhokoliv ji-

ného stvoření, ale z Boha; [a také nás učí] k našim modlitbám připojo-

vat chvály, připisovat Bohu samotnému věčnou svrchovanost, všemo-

houcnost a slavnou dokonalost; a vzhledem k tomu všemu, protože On 

je schopen a ochoten nám pomoci, jsme vírou povzbuzeni naléhat na 

Něj, ať tak učiní, a pokojně a tiše na Něj spoléhat, že naše prosby vysly-

ší. A na dosvědčení této naší touhy a jistoty říkáme „Amen.“ 

 

 

 

 



Westminsterské vyznání víry 
 

 

Kapitola I 

O Svatém Písmu 
 

1. Ačkoliv světlo [či zjevení] přírody a přirozenosti a skutky stvoření 

prozřetelnosti zjevují Boží dobrotu, moudrost a moc do té míry, že za-

nechávají lidi [setrvávající v nevíře] bez výmluvy, samy o sobě nedoká-

ží zprostředkovat poznání Boha a Jeho vůle, které jsou nutné pro spase-

ní; a proto se Pánu zalíbilo v různých dobách a rozličnými způsoby zje-

vit sebe sama a vyhlásit tuto Jeho vůli Jeho Církvi; a později celé toto 

zjevení nechat zapsat pro lepší uchování a rozšíření této pravdy a pro 

tím pevnější základ a útěchu Církve [a její ochranu] proti porušenosti 

těla a zákeřnosti Satana a světa; což činí Svaté Písmo nanejvýš nezbyt-

ným a nutným; jelikož předchozí způsoby, kterými Bůh zjevoval svou 

vůli svému lidu, nyní ustaly. 

 

2. Pod označením „Svaté Písmo“ nebo „psané Boží Slovo“ jsou nyní 

zahrnuty všechny knihy Starého a Nového zákona, což jsou tyto: 

 

Knihy Starého zákona: 

Genesis; Exodus; Leviticus; Numeri; Deuteronomium; Jozue; Soudců; 

Rút; 1. Samuelova; 2. Samuelova; 1. Královská; 2. Královská; 1. Leto-

pisů; 2. Letopisů; Ezdráš; Nehemjáš; Ester; Jób; Žalmy; Přísloví; Kaza-

tel; Píseň písní; Izajáš; Jeremjáš; Pláč; Ezechiel; Daniel; Ozeáš; Jóel; 

Ámos; Abdijáš; Jonáš; Micheáš; Nahum; Abakuk; Sofonjáš; Ageus; Za-

charjáš; Malachiáš. 

 

Knihy Nového zákona: 

Evangelia podle Matouše, Marka, Lukáše, Jana; Skutky Apoštolů; Pav-

lovy epištoly Římanům, 1. Korintským, 2. Korintským, Galatským, 

Efezským, Filipským, Koloským, 1. Tesalonickým, 2. Tesalonickým, 1. 

Timoteovi, 2. Timoteovi, Titovi, Filemonovi; Epištola Židům; Jakubova 

epištola; 1. a 2. Petrova epištola; 1., 2. a 3. Janova epištola; Judova 

epištola; Janovo Zjevení. 



Všechny tyto knihy jsou dány Božím vdechnutím, aby byly pravidlem 

víry a života. 

 

3. Knihy obvykle označované jako Apokryfy nejsou vdechnuté Bohem, 

a proto nejsou součástí Kánonu Písma; a tak nemají v Církvi Boží žád-

nou autoritu a nemají být uznávány nebo používány jinak než jiné lid-

ské spisy. 

 

4. Autorita Svatého Písma, pro kterou je třeba mu věřit a poslouchat ho, 

není založena na svědectví žádného člověka nebo církve, ale jedině 

a zcela na Bohu (který sám je Pravdou), jenž je jeho Autorem, a proto 

má být přijímáno, jelikož je Slovem Božím. 

 

5. Svědectví Církve nás může pohnout a vést k hlubokému a uctivému 

obdivu ke Svatému Písmu; a nebeskost jeho obsahu, účinnost učení, 

majestátnost stylu, soulad všech jeho částí, cíl celku (jímž je vzdát veš-

kerou slávu Bohu), plnost, s jakou zjevuje jedinou cestu ke spáse člově-

ka, a mnohé další nesrovnatelné jedinečnosti, stejně jako jeho celková 

dokonalost, jsou argumenty, kterými [Písmo] hojně dokazuje, že sku-

tečně je Slovem Božím; a přece, naše plné přesvědčení a ujištění o jeho 

neomylné pravdivosti a božské autoritě jsou niterným dílem Ducha 

Svatého, který svědčí v našich srdcích skrze Slovo a s ním. 

 

6. Celá Boží vůle týkající se všech věcí nezbytných pro Jeho vlastní 

slávu, spásu člověka, víru i život je buď v Písmu výslovně vyjádřena 

nebo z něj může být jako dobrý a nutný důsledek vyvozena; [k Písmu] 

nesmí nikdy být nic přidáno ani novými zjeveními Ducha ani lidskými 

tradicemi. Zároveň však uznáváme, že pro spásné porozumění věcem 

zjeveným ve Slově je nezbytné vnitřní osvícení Duchem Božím a že 

existují některé okolnosti týkající se uctívání Boha a správy Církve, kte-

ré jsou společné všem lidským činnostem a společnostem a mají být 

uspořádány v souladu se světlem přírody a přirozenosti a s křesťanskou 

moudrostí podle obecných zásad Slova, které je vždy třeba dodržovat. 

 

7. Ne vše v Písmu je samo o sobě stejně jasné nebo stejně zřejmé všem; 

a přece, ty věci, které je nezbytné znát, v které je nutné věřit a které je 

třeba dodržovat ke spasení, jsou natolik jasně a otevřeně předloženy 



a vysvětleny v té či oné pasáži Písma, že nejen lidé učení, ale i neučení 

jim při správném použití běžných prostředků mohou dostatečně poro-

zumět. 

 

8. Starý zákon v hebrejštině (která je rodnou řečí Božího lidu dávných 

dob) a Nový zákon v řečtině (která byla v době jeho napsání napříč ná-

rody nejznámějším jazykem) byly bezprostředně vdechnuty Bohem 

a díky Jeho jedinečné péči a prozřetelnosti byly po všechny věky za-

chovány čistými, a tak i autentickými; a proto ať se Církev ve všech 

sporných otázkách náboženství v konečném smyslu odvolává na ně. Ale 

jelikož tyto původní jazyky nejsou známé všemu Božímu lidu, který má 

na Písma právo a který na nich má podíl a zájem a jemuž je přikázáno 

s bázní před Bohem je číst a hledat v nich, ať jsou Písma přeložena do 

běžně užívaného lidového jazyka každého národa, ke kterému se dosta-

nou, aby Boží Slovo ve všech hojně přebývalo, a mohli tak Boha přija-

telným způsobem uctívat a skrze vytrvalost a útěchu Písem mít naději. 

 

9. Neomylným pravidlem výkladu Písma je Písmo samo; a proto, když 

vyvstane otázka ohledně správného a plného významu některého Písma 

(které nemá mnoho smyslů, ale pouze jeden), je třeba jej hledat 

a pochopit podle jiných pasáží, které hovoří jasněji. 

 

10. Nejvyšším Soudcem, podle nějž je třeba rozhodovat a určovat 

všechny sporné otázky náboženství a přezkoumávat veškerá koncilní 

usnesení, názory starověkých spisovatelů, učení lidí i soukromá zjevení, 

a jehož rozsudku se máme držet a spočinout v něm, nemůže být nikdo 

jiný než Duch Svatý promlouvající v Písmu.  

 

 

 

Kapitola II 

O Bohu a o Svaté Trojici 
 

1. Existuje pouze jediný, živý a pravý Bůh, který je nekonečný ve svém 

bytí a dokonalosti, nejčistší duch, neviditelný, nemající tělo, části ani 

vášně, neměnný, nezměrný, věčný, nepostižitelný, všemohoucí, nanej-

výš moudrý, nanejvýš svatý, nanejvýš svobodný, nanejvýš svrchovaný 



a absolutní, působící všechny věci podle úradku své vlastní neměnné 

a nanejvýš spravedlivé vůle pro svou vlastní slávu; nanejvýš milující, 

milostivý, milosrdný a trpělivý, hojně oplývající dobrotou a pravdou, 

odpouštějící nepravost, přestoupení a hřích; odměňující ty, kdo Jej usi-

lovně hledají; a zároveň nanejvýš spravedlivý a strašlivý ve svých sou-

dech; nenávidící každý hřích a který v žádném případě nenechá viníka 

bez trestu. 

 

2. Bůh má veškerý život, veškerou slávu, dobrotu a blaženost sám 

v sobě a ze sebe; a sám v sobě a sobě je všedostatečný, nepotřebuje 

žádné bytosti, které stvořil, ani z nich odvozeně nezískává žádnou slá-

vu, ale pouze v nich, skrze ně, na nich nebo jim zjevuje svou vlastní 

slávu, [přičemž On] sám je jediným pramenem všeho bytí a všechno je 

z Něj, skrze Něj a pro Něj; [Bůh] má nanejvýš svrchovanou nadvládu 

nade všemi věcmi a může skrze ně, pro ně nebo jim dělat, jakkoliv se 

Mu zlíbí. Před Jeho zrakem jsou všechny věci odkryté a zjevné; Jeho 

vědění je nekonečné, neomylné a nezávislé na jakémkoliv stvoření; tak-

že pro Něj nic není nahodilé nebo nejisté. [Bůh] je nanejvýš svatý ve 

všech svých úradcích, ve všech svých skutcích i ve všech svých příka-

zech. Andělé, lidé i každé jiné stvoření jsou Mu povinni vzdávat takové 

uctívání, takovou službu a takovou poslušnost, jakou se Mu od nich za-

líbí požadovat. 

 

3. V jednotě Božství jsou tři Osoby jediné podstaty, moci a věčnosti: 

Bůh Otec, Bůh Syn a Bůh Duch Svatý. Otec nepochází z nikoho, není 

ani zplozen ani nevychází; Syn je věčně plozený Otcem a Duch Svatý 

věčně vychází z Otce i Syna. 

 
 

 

Kapitola III 

O Božím věčném úradku 
 

1. Bůh od věčnosti nejmoudřejším a nejsvatějším úradkem své vůle 

svobodně a nezměnitelně určil všechno, co se stane; ne však tak, aby 

Bůh proto byl autorem hříchu, [zároveň] tím není ani násilím narušena 

vůle stvořených bytostí ani není odňata svoboda či nahodilost druhot-

ných příčin, ale spíše jsou tak naopak potvrzeny. 



2. Ačkoliv Bůh ví vše, co by se za veškerých hypotetických okolností 

mohlo stát, nerozhodl a neustanovil nic proto, že by to předvídal či po-

znal jako budoucnost nebo jako to, co by se za konkrétních okolností 

stalo. 

 

3. Podle Božího úradku [a] pro zjevení Jeho slávy jsou někteří lidé 

a andělé předurčeni k věčnému životu, a jiní předustanoveni k věčné 

smrti. 

 

4. Tito andělé a lidé, takto předurčeni a předustanoveni, jsou zvláštním 

a neměnným způsobem určeni; a jejich počet je tak jistý a definitivní, že 

nemůže být ani zvýšen ani snížen. 

 

5. Bůh ty lidi, které předurčil k životu, před založením světa podle své-

ho věčného a neměnného záměru a skrytého úradku a dobrého zalíbení 

své vůle vyvolil v Kristu k věčné slávě, a to pouze ze své svobodné, ni-

čím nezasloužené milosti a lásky, bez jakéhokoliv předzvědění víry či 

dobrých skutků či vytrvalosti v kterémkoliv z nich a bez čehokoliv ji-

ného v dané stvořené bytosti, co by bylo okolností, podmínkou či příči-

nou, která by Ho k [danému rozhodnutí] přivedla; a to vše ke chvále 

Jeho slavné milosti. 

 

6. Tak jako Bůh určil [své] vyvolené ke slávě, tak také věčným 

a nanejvýš svobodným záměrem své vůle předem ustanovil všechny 

prostředky k tomu, aby této slávy dosáhli. Tito vyvolení, padlí 

v Adamovi, jsou proto vykoupeni Kristem a účinně povoláni k víře 

v Krista Jeho Duchem, který v nich v pravý čas působí; a [skrze Jeho 

dílo] jsou ospravedlněni, osvojeni, posvěceni a jsou Jeho mocí skrze 

víru zachováváni ke spasení. Nikdo jiný kromě vyvolených není Kris-

tem vykoupen, účinně povolán, ospravedlněn, osvojen, posvěcen 

a spasen. 

 

7. Bohu se zalíbilo z nepostižitelného úradku Jeho vůle, jímž podle své-

ho zalíbení uděluje nebo zadržuje své milosrdenství ke slávě své svr-

chované moci nad Jeho stvořeními, zbytek lidstva pominout a určit jej 

kvůli jeho hříchu k potupě a hněvu, a to ke chvále Jeho slavné sprave-

dlnosti. 



 

8. S doktrínou tohoto velkého tajemství předurčení je třeba zacházet 

s obzvláštní moudrostí a opatrností, aby lidé sloužící Boží vůli zjevené 

v Jeho Slově a vůči ní poslušní mohli na základě jistoty o svém účin-

ném povolání být ujištěni o svém věčném vyvolení. Tak se tato doktrína 

stane věcí chvály, bázně a obdivu vůči Bohu; a také [důvodem] 

k pokoře, přičinlivosti a hojné útěše všem, kdo jsou upřímně poslušni 

evangelia. 

 

 

 

Kapitola IV 

O stvoření 
 

1. Na počátku se Bohu, Otci, Synu a Duchu Svatému, zalíbilo k zjevení 

slávy Jeho věčné moci, moudrosti a dobroty v šesti dnech stvořit, neboli 

z ničeho vytvořit, svět i všechny věci v něm, ať už viditelné či nevidi-

telné, a to vše [bylo] velmi dobré. 

 

2. Poté, co Bůh stvořil všechny ostatní tvory, stvořil také člověka, muže 

a ženu, [obdařené] rozumnými a nesmrtelnými dušemi, oblečené po-

znáním, spravedlností a pravou svatostí, [stvořené] podle Jeho vlastního 

obrazu, mající Boží zákon napsaný ve svých srdcích, a to spolu s mocí 

jej naplnit; zároveň však měli možnost jej přestoupit, jelikož byli pone-

cháni svobodě své vlastní měnitelné vůle. Kromě tohoto zákona napsa-

ného v jejich srdcích dostali také příkaz nejíst ze stromu poznání dobré-

ho a zlého; [a] dokud jej dodržovali, byli šťastní ve svém obecenství 

s Bohem a měli nadvládu nad stvořenými bytostmi. 

 

 

 

Kapitola V 

O prozřetelnosti 
 

1. Bůh, veliký Stvořitel všech věcí, svou nanejvýš moudrou a nanejvýš 

svatou prozřetelností drží, směřuje, používá, spravuje a řídí všechna 



stvoření, všechny skutky a všechny věci, od těch největších po ty nej-

menší, podle svého neomylného předzvědění a svobodného 

a nezměnitelného úradku své vlastní vůle ke chvále slávy Jeho moud-

rosti, moci, spravedlnosti, dobroty a milosrdenství. 

 

2. Ačkoliv v kontextu Božího předzvědění a úradku, které samy jsou 

prvotní příčinou [všech věcí], se všechny věci dějí neproměnně 

a neomylně, přece je [Bůh] stejnou prozřetelností řídí tak, aby dopadaly 

podle povahy druhotných příčin, ať už nutně, svobodně nebo nahodile. 

 

3. Bůh ve své obvyklé prozřetelnosti používá prostředky, ale podle své-

ho zalíbení má svobodu působit i bez nich, nad nimi nebo proti nim. 

 

4. Boží všemohoucí moc, nepostižitelná moudrost a nekonečná dobrota 

se v Jeho prozřetelnosti zjevují tak dalece, že [Jeho prozřetelnost] sahá 

i k prvotnímu pádu a ke všem dalším hříchům andělů a lidí, a to nejen 

jako pouhé dopuštění, ale tak, že je spojena s nanejvýš moudrým 

a mocným spoutáváním [a omezováním hříchu] a jeho dalším směřová-

ním a řízením mnoha různými způsoby k [Božím] vlastním svatým cí-

lům; přesto však hříšnost [těchto hříchů] vychází pouze ze stvořených 

bytostí, a nikoliv z Boha; který jako nanejvýš svatý a spravedlivý není 

a ani nemůže být původcem hříchu ani tím, kdo ho schvaluje. 

 

5. Nanejvýš moudrý, spravedlivý a milostivý Bůh často na nějakou do-

bu nechává své vlastní děti mnoha různým pokušením a porušenosti 

jejich vlastních srdcí, aby je tak káznil a trestal za jejich dřívější hříchy 

nebo aby jim dal objevit skrytou sílu porušenosti a klamnosti jejich srd-

cí, aby se pokořily; a aby je On [pak] pozdvihl k užšímu a neustálejšímu 

spoléhání se na Něj a hledání pomoci a opory u Něj, a aby je tak učinil 

ostražitějšími vůči všem budoucím příležitostem k hříchu, a [naplnil 

tak] i další své spravedlivé a svaté cíle. 

 

6. Co se týče ničemných a bezbožných lidí, Bůh je jako spravedlivý 

Soudce za jejich dřívější hříchy oslepuje a zatvrzuje a nejen, že jim od-

pírá svou milost, kterou by mohli být osvíceni ve svém porozumění 

a zasaženi ve svých srdcích, ale někdy jim také odnímá dary, které měli, 

a vystavuje je věcem [a situacím], které jejich porušenost činí příleži-



tostmi k hříchu; a zároveň je vydává jejich vlastním chtíčům, pokuše-

ním světa a moci Satana; a oni se tak zatvrzují i navzdory působení 

stejných prostředků, které Bůh používá k obměkčení jiných [lidí]. 

 

7. Stejně, jako Boží prozřetelnost obecně sahá ke všem stvořením, zá-

roveň také tím nejjedinečnějším způsobem pečuje o Jeho Církev 

a používá všechny věci pro její dobro. 

 

 

 

Kapitola VI 

O pádu člověka, o hříchu a o trestu za něj 
 

1. Naši první rodiče, svedeni lstivostí a pokoušením Satana, zhřešili tím, 

že snědli zakázané ovoce. Bůh se však uráčil tento hřích podle Jeho 

moudrého a svatého úradku dovolit, jelikož Jeho záměrem bylo použít 

ho k Jeho vlastní slávě. 

 

2. Tímto hříchem [naši první rodiče] odpadli od své původní spravedl-

nosti a od obecenství s Bohem, a tak se stali mrtvými v hříchu a zcela 

poskvrněnými ve všech schopnostech a částech duše i těla. 

 

3. Jelikož byli kořenem celého lidstva, vina tohoto hříchu byla při-

počtena [celému lidstvu] a stejná smrt v hříchu a porušenost přirozenos-

ti byla předána veškerému jejich potomstvu, které z nich obvyklým 

způsobem pochází. 

 

4. Z této původní porušenosti, skrze niž jsme učiněni naprosto neochot-

nými, neschopnými a zcela nepřátelskými vůči veškerému dobru a zcela 

nakloněnými k veškerému zlu, vycházejí všechna [vlastní] přestoupení 

[všech jednotlivých lidí]. 

 

5. Tato porušenost přirozenosti během tohoto života přetrvává i v těch, 

kdo jsou znovuzrozeni; a ačkoliv je skrze Krista odpuštěna 

a umrtvována, přece ona i veškerá její pohnutí [a projevy] jsou ve své 

pravdě i ve svém charakteru hříchem. 

 



6. Každý hřích, prvotní i [vlastní], je přestoupením spravedlivého Boží-

ho zákona a [skutkem, který je s ním v přímém] rozporu, a jako takový 

svou podstatou přináší na hříšníka vinu, kterou je vydán Božímu hněvu 

a kletbě zákona, a tak poddán smrti se všemi jejími duchovními, vez-

dejšími i věčnými utrpeními.  

 

 

 

Kapitola VII 

O Boží smlouvě s člověkem 
 

1. Vzdálenost mezi Bohem a stvořenou bytostí je tak velká, že ačkoliv 

rozumní tvorové Mu dluží poslušnost jako svému Stvořiteli, přece by 

nikdy nemohli zakoušet požitek z Něj jako ze své blaženosti a odměny, 

pokud by se k nim Bůh sám nějakým dobrovolným způsobem nesklo-

nil, což se Mu zalíbilo učinit skrze smlouvu. 

 

2. První smlouva uzavřená s člověkem byla Smlouvou skutků, v níž byl 

Adamovi a skrze něj i jeho potomstvu zaslíben život, a to pod podmín-

kou dokonalé a osobní poslušnosti. 

 

3. Člověk svým pádem ztratil schopnost podle této smlouvy žít, [a tak] 

se Pánu zalíbilo uzavřít smlouvu druhou, obvykle nazývanou Smlouva 

milosti; v níž svobodně a zdarma nabízí hříšníkům život a spasení skrze 

Ježíše Krista, a aby mohli být zachráněni, požaduje od nich víru v Něj, 

a slibuje dát všem, kdo byli ustanoveni k životu, Jeho Svatého Ducha, 

aby jim dal ochotu a schopnost věřit. 

 

4. Tato Smlouva milosti je v Písmu často nazývána poslední vůlí, čímž 

odkazuje na smrt Ježíše Krista jako Odkazovatele a na věčné dědictví, 

které je v ní odkázané, se všemi věcmi, které k němu náleží. 

 

5. Tato smlouva byla vysluhována odlišně v době zákona a v době 

evangelia: pod zákonem byla vysluhována skrze zaslíbení, proroctví, 

oběti, obřízku, pesachového beránka a další předobrazy, ustanovení 

a předpisy zjevené Židům a předznamenávající Kristův příchod, které 

ve své době dostatečně a účinně skrze působení Ducha vyučovaly 



a budovaly vyvolené ve víře v zaslíbeného Mesiáše, skrze Nějž měli 

plné odpuštění hříchů a věčnou spásu; tato [smluvní administrace] je 

nazývána Starou smlouvou [či Starým zákonem]. 

 

6. Pod evangeliem, když byl zjeven Kristus jako podstata [Smlouvy mi-

losti], jsou ustanoveními, jimiž je tato smlouva vysluhována, kázání 

Slova a vysluhování svátostí křtu a večeře Páně; v nichž, i když je jich 

méně a jsou vysluhované s větší prostotou a menší vnější slávou, je [ta-

to smlouva] přece plněji, zřetelněji a s větší duchovní účinností zvěsto-

vána všem národům, Židům i pohanům; a je nazývána Novou smlouvou 

[či Novým zákonem]. Nejsou tedy dvě smlouvy milosti odlišné podsta-

ty, ale jedna jediná s různými [vnějšími] způsoby vysluhování. 

 

 

 

Kapitola VIII 

O Kristu jako Prostředníku 
 

1. Bohu se v Jeho věčném záměru uráčilo vybrat a ustanovit Pána Ježí-

še, Jeho jednorozeného Syna, aby byl Prostředníkem mezi Bohem 

a člověkem, [aby byl] Prorokem, Knězem, Králem; Hlavou 

a Spasitelem Jeho Církve, Dědicem všech věcí a Soudcem světa; při-

čemž Mu od věčnosti daroval lid, aby byl Jeho sémě [či potomstvo], 

a aby Jím byl v pravý čas vykoupen, povolán, ospravedlněn, posvěcen 

a oslaven. 

 

2. Syn Boží, druhá Osoba v Trojici, [který je] pravý a věčný Bůh, jedné 

podstaty s Otcem a Jemu roven, na sebe, když přišla plnost času, vzal 

přirozenost člověka se všemi jejími základními vlastnostmi a s jejími 

obvyklými slabostmi, avšak bez hříchu: byl počat mocí Ducha Svatého 

v lůně Panny Marie a z její podstaty tak, že dvě celé, dokonalé a odlišné 

přirozenosti, Božství a lidství, se nerozdělitelně spojily v jedné osobě, 

aniž by se změnily, smísily nebo zaměnily. Tato osoba je plně Bohem 

a plně člověkem, a přece [je] jedním Kristem, jediným prostředníkem 

mezi Bohem a člověkem. 

 

3. Pán Ježíš, ve své lidské přirozenosti takto spojené s [Jeho] božskou 



[přirozeností], byl nadmíru posvěcen a pomazán Duchem Svatým; má 

v sobě veškeré poklady moudrosti a poznání a Otci se zalíbilo, aby 

v Něm přebývala veškerá plnost; a to proto, aby jako svatý, bezúhonný, 

neposkvrněný a plný milosti a pravdy byl důkladně a zcela připraven 

vykonávat úřad Prostředníka a Ručitele [smlouvy]. Tento úřad na sebe 

nevzal sám, ale byl do něj povolán svým Otcem, který vložil do Jeho 

ruky veškerou moc a veškerý soud a přikázal Mu je vykonávat. 

 

4. Tohoto úřadu se Pán Ježíš nejochotněji ujal, a aby nás mohl zprostit 

[odsouzení zákona], byl stvořen pod zákonem a dokonale jej naplnil; 

bezprostředně vytrpěl ta nejukrutnější muka ve své duši a ta nejbolesti-

vější utrpení ve svém těle; byl ukřižován a zemřel; byl pohřben a zůstal 

v moci smrti, avšak nespatřil zkázu. Třetího dne vstal z mrtvých se stej-

ným tělem, ve kterém trpěl; a s ním také vystoupil na nebesa, kde sedí 

po pravici svého Otce a přimlouvá se; a na konci světa se vrátí, aby 

soudil lidi i anděly. 

 

5. Pán Ježíš svou dokonalou poslušností a obětí sebe sama, kterou skrze 

věčného Ducha jednou provždy obětoval Bohu, plně uspokojil sprave-

dlnost svého Otce a vykoupil nejen usmíření, ale i věčné dědictví 

v Království nebes, pro všechny ty, které Mu Otec dal. 

 

6. Ačkoliv dílo vykoupení nebylo Kristem skutečně vykonáno před Jeho 

vtělením, přesto jeho moc, účinky i dobrodiní byly udíleny vyvoleným 

postupně ve všech dobách od počátku světa v zaslíbeních, předobrazech 

a obětech a skrze ně, v nichž byl zjevován a značen Kristus jako Sémě 

ženy, které má rozdrtit hlavu hada, a jako Beránek zabitý od počátku 

světa, jenž je stejný včera, dnes i navěky. 

 

7. Kristus ve svém prostřednickém díle jedná podle obou přirozeností; 

přičemž každou z nich vykonává to, co jí přísluší; a přece, vzhledem 

k jednotě Jeho osoby je to, co přísluší jedné přirozenosti, v Písmu někdy 

připisováno [jediné Kristově] osobě [avšak] nazývané druhou přiroze-

ností. 

 

8. Všem těm, kterým Kristus vydobyl vykoupení, je také jistě a účinně 

daruje a udílí; přimlouvá se za ně a zjevuje jim ve Slově a skrze něj ta-



jemství spásy; svým Duchem je účinně přesvědčuje věřit a být poslušní; 

a vládne svým Slovem a Duchem jejich srdcím; přemáhá všechny jejich 

nepřátele svou všemohoucí mocí a moudrostí, a to takovými metodami 

a způsoby, které jsou nanejvýš v souladu s Jeho podivuhodným 

a nepostižitelným řízením. 

 

 

 

Kapitola IX 

O svobodné vůli 
 

1. Bůh obdařil vůli člověka onou přirozenou svobodou, které není ani 

vnuceno, ani na základě absolutní nutnosti přirozenosti určeno dobro 

nebo zlo. 

 

2. Člověk ve svém stavu nevinnosti měl svobodu a schopnost chtít 

a konat to, co je dobré a co těší Boha; jednalo se však o [svobodu] změ-

nitelnou, aby [člověk] mohl od tohoto stavu odpadnout. 

 

3. Člověk svým pádem do stavu hříchu zcela ztratil veškerou schopnost 

vůle k jakémukoliv duchovnímu dobru provázejícímu spasení; proto 

přirozený člověk, zcela odvrácený od tohoto dobra a mrtvý v hříchu, 

není schopen se ze své vlastní síly obrátit, ani se k obrácení připravit. 

 

4. Když Bůh obrací hříšníka a přenáší jej do stavu milosti, osvobozuje 

ho z jeho přirozeného otročení pod hříchem a jedině svou milostí ho 

uschopňuje svobodně chtít a konat to, co je duchovně dobré; a přece, 

[ani takový člověk] kvůli své přetrvávající porušenosti nechce dokonale 

ani výlučně jen to, co je dobré, ale i to, co je zlé. 

 

5. Vůle člověka je učiněna dokonale a nezměnitelně svobodnou konat 

pouze dobro jedině ve stavu slávy. 

 

 

 

 



Kapitola X 

O účinném povolání 
 

1. Všechny ty, které Bůh předurčil k životu, a jedině je, se Mu ráčí 

v Jím určeném a přijatém čase účinně povolat Jeho Slovem a Duchem 

ze stavu hříchu a smrti, v němž od přirozenosti jsou, k milosti a spasení 

skrze Ježíše Krista; duchovně a spásně osvítit jejich mysl, aby rozuměli 

Božím věcem, vyjmout jejich kamenná srdce a dát jim srdce z masa; 

obnovit jejich vůli a Jeho všemohoucí mocí je nasměrovat k tomu, co je 

dobré, a účinně je přitáhnout k Ježíši Kristu; avšak [činí] to vše tak, že 

přicházejí nanejvýš svobodně, neboť Jeho milostí jim bylo dáno [to 

chtít a] být [k tomu] ochotni. 

 

2. Toto účinné povolání vychází jedině ze svobodné, nezasloužené 

a zvláštní Boží milosti, ne z ničeho, co by Bůh předem spatřil 

v [daném] člověku; který je v tomto povolání zcela pasivní; dokud není 

obživen a obnoven Duchem Svatým, a tak uschopněn na toto volání od-

povědět a chopit se milosti, která je v něm nabízena a udílena. 

 

3. Vyvolené malé děti, které zemřou v dětských letech, jsou znovuzro-

zené, obnovené a spasené Kristem skrze Ducha, který působí kdy, kde 

a jak se Mu zalíbí. Stejně je tomu i se všemi ostatními vyvolenými, kte-

ří nejsou schopni být vnějšně povoláni službou Slova. 

 

4. Ostatní, kteří nejsou vyvolení, sice mohou být povoláni službou Slo-

va a mít účast na obecném působení Ducha, ale nikdy skutečně nepři-

cházejí ke Kristu, a proto nemohou být spaseni; tím méně mohou být 

jakýmkoliv jiným způsobem zachráněni lidé, kteří nevyznávají křesťan-

ské náboženství, i když sebevíc usilují uspořádat své životy podle světla 

[přirozeného zjevení] a zákonů náboženství, které vyznávají; přičemž 

tvrdit a zastávat, že [tito lidé zachráněni být] mohou, je velmi zhoubné 

a zavrženíhodné. 

 

 

 

 



Kapitola XI 

O ospravedlnění 
 

1. Ty, které Bůh účinně povolává, také nezaslouženě ospravedlňuje; ne 

tím, že by do nich vléval spravedlnost, ale tím, že odpouští jejich hříchy 

a započítává a přijímá je jako spravedlivé; ne však kvůli něčemu, co by 

v nich bylo vypůsobeno nebo jimi vykonáno, ale jedině kvůli Kristu 

samotnému; ne tím, že by jim víru samotnou, skutek uvěření či jakou-

koliv jinou evangelijní poslušnost počítal za jejich spravedlnost; ale tím, 

že jim připisuje Kristovu poslušnost a Jeho zadostiučinění, a oni je při-

jímají a spočívají v Něm a v Jeho spravedlnosti skrze víru; [ani tuto] 

víru však nemají sami ze sebe, je to Boží dar. 

 

2. Jediným nástrojem ospravedlnění je tedy víra, která se spočinutím 

přijímá Krista a Jeho spravedlnost; v ospravedlněném člověku však [ta-

to víra] nikdy není sama, ale vždy [a neustále] ji doprovázejí všechny 

ostatní spásné milosti, a [tak] není žádnou mrtvou vírou, ale koná skrze 

lásku. 

 

3. Kristus svou poslušností a smrtí plně splatil dluh všech, kdo jsou tak-

to ospravedlněni, a poskytl za ně náležité, skutečné a úplné zadostiuči-

nění spravedlnosti svého Otce. Jelikož Otec byl tím, kdo Ho za ně vy-

dal, a [Synova] poslušnost a Jeho zadostiučinění byly přijaty namísto 

[poslušnosti a zadostiučinění] jejich, přičemž oboje bylo [z Boží strany] 

svobodné a [z jejich strany nezasloužené], a nezaložené na ničem 

v nich, jejich ospravedlnění je věcí pouze a jedině Boží svobodné, neza-

sloužené milosti; aby se v ospravedlnění hříšníků oslavila jak důsledná 

Boží spravedlnost, tak i bohatá Boží milost. 

 

4. Bůh od věčnosti svým úradkem ustanovil, že ospravedlní všechny 

vyvolené, a Kristus v plnosti času zemřel za jejich hříchy a znovu vstal 

pro jejich ospravedlnění; oni však nejsou ospravedlněni, dokud jim 

Duch Svatý v určený čas skutečně neudělí Krista. 

 

5. Bůh těm, kdo jsou ospravedlněni, nadále odpouští jejich hříchy; 

a ačkoliv nikdy nemohou odpadnout od stavu ospravedlnění, přece mo-

hou svými hříchy upadnout do Boží otcovské nelibosti a přijít o světlo 



Jeho tváře, dokud se nepokoří, nevyznají své hříchy, úpěnlivě neprosí 

o odpuštění a neobnoví svou víru a pokání. 

 

6. Ospravedlnění věřících pod Starou smlouvou bylo ve všech těchto 

ohledech stejné a totožné s ospravedlněním věřících pod Novou 

smlouvou. 

 

 

 

Kapitola XII 

O osvojení 
 

1. Všem těm, kdo jsou ospravedlněni, Bůh ráčí ve svém jediném Synu 

Ježíši Kristu a kvůli Němu dát podíl na milosti osvojení; skrze kterou 

jsou přibráni do počtu Božích dětí a zakoušejí jejich svobody a výsady; 

je na ně vloženo Jeho jméno; přijímají Ducha osvojení; mají přístup 

k trůnu milosti, [kam proto mají přistupovat] se smělostí; jsou uschop-

něni volat „Abba, Otče“; Bůh se nad nimi otcovsky slitovává, chrání je, 

zaopatřuje je a [vychovává a] kázní je; nikdy však nejsou zavrženi, ale 

[naopak jsou] zapečetěni ke dni vykoupení a jsou dědici [Božích] zaslí-

bení jakožto dědicové věčné spásy. 

 

 

 

Kapitola XIII 

O posvěcení 
 

1. Ti, kdo jsou účinně povoláni, obnoveni a znovuzrozeni, mají nové 

srdce a byl v nich stvořen nový duch, jsou dále posvěcováni, a to sku-

tečně a osobně, mocí Kristovy smrti a Jeho vzkříšení skrze Jeho Slovo 

a Jeho Ducha, který v nich přebývá; [tím je] ničena nadvláda těla hříchu 

a jeho různé žádostivosti jsou více a více oslabovány a umrtvovány, 

[přičemž oni sami] jsou nadále více a více oživováni a posilováni ve 

všech spásných milostech k životu pravé svatosti, bez které nikdo neu-

vidí Pána. 

 



2. Toto posvěcení je důkladné a zahrnuje celého člověka, přesto však 

v tomto životě není dokonalé; ve všech jeho částech stále zůstávají po-

rušenosti, z nichž pramení neustálá a nesmiřitelná válka, v níž tělo žádá 

proti Duchu a Duch proti tělu. 

 

3. Ačkoli v této válce může zbývající porušenost na nějaký čas mocně 

převládnout, přece díky neustálému posilování od posvěcujícího Ducha 

Kristova nakonec vítězí znovuzrozená, obnovená část [člověka]; a tak 

svatí rostou v milosti a zdokonalují se ve svatosti v bázni Boží. 

 

 

 

Kapitola XIV 

O spásné víře 
 

1. Milost víry, kterou jsou vyvolení uschopněni věřit ke spáse svých du-

ší, je dílem Kristova Ducha v jejich srdcích a obvykle je vypůsobena 

službou Slova; kterou je také, spolu s přijímáním svátostí a modlitbou, 

[dále] rozhojňována a posilována. 

 

2. Touto vírou křesťan věří v pravdivost všeho, co je zjeveno ve Slově, 

neboť v něm promlouvá autorita samotného Boha; podle obsahu každé 

jeho jednotlivé pasáže také [jedná a] mění své chování; vůči přikázáním 

je poslušný, při výstrahách a hrozbách se chvěje, a chopí se Božích za-

slíbení pro tento život i pro ten budoucí. Základní skutky spásné víry 

však jsou uznání Krista, přijetí Krista a spočinutí jedině na Kristu sa-

motném pro ospravedlnění, posvěcení a věčný život skrze Smlouvu mi-

losti. 

 

3. Tato víra se liší svým stupněm, [může být] slabá nebo silná; může být 

často vystavována mnohým a různorodým útokům, a tak být oslabena, 

nakonec však zvítězí; v mnohých [věřících] dorůstá k dosažení plného 

ujištění skrze Krista, který je Původcem i Dokonavatelem naší víry. 

 

 

 



Kapitola XV 

O pokání k životu 
 

1. Pokání k životu je evangelijní milost, [přičemž] učení o ní má být 

hlásáno každým služebníkem evangelia stejně jako učení o víře 

v Krista. 

 

2. Skrze [tuto milost] hříšník vidí a cítí nejen nebezpečí, ale i špínu 

a ohavnost svých hříchů jako protivných a nepřátelských vůči Boží sva-

té přirozenosti a Jeho spravedlivému zákonu, a na základě uvědomění 

Jeho milosrdenství v Kristu vůči těm, kdo jsou kajícní, natolik truchlí 

nad svými hříchy a nenávidí je, že se od nich všech odvrací k Bohu 

a zamýšlí a usiluje neustále s Ním chodit po všech cestách Jeho přiká-

zání. 

 

3. Ačkoliv v pokání nemá být spočinuto, jako by bylo jakýmkoliv 

zadostiučiněním za hřích nebo příčinou jeho odpuštění, neboť ty jsou 

skutkem Boží svobodné, nezasloužené milosti v Kristu; přece je pro 

všechny hříšníky natolik nutné a nezbytné, že bez něj nikdo nemůže 

očekávat odpuštění. 

 

4. Stejně, jako žádný hřích není tak malý, aby nezasluhoval zatracení, 

ani žádný hřích není tak velký, aby mohl přinést zatracení těm, kdo sku-

tečně činí pokání. 

 

5. Lidé by se neměli spokojit s obecným pokáním; [naopak,] je povin-

ností každého člověka snažit se činit pokání ze svých konkrétních hří-

chů podrobně a zvlášť. 

 

6. Tak, jako je každý povinen soukromě vyznávat své hříchy Bohu 

a modlit se za jejich odpuštění, a poté, když je opouští a zříká se jich, 

docházet milosrdenství; stejně musí i ten, kdo pohoršil svého bratra ne-

bo Kristovu Církev, být ochoten soukromým nebo veřejným vyznáním 

a litováním svého hříchu oznámit a vyznat své pokání těm, proti nimž 

se provinil, kteří se s ním poté mají smířit a v lásce ho přijmout. 

 

 



Kapitola XVI 

O dobrých skutcích 
 

1. Dobré skutky jsou pouze a jedině ty, které Bůh přikázal ve svém sva-

tém Slově, a ne takové, které si bez příkazu a základu [Slova] vymýšlejí 

lidé, ať už ze slepé horlivosti nebo pod jakoukoliv záminkou dobrého 

úmyslu. 

 

2. Tyto dobré skutky, vykonané v poslušnosti vůči Božím přikázáním, 

jsou plody a důkazy pravé a živé víry; a věřící jimi ukazují svou vděč-

nost, posilují svou jistotu [spasení], budují své bratry, zdobí vyznání 

evangelia, zavírají ústa odpůrcům a oslavují Boha, jehož dílem jsou, 

[jelikož jsou] stvořeni v Kristu Ježíši právě k těmto dobrým skutkům, 

aby nesli ovoce svatosti, a tak nakonec dosáhli cíle, věčného života. 

 

3. Jejich schopnost konat dobré skutky vůbec nepochází z nich samých, 

ale pouze a zcela z Ducha Kristova. Aby byli uschopněni je konat, kro-

mě milostí, které již obdrželi, je potřeba i účinný vliv téhož Ducha Sva-

tého, aby v nich působil chtění i činění podle svého dobrého zalíbení; 

proto v nich však nemá narůstat nedbalost, jako by nebyli vázáni konat 

svou povinnost [dobrých skutků] jindy než na zvláštní popud Ducha; 

naopak by měli být přičinliví v rozněcování Boží milosti, která je 

v nich. 

 

4. Ti, kdo ve své poslušnosti dosahují té největší výšky, jaká je v tomto 

životě možná, stále mají velmi daleko do toho, aby byli schopni skutků 

supererogace a vykonali více, než Bůh požaduje, jelikož selhávají 

a neplní ani mnoho z toho, k čemu jsou svou povinností vázáni. 

 

5. Ani našimi nejlepšími skutky si nemůžeme z Boží ruky zasloužit od-

puštění hříchu či věčný život, a to z důvodu velkého nepoměru mezi 

těmito skutky a budoucí slávou a kvůli nekonečné vzdálenosti, která je 

mezi námi a Bohem, jemuž [těmito skutky] nemůžeme nijak prospět ani 

splatit dluh za naše dřívější hříchy; ale pokud jsme udělali vše, co jsme 

mohli, pouze jsme splnili svou povinnost a jsme neužiteční služebníci; 

a protože, do té míry, do jaké jsou naše skutky dobré, pocházejí z Jeho 

Ducha; a do té míry, do jaké je konáme my, jsou znečištěné a smíšené 



s takovým množstvím slabosti a nedokonalosti, že nemohou obstát před 

přísností Božího soudu. 

 

6. A přece, [v případě] věřících přijatých skrze Krista jsou v Něm přija-

ty i jejich dobré skutky; ne jako by oni sami byli v tomto životě zcela 

bezúhonní a v Božích očích jim nebylo možné nic vytknout; ale proto, 

že Bůh na ně hledí [jako na ty, kdo jsou] v Jeho Synu, a ráčí přijmout 

a odměnit [ty dobré skutky], které jsou vykonané upřímně, ačkoliv 

[jsou] doprovázené mnoha slabostmi a nedokonalostmi. 

 

7. Skutky konané neznovuzrozenými lidmi, i když samy o sobě mohou 

být tím, co Bůh přikazuje, a mohou být prospěšné jim i druhým; přece 

z důvodu toho, že nepochází ze srdce očištěného vírou a nejsou konány 

náležitě podle Slova ani s náležitým cílem, [kterým je] Boží sláva, jsou 

hříšné a nemohou Boha těšit, tak jako nemohou člověka připravit 

k přijetí milosti od Boha. A přece, jejich zanedbávání je před Bohem 

hříšnější a Jemu protivnější [než jejich činění]. 

 

 

 

Kapitola XVII 

O vytrvalosti svatých 
 

1. Ti, které Bůh přijal ve svém Milovaném, účinně [je] povolal 

a posvětil svým Duchem, nemohou zcela ani s konečností odpadnout od 

stavu milosti; ale určitě v něm setrvají až do konce a budou navěky spa-

seni. 

 

2. Tato vytrvalost svatých závisí ne na jejich vlastní svobodné vůli, ale 

na nezměnitelnosti [Božího] úradku vyvolení, který vychází ze svobod-

né, nezasloužené a nezměnitelné lásky Boha Otce; [a] na účinnosti zá-

sluhy a přímluvy Ježíše Krista; [na] přebývání Božího Ducha a sémě 

v nich; a na podstatě Smlouvy milosti; to vše je základem, z nějž vy-

chází i jistota a neselhávající charakter [této vytrvalosti]. 

 

3. Přesto však mohou [svatí] skrze pokušení Satana a světa, [rozšíření a] 

převážení v nich zbývající porušenosti a zanedbání prostředků svého 



zachovávání upadnout do žalostných hříchů a po nějakou dobu v nich 

setrvávat; čímž vzbuzují Boží nelibost a zarmucují Jeho Svatého Du-

cha; je jim odňata určitá míra jejich milostí a útěch; jejich srdce jsou 

zatvrzována a jejich svědomí zraňována; ubližují druhým a pohoršují je 

a přivolávají na sebe časné soudy. 

 

 

Kapitola XVIII 

O jistotě milosti a spásy 
 

1. Ačkoliv pokrytci a jiní neznovuzrození lidé mohou marně klamat 

sami sebe falešnými nadějemi a tělesnou domýšlivostí, že jsou v Boží 

přízni a ve stavu spasení, [přičemž] tato jejich naděje pomine; přece ti, 

kdo skutečně věří v Pána Ježíše a v upřímnosti Ho milují a snaží se krá-

čet před Ním ve vší čistotě svědomí, mohou v tomto životě být 

s určitostí ujištěni, že jsou ve stavu milosti, a mohou se radovat v naději 

Boží slávy, [přičemž] tato jejich naděje je nikdy nezklame. 

 

2. Tato jistota není pouhým dohadným a pravděpodobným přesvědče-

ním, které by se zakládalo na klamné naději; ale je spolehlivou jistotou 

víry, která se zakládá na Boží pravdě [mnoha] zaslíbení spásy, [na] 

vnitřních důkazech oněch milostí, kterým jsou tato zaslíbení učiněna, 

a na svědectví Ducha osvojení, který spolu s naším duchem dosvědčuje, 

že jsme Boží děti; [přičemž] tento Duch je závdavkem našeho dědictví, 

jímž jsme zapečetěni ke dni vykoupení. 

 

3. Tato spolehlivá jistota nepatří k podstatě víry tak, že by [nemohlo na-

stat, že] skutečný věřící bude muset dlouho čekat a utkat se s mnoha 

obtížemi, než na ní dostane podíl; a přece, jelikož Duch mu umožňuje 

znát věci, které jsou mu Bohem svobodně a nezaslouženě dány, může 

k ní dojít bez výjimečného zjevení, a to skrze náležité použití obvyk-

lých prostředků. A proto je povinností každého věnovat veškerou přičin-

livost tomu, aby se ujistil o svém povolání a vyvolení; aby se tak mohlo 

rozšířit jeho srdce v pokoji a v radosti v Duchu Svatém, v lásce 

a vděčnosti vůči Bohu a v síle a veselosti mysli v povinnostech posluš-

nosti, [což jsou] náležité plody této jistoty; až tak daleko má k tomu, 

aby lidi sváděla k nevázanosti. 



 

4. Jistota spásy pravých věřících může být různými způsoby otřesena, 

umenšena a narušena; jako například nedbalostí v jejím udržování; 

upadnutím do nějakého zvláštního hříchu, který zraňuje svědomí 

a zarmucuje Ducha; nějakým náhlým či prudkým pokušením; tím, že 

jim Bůh odejme světlo své tváře a dopustí, aby dokonce i ti, kdo se Ho 

bojí, chodili v temnotě a neměli žádné světlo; přece však nikdy nejsou 

zcela bez onoho Božího sémě a života víry, oné lásky ke Kristu 

a k bratřím, oné upřímnosti srdce a onoho vědomí povinnosti, z nichž 

může tato jistota být v pravý čas skrze působení Ducha znovu obživena 

a které je mezitím podepírají [a nedovolují, aby upadli] do naprostého 

zoufalství. 

 

 

Kapitola XIX 

O Božím zákoně  
 

1. Bůh dal Adamovi zákon jako Smlouvu skutků, kterou zavázal jeho 

samého i veškeré jeho potomstvo k osobní, plné, zevrubné a trvalé po-

slušnosti; zaslíbil [mu] život, pokud ho bude plnit, a hrozil mu smrtí, 

jestliže ho poruší; a obdařil ho silou a schopností ho dodržovat. 

 

2. Tento zákon i po [Adamově] pádu nadále zůstal dokonalým pravi-

dlem spravedlnosti; a jako takový byl Bohem zjeven na hoře Sinaji 

v Desateru přikázání a zapsán na dvě desky: první čtyři přikázání obsa-

hují naši povinnost vůči Bohu a zbývajících šest naši povinnost vůči 

lidem. 

 

3. Kromě tohoto zákona, obvykle nazývaného „morální zákon“, se Bo-

hu uráčilo dát lidu Izraele jako nedospělé Církvi i ceremoniální zákony, 

které obsahují řadu předobrazných ustanovení, z nichž část se týkala 

uctívání a předem vykreslovala Krista, Jeho milosti, skutky, utrpení 

a dobrodiní; a část předkládala různé pokyny ohledně morálních povin-

ností. Nyní, pod Novou smlouvou, tyto ceremoniální zákony pozbyly 

svou závaznost. 

 

4. [Bůh Izraeli] jako státoprávnímu útvaru dal i různé soudní zákony, 



jejichž závaznost vypršela spolu s [existencí] státu tohoto národa, a tak 

nyní již nikoho jiného nezavazují více, než vyžaduje jejich obecná spra-

vedlnost. 

 

5. Morální zákon vskutku navždy zavazuje všechny [lidi], jak osprave-

dlněné, tak i všechny ostatní, k poslušnosti vůči němu; a to nejen 

s ohledem na obsah v něm obsažený, ale i s ohledem na autoritu Boha 

Stvořitele, který jej dal. Kristus v evangeliu tento požadavek nejen žád-

ným způsobem neruší, ale naopak jej velmi posiluje [a zdůrazňuje]. 

 

6. Ačkoliv praví věřící nejsou pod zákonem jako pod Smlouvou skutků, 

aby jím byli ospravedlněni nebo zatraceni; přesto je jim k velkému 

užitku, tak jako i ostatním; a to tím, že jim jako pravidlo života ozna-

muje Boží vůli a jejich povinnost, směřuje a zavazuje je podle něj žít; 

také jim odhaluje hříšnou poskvrněnost jejich přirozenosti, srdcí 

i životů; aby tím, že se podle něj budou zkoumat, dosáhli hlubšího 

usvědčení z hříchu, pokoření kvůli hříchu a nenávisti k hříchu; a aby tak 

zároveň jasněji viděli, jak moc potřebují Krista a dokonalost Jeho po-

slušnosti. Zákon je znovuzrozeným k užitku i v tom, že omezuje jejich 

porušenosti [a zkaženosti] tím, že zakazuje hřích, a jeho hrozby jim 

slouží tak, že jim ukazují, co si zasluhují dokonce i jejich hříchy a jaká 

soužení za ně v tomto životě mohou očekávat, a to přestože jsou osvo-

bozeni od [zatracující] kletby zákona, kterou je v zákoně vyhrožováno. 

Zaslíbení zákona podobným způsobem ukazují, že Bůh schvaluje po-

slušnost, a to, jaká požehnání za ni mohou [věrní] očekávat; ačkoliv ne 

jako něco, co si zasluhují podle zákona jako Smlouvy skutků; a proto 

fakt, že člověk koná dobro a vyhýbá se zlu, neboť zákon k jednomu po-

vzbuzuje, zatímco od druhého odrazuje, není žádným důkazem, že ta-

kový člověk je pod zákonem, a ne pod milostí. 

 

7. Žádné z dříve uvedených použití zákona neodporuje milosti evange-

lia, ale naopak je s ní ve sladkém souladu; Kristův Duch si podmaňuje 

a uschopňuje vůli člověka, aby svobodně a s radostnou myslí konal to, 

co požaduje Boží vůle, [která je] zjevená v [Jeho] zákoně. 

 

 

 



Kapitola XX 

O křesťanské svobodě a o svobodě svědomí  
 

1. Svoboda, kterou Kristus vykoupil pro věřící pod evangeliem, spočívá 

v jejich svobodě od viny hříchu, od zatracujícího Božího hněvu a od 

kletby morálního zákona; a v tom, že jsou zachráněni z tohoto přítom-

ného zlého věku, z otročení Satanu a z nadvlády hříchu, od zla proti-

venství, ostnu smrti, vítězství hrobu a z věčného zatracení; [spočívá ta-

ké] v jejich svobodném přístupu k Bohu a v jejich poslušnosti vůči Ně-

mu, [která pramení] ne z otrockého strachu, ale z dětské lásky 

a z ochotné mysli. Všechny tyto svobody byly obvyklé a společné už 

pro věřící pod zákonem; avšak pod Novou smlouvou je svoboda křes-

ťanů dále rozšířena o svobodu od jha ceremoniálního zákona, kterému 

byla podřízena židovská Církev; a o větší smělost v přistupování 

k trůnu milosti a o plnější dílo svobodného Ducha Božího, než na jakém 

obvykle měli podíl věřící pod zákonem. 

 

2. Jen sám Bůh je Pánem svědomí a ponechal mu v otázkách víry 

a uctívání svobodu od učení a příkazů lidí, které v čemkoliv odporují 

Jeho Slovu či zacházejí dál než ono. Proto věřit takovým učením nebo 

uposlechnout takové příkazy kvůli svědomí znamená zradit pravou svo-

bodu svědomí; a vyžadovat implicitní víru a absolutní a slepou posluš-

nost znamená ničit svobodu svědomí a rozum [jako takový]. 

 

3. Ti, kdo se pod záminkou křesťanské svobody dopouštějí jakéhokoliv 

hříchu nebo si schraňují jakýkoliv chtíč, tím ničí účel a cíl křesťanské 

svobody; kterým je, abychom jako ti, kdo byli vysvobozeni z rukou na-

šich nepřátel, mohli beze strachu sloužit Pánu ve svatosti 

a spravedlnosti před Ním po všechny dny našeho života. 

 

4. A protože autorita a moc, které Bůh ustanovil, a svoboda, kterou 

Kristus vykoupil, se podle Božího záměru nemají navzájem ničit, ale 

naopak se mají vzájemně podpírat a chránit; ti, kdo se pod záminkou 

křesťanské svobody [protiví či] budou protivit zákonné moci či jejímu 

zákonnému výkonu, ať už na úrovni občanské nebo církevní, odporují 

Božímu ustanovení. A za zveřejňování takových názorů nebo zastávání 

takových praktik, které odporují přirozenému zjevení či známým prin-



cipům křesťanství, ať už se týkají víry, uctívání nebo mezilidských 

vztahů; či [odporují] moci zbožnosti; [a za takové] bludné názory či 

praktiky, které, ať už samy ve své podstatě nebo skrze jejich zveřejňo-

vání či zastávání, ničí vnější mír a řád, který Kristus v Církvi ustanovil; 

lze [viníky] zákonně volat k odpovědnosti a zakročit proti nim kázeň-

skými kroky Církve a mocí světských činitelů. 

 

 

 

Kapitola XXI 

O náboženském uctívání a o dni odpočinku  
 

1. Přirozené zjevení ukazuje, že existuje Bůh, který má panství 

a svrchovanost nade vším; je dobrý a všem prokazuje dobro; a proto je 

třeba se Ho bát, milovat Ho, chválit Ho, volat k Němu, důvěřovat v Něj 

a sloužit Mu celým srdcem, celou duší a celou silou. Avšak náležitý 

způsob uctívání pravého Boha ustanovil On sám a natolik jej vymezil 

vlastní zjevenou vůlí, že nesmí být uctíván podle představ a výmyslů 

lidí nebo podle návrhů Satana, pod viditelnými zpodobněními ani žád-

ným jiným způsobem, který není předepsán ve Svatém Písmu. 

 

2. Náboženské uctívání má být vzdáváno pouze a jedině Bohu, Otci, 

Synu a Duchu Svatému, a nikomu jinému; ne andělům, svatým ani žád-

nému jinému stvoření; přičemž od Pádu se tak nemůže dít bez Prostřed-

níka; [a nemůže se tak dít] ani skrze prostřednictví nikoho jiného, než je 

sám Kristus. 

 

3. Bůh od všech lidí vyžaduje modlitbu s díkuvzdáním jako zvláštní 

součást uctívání; a aby mohla být přijata, má být činěna ve jménu Syna, 

skrze pomoc Jeho Ducha, podle Jeho vůle, s porozuměním, úctou, po-

korou, vroucností, vírou, láskou a vytrvalostí; a, pokud je pronášena 

nahlas, ve známém jazyce. 

 

4. Modlitba má být přinášena za zákonné věci a za všechny různé lidi, 

ať už právě žijící nebo ty, kteří teprve budou žít; ne však za mrtvé nebo 

za ty, o kterých může být známo, že zhřešili oním hříchem ke smrti. 

 



5. Čtení Písem se zbožnou bázní; zdravé kázání; a svědomité slyšení 

Slova, a to v poslušnosti vůči Bohu s porozuměním, vírou a úctou; zpěv 

žalmů s milostí v srdci; a také náležité vysluhování a hodné přijímání 

svátostí ustanovených Kristem, to vše jsou součásti obvyklého nábo-

ženského uctívání Boha; mimo to i zbožné přísahy, sliby, vážné půsty 

a díkůvzdání při různých [zvláštních] příležitostech; které ať jsou ve 

svých různých časech a dobách svatě a zbožně vykonávány. 

 

6. Ani modlitba ani jiná část náboženského uctívání není teď, pod evan-

geliem, vázána na určité místo ani není učiněna přijatelnější, je-li vyko-

nána na [konkrétním místě] nebo směrem k němu; naopak, Bůh má být 

uctíván všude, a to v duchu a v pravdě; ať už denně soukromě 

v rodinách, každým člověkem o samotě vskrytu, a o to slavnostněji ve 

veřejných shromážděních, která ať nejsou lehkomyslně či svévolně za-

nedbávána nebo opouštěna, když je Bůh svým Slovem či prozřetelností 

svolává. 

 

7. Tak, jako je zákonem přírody, že, obecně řečeno, náležitý díl času má 

být oddělen k uctívání Boha; stejně i [Bůh] ve svém Slově výslovným, 

morálním a trvalým příkazem, který je závazný pro všechny lidi 

v každém věku, konkrétně ustanovil jeden den ze sedmi jako sabat [či 

den odpočinku], aby Mu byl svěcen; přičemž tímto dnem byl od počát-

ku světa až do Kristova vzkříšení poslední den týdne; a od Kristova 

vzkříšení byl změněn na první den týdne [neboli neděli], v Písmu nazý-

vaný „den Páně“ či „Pánův den“, který má být nadále slaven až do kon-

ce světa jako křesťanský sabat [či křesťanský den odpočinku]. 

 

8. Tento sabat je tedy zachováván jako svatý Pánu, když lidé poté, co 

náležitě připravili svá srdce a s předstihem zařídili své běžné, každo-

denní záležitosti, nejen po celý den dodržují svatý odpočinek od svých 

vlastních skutků, slov a myšlenek týkajících se jejich světských zaměst-

nání a zábav; ale také stráví celý tento čas veřejným a soukromým uctí-

váním Boha, nezbytnými povinnostmi a skutky milosrdenství. 

 

 

 

 



Kapitola XXII 

O právoplatných přísahách a slibech  
 

1. Právoplatná přísaha je součástí náboženského uctívání, při níž osoba, 

která přísahá, při náležité a spravedlivé příležitosti volá Boha za svědka 

toho, co tvrdí nebo slibuje; a [žádá,] aby ji soudil podle pravdivosti či 

falešnosti toho, ohledně čeho přísahá. 

 

2. Boží jméno je jediným jménem, ve kterém by lidé měli přísahat, 

a [při přísahání] má být užíváno s veškerým svatým strachem 

a s uctivou bázní; a proto přísahat při tomto slavném a strašlivém jménu 

marně, prázdně nebo ukvapeně nebo jakkoliv přísahat při čemkoliv ji-

ném je hříšné a zavrženíhodné. A přece, jelikož v závažných 

a důležitých věcech je přísaha podložená [a dovolená] Božím Slovem, 

a to pod Novou smlouvou i pod Starou smlouvou, v takových věcech by 

právoplatná přísaha, jestliže ji vyžaduje právoplatná autorita, měla být 

složena. 

 

3. Každý, kdo přísahá, by měl řádně zvážit závažnost tak slavnostního 

činu, a nepřísahat ohledně žádné věci než o takové, o jejíž pravdivosti je 

zcela přesvědčen. Stejně tak se člověk nesmí zavázat přísahou k ničemu 

jinému, než co je dobré a spravedlivé, o čem je on sám takto přesvědčen 

a co je schopen a rozhodnut vykonat. Zároveň je však hříchem odmít-

nout přísahu týkající se čehokoliv, co je dobré a spravedlivé, jestliže ji 

vyžaduje právoplatná autorita. 

 

4. Přísaha má být složena v jasném a běžném smyslu slov, bez dvoj-

značnosti nebo vědomých výhrad. Nesmí a nemůže zavazovat k hříchu; 

pokud se však týká něčeho, co není hříšné, poté, co byla složena, je 

nutné, aby byla dodržena, a to i za cenu vlastní újmy člověka; nesmí být 

porušena ani v případě, že byla dána kacířům nebo bezvěrcům. 

 

5. Slib má podobnou povahu jako slibující přísaha a má být složen se 

stejnou zbožnou opatrností a vykonán se stejnou věrností. 

 

6. [Slib] nemá být dán žádnému stvoření, ale jedině samotnému Bohu; 

a aby mohl být přijat, má být složen dobrovolně, na základě víry 



a vědomí povinnosti, z vděčnosti za přijaté milosrdenství nebo pro zís-

kání toho, co postrádáme [či chceme]; zavazujeme se jím přísněji 

k [dodržování našich] nezbytných povinností nebo k jiným věcem, a to 

natolik a na takovou dobu, dokud mohou vhodně přispívat splnění [sli-

bu]. 

 

7. Nikdo nesmí slíbit, že udělá cokoliv, co je v Božím Slově zakázáno, 

co by bránilo vykonávání kterékoliv povinnosti v něm přikázané, co 

není ve vlastních silách slibujícího, nebo co je věcí, ohledně jejíhož spl-

nění mu Bůh nedal žádné zaslíbení či schopnost. V tomto ohledu jsou 

papeženecké klášterní sliby věčného celibátu, vyznávané chudoby 

a poslušnosti řádům velmi daleko od toho být vyšším stupněm dokona-

losti, a ve skutečnosti se jedná o pověrčivé a hříšné léčky, do nichž se 

žádný křesťan nemá a nesmí zaplést. 

 

 

 

Kapitola XXIII 

O světských autoritách  
 

1. Bůh, Nejvyšší Pán a Král celého světa, ustanovil světské autority, aby 

Jemu podřízeny stály nad lidmi k Jeho vlastní slávě a ku prospěchu ve-

řejnosti, a za tímto účelem je také vyzbrojil mocí meče, aby chránily 

a povzbuzovaly ty, kdo jsou dobří, a trestaly činitele zla. 

 

2. Křesťané mohou právoplatně přijmout a vykonávat úřad světské au-

tority, jestliže k tomu jsou povoláni; při jeho výkonu mají především 

zachovávat zbožnost, spravedlnost, právo a mír podle dobrých 

a zdravých zákonů každého společenství, přičemž za tímto účelem mo-

hou [i] nyní, pod Novou smlouvou, ve spravedlivém a nutném případě 

právoplatně vést válku. 

 

3. Nositelé světské autority si nesmí osobovat vysluhování Slova 

a svátostí; [stejně tak si nesmí osobovat] ani moc klíčů Království ne-

bes; mají však autoritu a je jejich povinností zajistit udržování míru 

a jednoty Církve a to, aby Boží pravda byla zachovávána čistá a celá; 

aby byla potlačována veškerá rouhání a kacířství; aby se předcházelo 



veškerým narušením a zlořádům v uctívání a kázni [Církve] a aby do-

cházelo k jejich [napravování a] reformování; a aby všechna Boží usta-

novení byla náležitě upevňována, prováděna a dodržována. Aby mohli 

tyto povinnosti lépe plnit, mají nositelé světské autority moc svolávat 

církevní sněmy, být na nich přítomni a zajišťovat, aby všechno, co na 

nich bude ujednáno, bylo v souladu s Boží myslí. 

 

4. Je povinností lidí modlit se za světské autority, ctít jejich osoby, 

vzdávat jim čest a platit, co jim náleží, být poslušní vůči jejich právo-

platným příkazům a podřizovat se jejich autoritě kvůli svědomí. Nevíra 

ze strany nositelů světské autority nebo jejich odlišnost v náboženství 

neruší jejich spravedlivou a zákonnou moc, ani nevyvazuje lidi 

z náležité poslušnosti vůči nim; z těchto povinností nejsou vyňati ani 

církevní představitelé; o to více platí, že Papež nad nimi na jejich vlast-

ním území nemá vůbec žádnou moc ani jurisdikci, tak jako je nemá ani 

nad žádnými z jejich lidí; ani v nejmenším je nemůže zbavit jejich vlá-

dy či života, [a to ani] pokud by je považoval za kacíře, ani 

z jakéhokoliv jiného důvodu či záminky. 

 

 

 

Kapitola XXIV 

O manželství a rozvodu  
 

1. Manželství [je a] má být mezi jedním mužem a jednou ženou; záro-

veň je nezákonné, aby jakýkoliv muž měl najednou více než jednu 

manželku nebo aby jakákoliv žena měla více než jednoho manžela. 

 

2. Manželství bylo ustanoveno pro vzájemnou pomoc manžela 

a manželky; pro rozmnožování lidstva právoplatnými [v manželství na-

rozenými] potomky a rozhojňování Církve svatým semenem; a pro 

předcházení nečistotě. 

 

3. Do manželství mohou právoplatně vstoupit všichni lidé, kteří jsou 

schopni dát k tomu s rozvahou svůj souhlas. Nicméně, povinností křes-

ťanů je vstupovat do manželství pouze v Pánu. A proto by ti, kdo vy-

znávají pravé reformované náboženství, neměli uzavírat manželství 



s bezvěrci, s papeženci nebo s jinými modláři; stejně tak by se ti, kdo 

jsou zbožní, neměli zapřahat do cizího jha tím, že by uzavírali manžel-

ství s těmi, kdo jsou ve svých životech notoricky hříšní nebo zastávají 

zatracující kacířství. 

 

4. Manželství by nemělo být uzavíráno lidmi v pokrevním či jiném pří-

buzenství ve stupni, který je zakázán ve Slově; zároveň platí, že žádná 

taková krvesmilná manželství nemohou nikdy být učiněna právoplat-

nými žádným zákonem člověka ani souhlasem stran tak, aby spolu dané 

osoby mohly žít společně jako manžel a manželka. Muž nesmí [po smrti 

své manželky] uzavřít manželství s žádnou příbuznou své [mrtvé] man-

želky, která je jí pokrevně blíže, než kdyby se jednalo o jeho vlastní po-

krevní příbuznou, a stejně tak žena si [po smrti svého manžela] nesmí 

vzít žádného příbuzného svého [mrtvého] manžela, který je mu pokrev-

ně blíže, než kdyby se jednalo o jejího vlastního pokrevního příbuzné-

ho. 

 

5. Cizoložství nebo smilstvo spáchané po [zásnubní] smlouvě 

a odhalené před uzavřením manželství je spravedlivým důvodem, aby 

nevinná strana od závazku odstoupila. V případě cizoložství po uzavření 

manželství je nevinná strana oprávněna si [soudně] vymoci rozvod a po 

tomto rozvodu vstoupit do dalšího manželství s jinou osobou, jako by 

vinná strana byla mrtvá. 

 

6. Ačkoliv porušenost a zkaženost člověka je tak hluboká, že bude mít 

sklony vyhledávat a vymýšlet důvody pro nenáležité rozdělení těch, 

které Bůh spojil dohromady v manželství; přesto nic kromě cizoložství 

nebo takového svévolného opuštění, které nedokáže napravit ani Církev 

ani světská autorita, není dostatečným důvodem pro rozvázání manžel-

ského pouta; [v případě výše zmiňovaného rozvodu] se má vše dít ve-

řejným a spořádaným způsobem; a zúčastněné osoby nemají být této 

své záležitosti ponechány [jen] vlastní vůli a vlastnímu úsudku. 

 

 

 

 

 



Kapitola XXV 

O Církvi  
 

1. Katolická neboli obecná Církev, která je neviditelná, je tvořena pl-

ným počtem vyvolených, kteří byli, jsou nebo budou shromážděni 

v jedno pod Kristem, svou Hlavou; a je Nevěstou, Tělem a plností To-

ho, který všechno ve všem naplňuje. 

 

2. Viditelná Církev, která je pod evangeliem rovněž katolická neboli 

obecná (není omezená na jeden národ, jak tomu bylo dříve pod záko-

nem), je tvořena všemi, kdo napříč celým světem vyznávají pravé nábo-

ženství, a jejich dětmi; a je královstvím Pána Ježíše Krista a domem 

a rodinou Boží, mimo kterou neexistuje žádná obvyklá možnost spásy. 

 

3. Této katolické viditelné Církvi Kristus svěřil Boží službu, výroky 

a ustanovení pro shromažďování a zdokonalování svatých v tomto živo-

tě, a to až do konce světa, a podle svého zaslíbení [je] svou vlastní pří-

tomností a svým Duchem činí účinnými k těmto cílům. 

 

4. Tato katolická Církev byla a je někdy více a někdy méně viditelná. 

A jednotlivé církve, které jsou jejími údy, jsou více či méně čisté podle 

toho, jak čistě vyučují a přijímají učení evangelia, vysluhují svátosti 

a konají veřejné uctívání. 

 

5. I nejčistší církve pod nebem podléhají smíšením [pravdy a bludu] 

a omylům; a některé upadly natolik, že již nejsou církvemi Kristovými, 

ale synagogami Satana. Přesto na zemi vždy bude Církev, aby uctívala 

Boha podle Jeho vůle. 

 

6. Neexistuje žádná jiná Hlava Církve než Pán Ježíš Kristus; římský 

Papež nemůže být v žádném smyslu její hlavou; ale [naopak] je tím An-

tikristem, tím Člověkem bezzákonnosti a Synem zatracení, který se vy-

vyšuje v Církvi proti Kristu a proti všemu, čemu se říká Bůh. 

 

 

 



Kapitola XXVI 

O společenství svatých 
 

1. Všichni svatí, kteří jsou spojeni s Ježíšem Kristem, jejich Hlavou, 

skrze Jeho Ducha a skrze víru, s Ním mají společenství v Jeho milos-

tech, utrpeních, smrti, vzkříšení a slávě; a [jelikož] jsou navzájem spo-

jeni v lásce, mají také podíl na darech a milostech druhých a jsou po-

vinni vykonávat takové povinnosti, veřejné i soukromé, které přispívají 

k jejich společnému dobru, a to na vnitřním i vnějším člověku. 

 

2. Svým vyznáním jsou svatí zavázáni udržovat svaté společenství 

a obecenství v uctívání Boha a v konání takových dalších duchovních 

služeb, které vedou k jejich vzájemnému budování; a [zároveň] i ve 

vzájemné pomoci ve vnějších věcech, a to podle jejich různých schop-

ností a potřeb. Toto společenství má být rozšířeno podle toho, jak Bůh 

nabídne příležitost, ke všem, kdo kdekoliv vzývají jméno Pána Ježíše. 

 

3. Toto společenství, které svatí mají s Kristem, jim žádným způsobem 

nedává podíl na podstatě Jeho Božství ani je v žádném ohledu nečiní 

rovnými Kristu, přičemž tvrdit ať už jedno či druhé je bezbožné 

a rouhavé. Zároveň ono společenství, které mají jako svatí mezi sebou, 

ani nijak neodstraňuje a nenarušuje právo, které každý z nich má na 

svůj movitý i nemovitý majetek, ani vhodnost toho, aby ho vlastnil. 

 

 

 

Kapitola XXVII 

O svátostech 
 

1. Svátosti jsou svatá znamení a pečeti Smlouvy milosti, [které jsou] 

bezprostředně ustanovené Bohem, aby představovaly Krista a Jeho dob-

rodiní a potvrzovaly náš podíl v Něm; a aby zároveň viditelně rozdělo-

valy ty, kdo patří k Církvi, a zbytek světa; a také aby je slavnostně za-

vazovaly sloužit Bohu v Kristu podle Jeho Slova. 

 

2. V každé svátosti existuje duchovní vztah či svátostná jednota mezi 



znamením a věcí znamenanou; proto se stává, že názvy a účinky jedno-

ho jsou připsány druhému. 

 

3. Milost, která se při správném užití svátostí zjevuje v nich nebo skrze 

ně, není udílena na základě žádné v nich obsažené moci; stejně tak ani 

účinnost svátosti nezávisí na zbožnosti nebo záměru toho, kdo ji vyslu-

huje, ale jedině na díle Ducha a slově ustanovení, které zahrnuje spolu 

s příkazem nařizujícím a schvalujícím užití svátosti i zaslíbení dobrodi-

ní pro ty, kdo svátost přijímají hodným způsobem. 

 

4. Náš Pán Kristus v evangeliu ustanovil pouze dvě svátosti, a to jme-

novitě křest a večeři Páně; žádná z nich nesmí [a nemůže] být udělena 

nikým kromě právoplatně ustanoveného služebníka Slova. 

 

5. Svátosti Staré smlouvy byly, co se týče duchovních věcí jimi zname-

naných a představovaných, svou podstatou totožné se svátostmi Nové 

smlouvy. 

 

 

 

Kapitola XXVIII 

O křtu 
 

1. Křest je svátostí Nové smlouvy, která je ustanovena Ježíšem Kristem, 

a to nejen k slavnostnímu přijetí křtěnce do viditelné Církve, ale 

i k tomu, aby mu byla znamením a pečetí Smlouvy milosti, jeho narou-

bování do Krista, znovuzrození, odpuštění hříchů a jeho vydání se Bohu 

skrze Ježíše Krista, aby chodil v novosti života; přičemž podle Kristova 

vlastního ustanovení se tato svátost má v Jeho Církvi vysluhovat až do 

konce světa. 

 

2. Vnějším prvkem, který má být použit v této svátosti, je voda, kterou 

má křtěnec být pokřtěn ve jméno Otce i Syna i Ducha Svatého, a to slu-

žebníkem evangelia, který je k tomu právoplatně povolán. 

 

3. Ponoření křtěnce do vody není nezbytné; naopak, křest je náležitě 

vykonán politím či pokropením křtěnce vodou. 



4. Pokřtěni mají být nejen ti, kdo se zřejmostí vyznávají víru v Krista 

a poslušnost vůči Němu, ale i malé děti [či nemluvňata] jednoho nebo 

obou věřících rodičů. 

 

5. Ačkoliv zlehčovat nebo zanedbávat toto ustanovení je velkým hří-

chem, [Boží] milost a spása s ním nejsou spojeny tak neoddělitelně, že 

by bez něj žádný člověk nemohl být znovuzrozen či spasen nebo že by 

všichni, kdo jsou pokřtěni, byli nepochybně znovuzrozeni. 

 

6. Účinnost křtu není vázána na onen okamžik, kdy je vysluhován; 

nicméně, správným užitím tohoto ustanovení se [v něm] zaslíbená mi-

lost nejen nabízí, ale také projevuje a je Duchem Svatým udělována těm 

(ať už dospělým nebo malým dětem), kterým tato milost patří, [a to] 

podle úradku Boží vlastní vůle a v Jím určeném čase. 

 

7. Svátost křtu má být každému člověku udělena pouze jednou. 

 

 

 

Kapitola XXIX 

O večeři Páně 
 

1. Náš Pán Ježíš té noci, kdy byl zrazen, ustanovil svátost Jeho těla 

a krve, která se nazývá večeří Páně, aby byla v Jeho církvi slavena až 

do konce světa; na ustavičnou připomínku Jeho oběti v Jeho smrti, na 

zpečetění všech dobrodiní, [která] z ní [plynou], pravým věřícím, 

k jejich duchovnímu sycení a růstu v Něm, k jejich dalšímu zapojení do 

všech povinností, které Mu dluží, a [závazku] vůči nim; a aby byla pou-

tem a zástavou jejich společenství s Ním i mezi [věřícími] navzájem 

jako mezi údy Jeho mystického těla. 

 

2. Kristus v této svátosti není obětován svému Otci ani v ní není činěna 

žádná skutečná oběť na odpuštění hříchů živých nebo mrtvých, ale [jde 

pouze o] připomenutí onoho Jeho jediného sebeobětování na kříži jed-

nou provždy a o duchovní oběť veškeré možné chvály Bohu za tuto 

Kristovu oběť; takže papeženecká oběť mše, jak tomu říkají oni, je na-

nejvýš ohavnou urážkou Kristovy jedné a jediné oběti, [která je] onou 



jedinou smírčí obětí za veškeré hříchy vyvolených. 

 

3. Pán Ježíš v této svátosti pověřil své služebníky [Slova], aby hlásali 

Jeho slovo ustanovení lidu, modlili se a požehnáním oddělili prvky 

chleba a vína od běžného [užití] ke svatému užití; a aby brali a lámali 

chléb, brali kalich a (poté, co svátost sami přijmou) dávali oboje účast-

níkům [večeře Páně]; avšak nikomu z těch, kdo nejsou v kongregaci 

přítomni. 

 

4. Soukromé mše či přijímání svátosti pouze knězem nebo jinou osobou 

o samotě; tak jako odepření kalicha lidu; uctívání prvků [chleba a vína], 

jejich vyzdvihování či vystavování k adoraci či jejich uschovávání pro 

zdánlivě zbožné účely, to vše je v rozporu s povahou této svátosti 

a s Kristovým ustanovením.  

 

5. Vnější prvky této svátosti, náležitě oddělené k účelům ustanoveným 

Kristem, mají takový vztah k Němu jako k Ukřižovanému, že jsou ně-

kdy pravdivě, i když jen svátostně, nazývány jménem těch věcí, které 

představují, to jest Kristovým tělem a krví; třebaže svou podstatou 

i přirozeností nadále zůstávají pravdivě a pouze chlebem a vínem, kte-

rými byly předtím. 

 

6. Doktrína, která tvrdí, že podstata chleba a vína se kněžským posvě-

cením nebo jakýmkoliv jiným způsobem mění v podstatu Kristova těla 

a krve (obvykle nazývaná transsubstanciace), odporuje nejen samotné-

mu Písmu, ale i zdravému rozumu a uvažování; převrací podstatu této 

svátosti; a byla a je příčinou mnoha pověr, ba i ohavných modlářství. 

 

7. Ti, kdo tuto svátost přijímají hodným způsobem a mají navenek podíl 

na jejích viditelných prvcích, [v ní] vnitřně vírou skutečně a opravdově, 

avšak ne pozemsky a tělesně, nýbrž duchovně přijímají Krista ukřižo-

vaného a sytí se Jím, a [tak přijímají] všechna dobrodiní plynoucí 

z Jeho smrti; Kristovo tělo a krev nejsou pozemsky nebo tělesně pří-

tomny v chlebu a víně, s nimi ani pod nimi; přesto jsou však skutečně, 

ale duchovně, v tomto ustanovení přítomny víře věřících tak, jako jsou 

prvky jako takové přítomné jejich vnějším smyslům. 

 



8. Ačkoliv nevědoucí a ničemní lidé v této svátosti přijímají její vnější 

prvky, nepřijímají to, čeho jsou [tyto prvky] znameními; [místo toho se] 

svým nehodným přistupováním proviňují proti tělu a krvi Páně ke své-

mu vlastnímu zatracení. Proto všichni nevědoucí a bezbožní lidé, jeli-

kož jsou nezpůsobilí zakoušet společenství s Pánem, nejsou hodni Jeho 

stolu, a dokud v takovém stavu setrvávají, nemohou mít podíl na těchto 

svatých tajemstvích ani k nim být připuštěni, aniž by se tím dopustili 

velikého hříchu proti Kristu. 

 

 

 

Kapitola XXX 

O církevní kázni 
 

1. Pán Ježíš ve své Církvi jakožto její Král a Hlava ustanovil správu [či 

vládu] a vložil ji do rukou církevních představitelů, odlišených od nosi-

telů světské autority. 

 

2. Těmto představitelům jsou svěřeny klíče nebeského Království, skrze 

které mají moc zadržet nebo odpustit hříchy, a tak Slovem i kázní uzav-

řít Království nekajícným; a [zároveň] je službou evangelia 

a zproštěním [kázeňských opatření] otevřít kajícným hříšníkům, jak vy-

žaduje situace. 

 

3. Církevní kázeň je nezbytná ke znovuzískání a obnově provinilých 

bratří; k odstrašení ostatních od podobných přestoupení; k odstranění 

kvasu, který by mohl zkazit celé těsto; k ochraně a obhajobě Kristovy 

cti i svatého vyznání evangelia a k předejití Božímu hněvu, který by 

mohl spravedlivě dopadnout na Církev, pokud by připustila, aby nena-

pravitelní a zatvrzelí hříšníci znesvěcovali Jeho smlouvu a její pečeti. 

 

4. Pro lepší dosažení těchto cílů mají představitelé Církve přistoupit 

k napomenutí, k dočasnému vyloučení z přijímání svátosti večeře Páně 

[či] k exkomunikaci z Církve, [a to] podle povahy daného hříchu [či 

zločinu] a míry, kterou se na něm konkrétní osoba podílela. 

 

 



Kapitola XXXI 

O církevních synodech a koncilech 
 

1. Pro lepší správu a další budování Církve by měla být svolávána 

shromáždění obecně zvaná církevní synody či koncily. 

 

2. Tak, jako mohou nositelé světských úřadů svolat synod služebníků 

[Slova a svátostí] a dalších vhodných osob, aby se jich doptávali a radili 

se s nimi ve věcech náboženství; stejně i platí, že pokud jsou nositelé 

světských úřadů otevřenými nepřáteli Církve, mohou se služebníci 

Kristovi společně scházet v takovýchto shromážděních sami nebo 

s jinými vhodnými osobami, a to na základě svého úřadu a na základě 

pověření svými církvemi. 

 

3. Církevním synodům a koncilům přísluší služebně rozhodovat spory 

v otázkách víry a v případech svědomí; stanovovat pravidla a pokyny 

pro lepší uspořádání veřejného uctívání Boha a správy Jeho Církve; při-

jímat stížnosti v případech špatného vykonávání úřadu a autoritativně 

ohledně nich rozhodovat; [přičemž platí, že jestliže] jsou jejich výnosy 

a rozhodnutí v souladu s Božím Slovem, mají být přijaty s bázní 

a s poddaností, a to nejen pro jejich souhlasnost se Slovem, ale i kvůli 

tomu, že moc, se kterou jsou činěny, je ustanovena Boha a Jím určena 

k těmto účelům v Jeho Slově. 

 

4. Všechny synody či koncily od dob apoštolů, ať už obecné či místní, 

mohou chybovat [a mýlit se], přičemž mnohé chybovaly [a zmýlily se]; 

a proto nemají být učiněny pravidlem víry či praxe, ale mají být v obou 

ohledech pomocí. 

 

5. Synody a koncily se nemají zabývat ničím a rozhodovat nic kromě 

toho, co přísluší Církvi; a nemají se vměšovat do občanských otázek, 

které se týkají [daného státoprávního] společenství, kromě výjimečných 

případů; a tehdy jen pokorným naléháním či radou pro uspokojení svě-

domí, či pokud to od nich požaduje světská autorita. 

 

 

 



Kapitola XXXII 

O stavu člověka po smrti a o vzkříšení mrtvých 
 

1. Těla lidí se po smrti navrací v prach a spatřují zkázu; ale jejich duše 

(které neumírají ani nespí), jelikož mají nesmrtelné bytí, se ihned na-

vracejí k Bohu, který je dal. Duše spravedlivých, učiněné dokonalými 

ve svatosti, jsou přijaty do nejvyšších nebes, kde hledí na Boží tvář ve 

světle a slávě a čekají na plné vykoupení svých těl; [oproti tomu] duše 

ničemných jsou uvrženy do pekla, kde zůstávají v mukách a v naprosté 

temnotě, zachovávané pro soud onoho velkého dne. Kromě těchto dvou 

míst pro duše oddělené od jejich těl neuznává Písmo žádné jiné. 

 

2. Ti, které poslední den zastihne naživu, nezemřou, ale budou promě-

něni; a všichni mrtví budou vzkříšeni ve stejných tělech, a v žádných 

jiných, ač s jinými vlastnostmi, a [tato těla] se znovu a navěky spojí 

s jejich dušemi. 

 

3. Těla nespravedlivých budou Kristovou mocí vzkříšena k hanbě; těla 

spravedlivých budou Jeho Duchem vzkříšena ke cti a připodobněna Je-

ho vlastnímu slavnému tělu. 

 

 

 

Kapitola XXXIII 

O posledním soudu 

 

1. Bůh ustanovil den, ve kterém bude soudit svět ve spravedlnosti skrze 

Ježíše Krista, kterému Otec svěřil veškerou moc a soud. V onen den bu-

dou nejen souzeni padlí andělé, ale stejně tak se i všichni lidé, kteří kdy 

žili na zemi, objeví před Kristovým soudem, aby se zodpovídali ze 

svých myšlenek, slov a činů; a aby se jim dostalo [odplaty] podle toho, 

co vykonali v těle, ať už to bylo dobré nebo zlé. 

 

2. Božím cílem v tom, že ustanovil tento den, je zjevit slávu Jeho milo-

srdenství ve věčné spáse vyvolených; a slávu Jeho spravedlnosti 

v zatracení zavržených, kteří jsou ničemní a neposlušní. Tehdy totiž 



spravedliví vstoupí do věčného života a přijmou plnost radosti 

a občerstvení, které přijdou z Pánovy přítomnosti; avšak ničemní, kteří 

neznají Boha a nejsou poslušní evangelia Ježíše Krista, budou uvrženi 

do věčných muk a budou trestáni nekonečnou zkázou [přicházející] 

z Pánovy přítomnosti a slávy Jeho moci. 

 

3. Stejně, jako Kristus chce, abychom byli s jistotou přesvědčeni, že 

[v budoucnu] přijde den soudu, aby tak všechny lidi odradil od hříchu 

a aby zbožní zakoušeli větší útěchu ve svých protivenstvích; stejně 

i chce, aby tento den zůstal lidem neznámý, aby tak mohli setřást veške-

rou tělesnou jistotu a vždy byli bdělí, jelikož nevědí, v kterou hodinu 

Pán přijde; a mohli být vždy připraveni říct: „Přijď, Pane Ježíši, přijď 

rychle.“ Amen. 

 


